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Ф
е бру ар ски да ни по сле но во го ди -
шњих и бо жић них пра зни ка, до ма -
ћин ских сла ва и дру гих свет ко ви на

обич но су ре зер ви са ни за ста би ли за ци ју
кућ них бу џе та, по себ но због то га што дру -
ги ме сец, осим пре ступ ног, има са мо 28
да на. Из Европ ског су да за људ ска пра ва
сти гла је вест да је од би је на ту жба пен зи -
о не ра про тив Ср би је. Реч је о 11 гра ђа на
тре ћег до ба ко ји су упу ти ли пред став ке
Стра збу ру због ума ње ња пен зи ја од но -
вем бра 2014. до сеп тем бра 2018. го ди не. 

У обра зло же њу од лу ке, суд је на вео да
ис пла та сма ње них пен зи ја, што је про пи -
са но за ко ном, ни је би ла су прот на Уста ву,
или ме ђу на род ним уго во ри ма ко је је Ср -
би ја ра ти фи ко ва ла, и да је то би ло оправ -
да но. Пред у зе те ме ре у обла сти јав них
фи нан си ја би ле су, пре ма оце на ма
Европ ског су да, у јав ном ин те ре су, ка ко
би се обез бе ди ла фи нан сиј ска ста бил -
ност пен зи о ног си сте ма. Сма ње ње је
усле ди ло као ме ра Вла де, уве де на у
окви ру ши рег се та ме ра штед ње, а уки ну -
та је ка да се сма тра ло да је јав ни дуг ста -
би ли зо ван и оства ре на уште да од 840
ми ли о на евра, на вео је тај суд.

О
би чај је да се од лу ке су до ва не ко -
мен та ри шу. Али здра во ра зу ман чо -
век по ште ног од но са пре ма ствар но -

сти и прав ди, не мо же а да не ис ка же шта
ми сли о то ме. У исто вре ме, ка да су дра -
стич но сма ње не пен зи је, не ки ма чак до
бли зу че твр ти не, за по сле ни ма у јав ном
сек то ру ко ји су има ли ме сеч на при ма ња
ве ћа за 40 до 60 од сто у од но су на пен зи -
о не ре, пла те су сма ње не са мо за 10 од -
сто. Убр зо су пла те по ве ћа не за оно ли ко
ко ли ко су сма ње не, а пен зи је са мо сим -
бо лич но, тек да се ка же да су уве ћа не.
Број ке го во ре да је ста би ли за ци ја јав них
фи нан си ја обез бе ђе на пре све га ште дро
сма њи ва њем пен зи ја. Зар да то ли ки те -
рет пад не на пле ћа финaнсијски не ја ке
по пу ла ци је? Оче ки ва ло се да ће др жа ва
ко ја је у ме ђу вре ме ну зна чај но оја ча ла,
по сте пе но, у ве ћем бро ју ра та, вра ти ти
оно што је узе ла. За што то ни је учи ни ла,
оста је као ве ли ка не по зна ни ца. 

П
рак са у Европ ском су ду или ста ти -
сти ка опре де љи ва ња за јед ну или
дру гу стра ну по ту жби је та ква да се

углав ном ста је на стра ну др жа ве ко ја је
ту же на. То се нај че шће чи ни ка да се оче -
ку ју ма сов не ту жбе због не ке еко ном ске
ме ре, као што су слу ча је ви сма ње ња пен -
зи ја. Не ка вр ста оправ да ња, ко ја се јав но
не са оп шта ва, је сте бри га за јав не фи -
нан си је др жа ве. Ка да по је дин ци ту же др -
жа ву на осно ву раз ло га ко ји ни су ма сов -
но за сту пље ни, а ар гу мен ти су на њи хо -
вој стра ни, тај суд обич но ста не на стра -
ну по је ди на ца. 

П
ра во су ђе пред ста вља са мо стал ну
власт, ко је је обич но за шти ће на од
не га тив них ути ца ја. И по ред на сто ја -

ња да се пре су ди пра вед но, об зи ри, прак -
са и ко зна шта још до при не су да фи нал -

ни акт бу де дру га чи ји. Не ка да је од лу чу ју -
ћи фак тор сло бод но уве ре ње су ди ја, али
у свим ве ли ким про це си ма од лу чу ју су -
диј ска ве ћа. 

Н
о хај де мо ма ло не кон вен ци о нал ни је.
Др жа ва има устав ну оба ве зу да бри -
не о пен зи о не ри ма. То се огле да пре

све га у обез бе ђи ва њу до вољ ног при ли ва
сред ста ва за пен зи о ни фонд, а и у ре дов -
ној ис пла ти ме сеч них при на дле жно сти.
Тренд ста ре ња ста нов ни штва све ви ше
усло жа ва обез бе ђе ње по треб них сред -
ста ва за пен зи је. Еко ном ски по ре ме ћа ју у
на шој др жа ви, по чев од хи пе рин фла ци је
1993. го ди не, про у зро ко ва ли су да пен зи -
о ни фонд из гу би на вред но сти. За крат ко
вре ме ис то пи ла се аку му ла ци ја прет ход -
них ге не ра ци ја рад но спо соб ног ста нов -
ни штва. У вре ме ка да је ,,пре ли ва ло“ у
пен зи о ном фон ду, сред ства су ула га на у
ба ње. Оне су тре ба ле да до не су но ве
при хо де пен зи о ног фон да. Из ви ше раз -
ло га се то ни је до го ди ло. Са да др жа ва
про да је ба ње ко је су не ка вр ста вла сни -
штва пен зи о ног фон да. С дру ге стра не
пен зи о не ри не мо гу да ути чу на те и та -
кве то ко ве. За сту пље ност пен зи о не ра на
ме сти ма где се до но се ва жне од лу ке ни је
до вољ на. И он да ни је чуд но да у сва ком
спор ном слу ча ју бу ду над гла са ни.

Кра јем про шле го ди не до не те су ве ро -
ват но да ле ко се жне од лу ке ве за не за уск-
ла ђи ва ње пен зи ја. На и ме, ка ко еко но ми -
сти на во де, за у ста вљен је све ве ћи јаз из -
ме ђу ра ста пла та и пен зи ја. Ме сеч на при -
ма ња пен зи о не ра про би ла су чак и цр ве -
не ли ни је, па је др жа ва, прав де ра ди, ре -
а го ва ла. 

Н
ов на чин ускла ђи ва ња пен зи ја, за ви -
си од то га ко ји про це нат бру то дру -
штве ног про из во да од ла зи на ис пла -

ту пен зи ја. Удео пен зи ја у бру то до ма ћем
про из во ду кра јем 2022. го ди не из но сио је
9,3 од сто. Да кле, на ја вље но ускла ђи ва -
ње пен зи ја у ја ну а ру 2023. го ди не за сни -
ва се ис кљу чи во на ускла ђи ва њу пен зи ја
са ра стом за ра да. У си ту а ци ји ка да је тај
удео из ме ђу 10 и 10,5 од сто, на сна зи ће
би ти швај цар ска фор му ла. По овој фор -
му ли пла те и це не под јед на ко ути чу на
ускла ђи ва ње пен зи ја. Ме ђу тим, ако рас -
хо ди пре ма ше 10,5 од сто, пен зи је ће се
ускла ђи ва ти ис кљу чи во с кре та њем це на.
Ка ко је об ја снио члан Фи скал ног са ве та
Ни ко ла Ал ти пар ма ков, ова тзв. на до гра -
ђе на швај цар ска фор му ла за ми шље на је
та ко да мо же да из др жи не са мо ову го -
ди ну, већ и не ко ли ко сле де ћих де це ни ја.

„Фонд ПИО од ма ја ми ну ле го ди не ни је
по вла чио сред ства за ис пла ту пен зи ја за
ка те го ри ју за по сле них. То је ве о ма ва жно
на по ме ну ти, јер они чи не 85 од сто ко ри -
сни ка пен зи ја“, на гла ша ва Ре ља Ог ње но -
вић, за ме ник ди рек то ра Фон да ПИО.

О
вих да на би је се зна чај на бит ка за
об у зда ва ње ин фла ци ја ко ја, на ме -
ђу го ди шњем ни воу, из но си 15,8 од -

сто и ње но сво ђе ње на ци ља ни ни во. Из -

ме ђу оста лог или пре све га, по ве ћа на је
ре фе рент на ка мат на сто па, што ће иза -
зва ти по ску пље ње ди нар ских кре ди та. То
би тре ба ло, ка ко нас учи еко ном ска на у -
ка, да за у ста ви, а он да и сма њи ин фла -
ци ју. Об у зда ва ње це на је из у зет но ва жно
за од ви ја ње еко ном ских то ко ва и си гур -
но сти ди нар ских аку му ла ци ја. Одр жа ва -
ње ку пов не мо ћи гра ђа на га рант је ста -
бил но сти сва ко днев ног жи во та. И од нос
по ну де и по тра жње ће би ти ста би ли зо -
ван. Јер где се убр за ва ин фла ци ја, це -
нов на спи ра ла гу та део вред но сти на ци о -
нал не ва лу те. 

Н
е дав но су пен зи о не ри би ли на оку пу
да би се обе ле жио век од ка ко су у
Ср би ји уве де не пен зи је (1922. го ди -

не). Вој не пен зи је има ју знат но ду жу тра -
ди ци ју. На и ме, фе бру а ра 1835. го ди не
књаз Ми лош Обре но вић је до нео два ак -
та о пен зи ја ма (за удо ви це Во жда Ка ра -
ђор ђа, Вој во де Ан то ни ја Пља ки ћа и Мла -
де на Ми ло ва но ви ћа). Ис пла та ових пен -
зи ја по че ла је 6. ма ја 1835. го ди не. Вој не
пен зи је су уве де не у Ср би ји сту па њем на
сна гу За ко на о устрој ству Вој ске (2. фе -
бру а ра 1865. го ди не).

Н
е дав ним оку пља њем пен зи о не ра у
згради Пред сед ни штва Ср би је про -
мо ви са на је но ва кар ти ца ко ја ће гра -

ђа ни ма тре ћег до ба омо гу ћи ти од ре ђе не
по пу сте при ли ком ку по ви не од ре ђе них
ро ба или пру жа ња услу га. С об зи ром на
чи ње ни цу да је пре го ди ну-две уве де на
прет ход на кар ти ца, ни је до вољ но ја сно
за што се уво ди но ва. До ду ше са да је на -
ја вљен та лас по пу ста ко ји ће пен зи о не -
ри ма омо гу ћи ти ла год ни ји жи вот. Би ло би
оди ста до бро да се пен зи о не ри ма ко ји је -
два са ста вља ју крај с кра јем уве ћа ку пов -
на моћ. У то ме се оче ку је зна чај на уло га
др жа ве ко ја би ауто ри те том код ве ли ког
бро ја фир ми мо гла да обез бе ди по вољ -
ни ји ста тус гра ђа на тре ћег до ба. 

А
к ту ел на еко ном ска кре та ња ука зу ју
да ће пен зи је по но во би ти уве ћа не
то ком ове го ди не. Сви су из гле ди да

то ускла ђе ње бу де дво ци фре но, то јест
ве ће од 10 од сто. Си ту а ци ја ће по ста ти
мно го ја сни ја ка да се бу де све ла ше сто -
ме сеч на еко ном ска си ту а ци ја. Об ра да
свих па ра ме та ра се оче ку је кра јем ав гу -
ста и у пр вој по ло ви ни сеп тем бра. Од мах
по том би ће до не та од го ва ра ју ћа од лу ка о
про цен ту и вре ме ну ускла ђи ва ња. Оче ку -
је се да ће но во ускла ђи ва ње усле ди ти од
пр вог ок то бра или но вем бра. 

Ста бил не и пен зи је ко је ни су у ве ћој
ме ри на уда ру ин фла ци је га рант су до -
стиг ну тог стан дар да гра ђа на тре ћег до -
ба.

Зво ни мир ПЕ ШИЋ

У ЖИЖИ

Војнопензионерске теме и дилеме

РАВНОТЕЖА ЕКОНОМИЈЕ
Нови начин усклађивања пензија донеће у другој половини ове године још једно усклађење месечних

примања за најмање десет одсто, а очекује се и више. 
Све зависи од резултата у првих шест месеци.
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ДОГАЂАЈИ

Обележавање Дана
државности  Србије

У ЗНАКУ СЛОБОДАРСТВА

Ц
ен трал на све ча ност обе ле жа ва ња Да на др -
жав но сти одр жа на је тра ди ци о нал но у Ора -
шцу, где је 1804. го ди не по диг нут Пр ви срп -

ски уста нак. Обе ле жа ва ње Да на др жав но сти по -
че ло је по ме ном за по кој ду ши на шим пре ци ма,
Ка ра ђор ђу и уста ни ци ма, ко ји је слу жио вла ди ка
шу ма диј ски Јо ван.

Вен це на спо ме ник во ђи Пр вог срп ског устан -
ка по ло жи ли су пред сед ник На род не скуп шти не
Ср би је Вла ди мир Ор лић и пред сед ник На род не
скуп шти не Ре пу бли ке Срп ске Не над Сте ван дић.

У цр кви Све тог Ђор ђа на Оплен цу, у То по ли
слу же но је опе ло, ко ме су при су ство ва ли пред -
сед ни ца Вла де Ср би је Ана Бр на бић и пред сед -
ник Вла де Ре пу бли ке Срп ске Ра до ван Ви шко -
вић. На кон опе ла, ко је је са све штен ством слу -
жио вла ди ка шу ма диј ски Јо ван, пре ми јер ка је за -
јед но са Ви шко ви ћем по ло жи ла ве нац на сар ко -
фаг во жда Ка ра ђор ђа. Вен це су још по ло жи ли и
ми ни стар за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со -
ци јал на пи та ња Ни ко ла Се ла ко вић, пред став ни -
ци ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, чла -
но ви по ро ди це Ка ра ђор ђе вић, као и пред став ни -
ци За ду жби не Краљ Пе тар I.

На кон по ла га ња ве на ца, уз хим ну Бо же прав -
де, ко ју је ин то ни рао вој ни ор ке стар, зва нич ни ци
су и ис пред цр кве ода ли по част срп ским пре ци -
ма

Це ре мо ни ји до де ле од ли ко ва ња, по во дом Да -
на др жав но сти Ср би је при су ство ва ли су пред -
сед ник Алек сан дар Ву чић, пре ми јер ка Ана Бр -
на бић, пред сед ник РС Ми ло рад До дик и па три -
јарх Срп ске пра во слав не цр кве Пор фи ри је. 

Ву чић је на це ре мо ни ји уру че ња од ли ко ва ња
по ру чио да смо 1804. под вођ ством Ка ра ђор ђа
кре ну ли у аван ту ру ства ра ња мо дер не срп ске
др жа ве, али да од Ми ло ша Обре но ви ћа на ова -
мо ни ка да ни смо до зво ли ли аван ту ри сти ма да
нам др жа ву уки ну и уни ште. 

,,Ства ра ње др жа ве мо же да бу де аван ту ра, а
аван ту ра ка да др жа ву има те ви ше не сме да по -
сто ји. Са др жа вом ни ко не мо же и не сме да се
игра, ни ко не сме да је жр тву је и ни ка да ни шта
не сме да прет по ста ви ин те ре си ма др жа ве“, по -
ру чио је Ву чић у обра ћа њу у Пред сед ни штву Ср -
би је. 

Ка ко је ре као, отаџ би на ни је ни тло, ни пле ме,
ни ти је зик, већ ко лек тив ни дух јед ног на ро да,
про из вод за јед нич ке про шло сти, исто ри је, за јед -
но по де ље них сре ћа и не сре ћа, по бе да и по ра -
за. 

Пиротски хоризонти

БЕЗ ПРОСТОРА ЗА РАД

О
п штин ска ор га ни за ци ја УВПС Пи ро та већ ви ше од го ди ну да на му чи про стор
за ак тив но сти и оку пља ње вој них пен зи о не ра. У та мо шњој згра ди До ма ВС,
све док је био у вла сни штву на ше вој ске, Удру же ње је има ло кров над гла вом,

где су мо гли да се оба ве и ад ми ни стра тив ни по сло ви. У ме ђу вре ме ну згра да је
про да та ло кал ној са мо у пра ви, па ка да је пре не ко ли ко ме се ци по че ло ре но ви ра ње
тог објек та, над ле жне слу жбе гра да исе ли ле су ства ри из две про сто ри је вој них
пен зи о не ра у јед но скла ди ште у бли зи ни та мо шње же ле знич ке ста ни це.

По ку ша ји Оп штин ског од бо ра да ло кал на са мо у пра ва обез бе ди од го ва ра ју ћи
про стор за рад ни су да ли ре зул та те. До ку мен та ци ја вој них пен зи о не ра се на ла зи у
ста но ви ма ру ко вод ства, а ад ми ни стра тив ни по сло ви све де ни су на ми ни мум, што
ко чи рад ор га ни за ци је.

На мол бу пи рот ских вој них пен зи о не ра у том гра ду је бо ра вио пред сед ник УВПС
Љу бо мир Дра га њац ко ји се, за јед но са пред сед ни ком Оп штин ског од бо ра Дра га -
ном Пе тро ви ћем, су срео са Ми ло шем Цо ли ћем, за ме ни ком гра до на чел ни ка. Са -
стан ку су при су ство ва ли и над ле жни струч ни са рад ни ци Гра да Са ша Јо ва но вић и
Алек сан дар Го лу бо вић. То ком раз го во ра ис ка за на је до бра во ља да се про блем
ре ши, али град ске вла сти не рас по ла жу од го ва ра ју ћим про сто ром. До го во ре но је
да ло кал на ад ми ни стра ци ја по кре не код од го ва ра ју ћих ре пу блич ких ор га на по сту -
пак за усту па ње про сто ра за рад вој них пен зи о не ра.                                         З. П.

Сећање на храбре
логораше у Нишу

ГОЛОРУКИ НА
БОДЉИКАВЕ ЖИЦЕ

С
ве ча ним по ла га њем ве на ца и па ра -
сто сом жр тва ма на стра да лим у ло -
го ру на Цр ве ном Кр сту у Ни шу 12.

фе бру а ра обе ле жен је дан ка да је гру па
од 147 за ро бље ни ка, 1942 го ди не, по ку -
ша ла бек ство из Ло го ра. У то ме је ус пе -
ло 105 за тво ре ни ка, док је 42 уби је но у
бек ству или ухва ће но па на кон то га
стре ља но.

Вен це су по ло жи ли  гра до на чел ни ца
гра да Ни ша Дра га на Со ти ров ски, пред -
сед ник Скуп шти не гра да Ни ша Др Бо -
бан Џу нић, пред сед ник град ске оп шти -
не Цр ве ни Крст про фе сор др Ми ро слав
Ми лу ти но вић, пред сед ни ца град ске оп -
шти не Пан те леј На та ша Стан ко вић, на -
чел ник Ни шав ског управ ног окру га Пе -
тар Ба бо вић, пред став ни ци Вој ске и Ми -
ни стар ства од бра не, пред став ни ци
Удру же ња вој них пен зи о не ра, По дру -
жни це Клу ба ге не ра ла и ад ми ра ла,
Удру же ња пен зи о ни са них под о фи ци ра,
као и Удру же ња по то ма ка бо ра ца. Пре
по ла га ња ве на ца одр жан је па ра стос, а
мо ли тву за по стра да ле одр жао је и Исак
Аси јел, вр хов ни ра бин Ср би је.

Гра до на чел ни ца Ни ша Дра га на Со ти -

ров ски је по ру чи ла да су ово те шка вре -
ме на за Ср би ју, да нам је по треб но је -
дин ство и са бор ност, а не по де ле и сва -
ђе и да не сме мо да по на вља мо гре шке
из про шло сти, да се са на шим са вре ме -
ни ци ма за Ср би ју об ра чу на ва мо па да
ка сни је о њи ма пе ва мо у де се тер цу као
хе ро ји ма сво је на ци је. Она је ис та кла да
Ср би ја же ли мир и ста бил ност и да то
ни је ни сла бост ни грех. То је прав да и
чо веч но по сту па ње.

Мом чи ло Јо вић, пред сед ник СУБ -
НОР-а ГО Цр ве ни Крст је још јед ном
под се тио ка ко је и ко ли ко љу ди стра да -
ло у Ло го ру „12. фе бру ар“. Он је у свом
обра ћа њу ка зао да је кроз Ло гор про -
шло 30.000 ло го ра ша од ко јих је 10.000
стре ља но на бр ду Бу бањ, а ве ли ки број
је ин тер ни ран у дру ге на ци стич ке ло го -
ре на те ри то ри ји Аустри је, Не мач ке,
Пољ ске и Нор ве шке.

Обе ле жа ва њу го ди шњи це про бо ја ло -
го ра на Цр ве ном кр сту, тра ди ци о нал но су
се укљу чи ли и ни шки из ви ђа чи, ко ји су
ор га ни зо ва ли марш „Тра гом ло го ра ша
Цр ве ни Крст“ ста за ма крај Ни ша ко ји ма
су се за то че ни ци кре та ли на кон бек ства
из ло го ра. Сте фан Ан ђел ко вић, ста ре ши -
на Са ве за из ви ђа ча Ни ша је ис пред Ло -
го ра пре дао ра порт гра до на чел ни ци Ни -
ша. Из ви ђа ча Ни ша већ 63. пут ор га ни зу -
је марш. Ишли су ста зом ко јом су ишли и
ло го ра ши, пре ма се ли ма Ка ме ни ци, Бре -
ни ци и Хум. Ста за је ду га 16 ки ло ме та ра,
а уче ство ва ло је 120 из ви ђа ча. 

Зо ран Ја шо вић

Нај за слу жни ји ма је од лич ја уру чио 
пред сед ник Ср би је Алек сан дар Ву чић

Са ста нак пред став ни ка УВПС са чел ни ци ма Пи ро та
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У Краљеву обележен Дан државности

СЕЋАЊЕ НА БРАНИОЦЕ

К
а да Кра љев ча ни ка жу „Ви ди мо се код Ми лу ти на“ сви ма је ја сно
да је то у цен тру гра да, код Спо ме ни ка срп ским рат ни ци ма па -
лим за сло бо ду отаџ би не од 1912. до 1918. го ди не, ко ји ина че

пред ста вља сим бол овог гра да по ко јем га пре по зна ју и ми мо Кра -
ље ва. 

Си гур но да од овог не ма бо љег ме ста на ко јем би се ода ла по -
част сви ма ко ји су да ли сво је жи во те за сти ца ње и од бра ну не за ви -
сно сти и др жав но сти ре пу бли ке Ср би је без об зи ра о ко јим ра то ви -
ма је реч. Та ко је би ло и 15. фе бру а ра ове го ди не ка да је обе ле жен
Дан др жав но сти Ре пу бли ке Ср би је. 

Ина че, под се ћа ња ра ди, 15. фе бру ар се као Дан др жав но сти сла -
ви као др жав ни пра зник од 2002. го ди не. Та ква од лу ка је до не та у
знак се ћа ња на дан ка да је 1804. го ди не у Ора шцу, под ру ко вод -
ством Ка ра ђор ђа до не та од лу ка о ди за њу Пр вог срп ског устан ка, о
че му ве ћи на на ших гра ђа на до ста зна. Дру ги ва жан до га ђај је ве зан
за 1835. Го ди ну, ка да је истог да ту ма усво јен Сре тењ ски устав као
пр ви устав др жа ве Ср би је. Тре ба на по ме ну ти да је тај устав до нет
по угле ду на фран цу ске устав не по ве ље из 1814. и 1830. го ди не и
бел гиј ски устав из 1831.го ди не. По тре ти ра њу сло бо да и пра ва сва -
ког по је дин ца без об зи ра на ста тус, вер ску и на ци о нал ну опре де -
ље ност био је да ле ко ли бе рал ни ји од њих. Књаз Ми лош је био про -
тив та квог уста ва јер је у мно го ме огра ни ча вао ње го ву власт, али је
стра хо вао и од по бу не ко ја се при пре ма ла ра ди ње го вог свр га ва ња
са вла сти (Ми ле ти на бу на). 

Глав ни тво рац уста ва Ди ми три је Да ви до вић, по др жан дру гим зна -
чај ним љу ди ма то га до ба, ко ји ма ни је од го ва рао ап со лу ти зам са мо
јед ног чо ве ка је ипак убе дио Ми ло ша да га при хва ти што је и учи -
ње но на Ве ли кој на род ној скуп шти ни у Кра гу јев цу на ве де ног да ту -
ма, уз при су ство ви ше хи ља да љу ди. Устав је за кле твом по твр ђен
од Кња за Ми ло ша Обре но ви ћа. Ова ко ли бе рал но тре ти ра ње вла -
сти и сло бо да по је ди на ца ни је би ло ниг де у Евро пи, што је иза зва -
ло огром но не за до вољ ство зе ма ља ко је устав уоп ште ни су ни има -
ле, а пре све га Тур ске, Ру си је и Аустри је. Вр шен је сна жан при ти сак
на Кња за Ми ло ша да уки не устав, што се у крат ком ро ку и де си ло.
Тра јао је све га 55 да на, али је оста ла исто риј ска чи ње ни ца да је Ср -
би ја има ла устав ме ђу пр вим зе мља ма у Евро пи из ко га су мно ги
ста во ви пре но ше ни и у уста ве, ко ји су ка сни је пи са ни као што је по -
да ла вла сти на за ко но дав ну, из вр шну и суд ску. 

Као и у мно гим дру гим ства ри ма и исто риј ским до га ђа ји ма и ов де
се има мо чи ме ди чи ти.

На тр гу су се оку пи ле де ле га ци је град ске упра ве гра да Кра ље ва,
Ра шког управ ног окру га, Вој ске Ср би је, По ли циј ске упра ве Кра ље -
во, рат них ве те ра на, ор га ни за ци ја ко је не гу ју тра ди ци је осло бо ди -
лач ких ра то ва и дру гих удру же ња, ка ко би на спо ме ник по ло жи ле
вен це и по ка за ле за хвал ност сви ма ко ји су сво је жи во те да ли за
сло бо ду и част до мо ви не.

Де ле га ци ја Град ске ор га ни за ци је УВПС Кра ље во, пред во ђе на
пред сед ни ком Ра до јем То ма ше ви ћем, је и овог пу та би ла нај број ни -
ја од свих, јер је реч о јед ној од ва жни јих ак тив но сти.

Ве ли ка је ште та што је це ре мо ни ја про шла уз ма ло при су ство гра -
ђа на, а по себ но нај мла ђих на ко је тре ба пре не ти по тре бу не го ва ња
тра ди ци ја и по што ва ња све тлих до га ђа ја из на ше исто ри је, ко јих
има мо на пре тек. Јо ван Си мић

П
о во дом Да на др жав но сти
Ре пу бли ке Ср би је, 15. фе -
бру а ра гра до на чел ник Ја -

сми на Па лу ро вић и пред сед ник
Скуп шти не гра да Пре драг Ву ки -
ће вић по ло жи ли су ве нац на
Спо ме ник ко сов ским ју на ци ма.

Вен це су по ло жи ли и пред -
став ник Ра син ског управ ног
окру га, де ле га ци ја Ко ман де гар -
ни зо на са пот пу ков ни ком Бу на -
ња Ма ло њом на че лу, делегацијe
Ре зер вних вој них ста ре ши на,
СУБ НОР-а, Рат них вој них ин ва -

ли да, Удружењa вој них пен зи о -
не ра, Удру же ња за не го ва ње
сло бо дар ских тра ди ци ја, Удру-
жењa „Бо је во брат ство“, Удруже-
њa пен зи о не ра „Цар Ла зар“ и
дру ги.

Де ле га ци ју Удру же ња УВП
Кру ше вац чи ни ли су пред сед ник
ГрОд Ду шан Са мар џић, се кре тар
ГрОд Го ран Ми шко вић и члан
Глав ног од бо ра УВПС Ђур ђе
Рад ма но вац.                   

Mр А. Си мо нов ски 

П
от пред сед ник Вла де и ми ни стар од бра не Ми лош Ву че вић
при су ство вао је 2. мар та све ча но сти по во дом Да на Вој но -
ме ди цин ске ака де ми је и 179 го ди на ње ног ра да.

На по чет ку свог обра ћа ња при сут ни ма, ми ни стар Ву че вић
че сти тао је да на шњим ла у ре а ти ма на гра да и Дан ВМА свим
ње ним при пад ни ци ма. Он је ис та као да је би о гра фи ја ВМА фа -
сци нант на.

- Му дра од лу ка та да шњег кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви -
ћа. Мно ге европ ске др жа ве у том тре нут ку ни су има ле ова кву
уста но ву. Ср би ја ко ја се та да бу ди ла из го то во пе то ве ков ног
роп ства и бо ри ла по но во за сво ју са мо стал ност и су ве ре ност
пре по зна ла је да је за пун ка па ци тет јед не др жа ве по треб но
да има ова кву вој ну здрав стве ну уста но ву, ре као је ми ни стар
Ву че вић и по ру чио да то оба ве зу је све са да шње ге не ра ци је,
али ће оба ве зи ва ти и бу ду ће.

- Ако по сто ји не што што је нај вред ни ји ка пи тал ВМА то ни је
ни ова фан та стич на згра да ни ова пре див на ло ка ци ја, то је сте
по ве ре ње ко је има те ме ђу гра ђа ни ма. То је не што што не мо -
же ни ко да вам узме. И то је не што што вас и те ка ко оба ве зу -
је да чу ва те, јер кад ка же те ВМА си гу ран сам да би огром на
ве ћи на љу ди ре кла да, пре све га, има ју по ве ре ње. А по ве ре -
ње је за сно ва но на ве ли ком ра ду, тру ду, зна њу, за ла га њу и по -
све ће но сти, на гла сио је ми ни стар од бра не.

Пре ма ње го вим ре чи ма, као што за офи ци ре ка жу да је част
не што нај вред ни је што но си тај уз ви ше ни по зив, та ко за ВМА
мо же мо ре ћи да је нај ве ћи ка пи тал по ве ре ње ко је има.

- И чу вај те га. Не до зво ли те да га ни ко оду зме, јер ни ко не -
ма пра во. Хва ла ге не ра лу Јев ти ћу, као ду го го ди шњем на чел -
ни ку, што је спо ме нуо да је би ло пе ри о да и ка да је ВМА би ла,
не ћу ре ћи, под зна ком пи та ња, али тра жио се не ки ста ту сни
по ло жај. Ми слим да да нас не ма ви ше ни ко  ди ле му - Ср би ји је
по треб на ВМА у пу ном ка па ци те ту, да ра ди, да пру жа нај бо љу
здрав стве ну услу гу свим гра ђа ни ма, по шту ју ћи сво ју струк ту ру
и да бу де у нај бо љој ме ри кон ку рент на оста лим здрав стве ним
уста но ва ма, не су прот ста вље на, не го да има пра во да се так -
ми чи у оној обла сти ко ја је нај о се тљи ви ја за сва ког од нас, за
сва ког гра ђа ни на, а то је сте пи та ње здра вља и здрав ства, на -
гла сио је ми ни стар од бра не.

Он је ис та као да су ре зул та ти ко је је ВМА оства ри ла фан та -
стич ни, да је но ва ан гио са ла сјај на, као и то да ће згра да ВМА
би ти пот пу но енер гет ски об но вље на.

- Чу вај те љу де. Не вре ди ни нај бо ља са ла, ни нај мо дер ни ја
опре ма, ако не ма ко да ра ди. Љу ди су вам нај ве ћи ре сурс.
Због љу ди и има те по ве ре ње гра ђа на, због свих оних ге не ра -
ци ја го то во 180 го ди на. Не ка то бу де не што што ће вас во ди ти
обе ле жа ва њу ве ли ког ју би ле ја сле де ћег мар та, што ма ло ко ја
др жа ва мо же да при ка же и по ка же, по ру чио је ми ни стар Ву че -
вић.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, пу ков ник Ву ко са вље вић го во рио
је о ре зул та ти ма ВМА то ком прет ход не го ди не и ис та као да је
то би ло вре ме иза зо ва „у пу ном и сва ком сми слу те ре чи“.

По во дом Да на ВМА тра ди ци о нал но је про гла ше на нај бо ља
ор га ни за циј ска је ди ни ца у прет ход ној го ди ни. Ти ту ла је при па -
ла Кли ни ци за ане сте зи о ло ги ју и ин тен зив ну те ра пи ју ВМА, а
за ме ни ку на чел ни ка Кли ни ке пот пу ков ни ку др Зо ра ну Ву ки ћу
при зна ње је уру чио ми ни стар од бра не.

Ме да љу ко ја но си име ве ли ког срп ског хи рур га др Вла да на
Ђор ђе ви ћа ВМА тра ди ци о нал но до де љу је го ди на ма уна зад, а
ово го ди шњи до бит ни ци пре сти жног при зна ња су бив ши на чел -
ник ВМА ге не рал у пен зи ји проф. др Ми о драг Јев тић и ре дов -
ни про фе сор Ме ди цин ског фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом
Са ду и на чел ник Оде ље ња Кли ни ке за ото ри но ла рин го ло ги ју
и хи рур ги ју гла ве и вра та Кли нич ког цен тра Вој во ди не проф.
др Рај ко Јо вић. До бит ни ци ма је ме да ље уру чио на чел ник Гру -
пе хи рур шких кли ни ка ВМА пу ков ник проф. др Бо бан Ђор ђе -
вић.

Ге не рал Јев тић обра тио се при сут ни ма у име на гра ђе них и
че сти та ју ћи пра зник ис та као да је сре ћан што је ВМА ,,вред но -
ва на, це ње на и по што ва на и у зе мљи и у ино стран ству и да
ко нач но до ла зи на ме сто ко је јој при па да“.

Обележен Дан државности у Крушевцу

ДАН ДРЖАВНОСТИ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

Обележен дан војномедицинске
академије

ПОВЕРЕЊЕ ЗАСНОВАНО 
НА РАДУ И ЗНАЊУ
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Могло је и другачије

БИРОКРАТИЈА 
У БЕЛОМ

Н
е дав но вој ни оси гу ра ник из јед ног
бе о град ског при град ског на се ља об -
рео се у Вој но ме ди цин ском цен тру

Но ви Бе о град ка ко би по ди гао па пир са
кр вом сли ком. Би ло је око 10.30 ча со ва.
На и шао је та мо на две де вој ке. Јед на је
се де ла за сто ли цом а дру га је ста ја ла. У
том ча су су не што ве се ло ча вр ља ле. Ви -
дев ши пред со бом осо бу, упе ри ле су по -
глед у на мер ни ка. Он је љу ба зним гла -
сом за мо лио да му да ју па пир на ко јем је
ис пи са на ње го ва крв на сли ка.

Е та да је по чео ход по му ка ма. Де вој -
ке су се уозби љи ле по ка зу ју ћи ру ком на
ста клу па пир на ко јем пи ше да се на ла зи
уру чу ју по сле 13 ча со ва. Би ле су ве о ма
аро гант не. Вој ни пен зи о нер је мо ле ћи во
по ку шао да из гла ди си ту а ци ју, на во де ћи
да не ста ну је бли зу и да због оба ве за не
мо же тог да на по но во да до ђе у ВМЦ.
Њих две су и да ље би ле упор не у на у му,
по ка зу ју ћи љу ти ну, не по пу стљи вост и
од луч ност. А он да је јед на по пу сти ла,
сми ло ва ла се и пру жи ла ру ку на хр пу па -
пир на тих на ла за. Бр зо је про на шла тра -
же ни па пир. Це ла опе ра ци ја из да ва ња
на ла за оси гу ра ни ку тра ја ла је је два два -
де се так се кун ди. Рас пра ва мно го ду же.
На кра ју су де вој ке при пре ти ле да убу ду -
ће не ће по пу сти ти и да мо ра да се до ђе
у за ка за но вре ме. Упу ти ле су на мер ни ка
на управ ни ка ВМЦ ко ји је, уз гред бу ди
ре че но, био слу жбе но од су тан.

По сле све га оста је мно го пи та ња. За -
што, на при мер, де вој ка ма ко је су тек по -
че ле да ра де, а пред њи ма је ви ше де це -
ниј ска бу дућ ност, не до ста је љу ба зност и
же ља да по мог ну љу ди ма. Да ли их је
не ко упу тио на не ко рект ну ко му ни ка ци ју
са па ци јен ти ма или су то, мо жда, не где
ви де ле. Ис па да да па ци јен ти по сто је
због њих, а не обр ну то. Ако су већ на
рад ном ме сту, за што не из вр ша ва ју јед -
ну од сво јих про фе си о нал них ду жно сти. 

З. П.

Писмо из Крагујевца

ОЖИВЕТИ ДОМ
ВОЈСКЕ

Г
о ди на ма про ла зи мо по ред не ка да вр ло
ле пе згра де До ма вој ске, или до ма кул -
ту ре и спор та, дру же ња и сва ка ко и ра -

зних кул тур них и за бав них ма ни фе ста ци ја.
Дом вој ске Кра гу је вац одав но је за тво рен и
пра зан. А пра зно је нај ску пље.

Се ћа ња спа ко ва на у ал бу ме успо ме не
тра ју и да ље док и ми бу де мо тра ја ли. Не
тре ба пу но за ус кр сну ће и оздра вље ње те
ин сти ту ци је. 

Дом вој ске у Кра гу јев цу има ве о ма до бру
ло ка ци ју. По ред ви ше на мен ски про сто ри ја,
ту су ауто мат ске ку гла не, ба зен и спорт ски
те ре ни. И ни је то ли ко за пу штен. По треб на
је са мо до бра во ља, раз у ме ва ње прет по -
ста вље них ко ман ди, ми ни стар ста ва, не ве -
ли ка ма те ри јал на сред ства и чо век ко ји би

са не ко ли ко са рад ни ка знао да овом зда њу
вра ти ста ри сјај.

Ко ман да ов да шње је ди ни це има си гур но
пар по треб них мај сто ра (елек три ча ра, во до -
ин ста ла те ра, сто ла ра, мо ле ра) ко ји би се мо -
гли ан га жо ва ти и у рад но и не рад но вре ме
(уз не ку на кна ду), не рас пи су ју ћи тен де ре.
Све се то мо же ре ши ти у соп стве ној ре жи ји,
уз нео п ход ну са гла сност ко ман до ва ња.

Уз до бру ор га ни за ци ју, овај дом би мо гао
сам се бе да из др жа ва ства ра њем од ре ђе -
них при хо да. При ме ра је на пре тек. За све
ба зе не на пла ћу је се улаз. Мо гло би и за
кра гу је вач ки. Ку гла ну из да ва ти на сат уз од -
ре ђе ну на док на ду рад ним ор га ни за ци ја ма,
дру штви ма и уста но ва ма. Са ле за књи жев -
не ве че ри, па и свад бе и ро ђен да не, исто
би до не ле од ре ђе не при хо де.

Спорт ски су сре ти у од бој ци, ко шар ци или
сто ном те ни су, ство ри ли би у крат ком вре -
ме ну ин те ре со ва ње гра ђа на и омла ди не и
бар ма ло их одво ји ли од за ви сно сти чу да
мо бил них те ле фо на.

Уче шће при пад ни ка вој ске би сва ка ко по -
ди гло и фи зич ку спре му ко ја је нео п ход на
уз струч ну обу ку за од бра ну Ср би је.

Про фе си о нал ни вој ни ци, ка ко се са да зо -
ву при пад ни ци вој ске, ако ни су спо соб ни за
фи зич ке на по ре, за до бре стрел це, за ру ко -
ва о це од ре ђе ним тех нич ким сред стви ма,
ка ко се он да мо гу зва ти про фе си о нал ци -
ма?

Кроз ме ди је и огла ша ва њем ра зних ма -
ни фе ста ци ја, ко је би се од ви ја ле у овој
уста но ви, ја ви ло би се си гур но и ве ће ин те -
ре со ва ње за вој ни по зив и на осно ву све га
лак ше увео ре дов ни вој ни рок за ко ји сма -
тра мо да је нео п хо дан у бу дућ но сти за си -
гур ну од бра ну Ср би је.

Ми, вој ни пен зи о не ри, сво јим зна њем и
ис ку ством мо же мо до ста до при не ти оства -
ре њу ових пред ло га и то без не ке на кна де.
Ми смо на рас по ла га њу, а на ко ман до ва њу
је од лу ка.

Град ски од бор УВП Кра гу јев ца

У
пр о сто ри ји вој нич ког ре сто ра на ка сар -
не „Књаз Ми лош Ве ли ки“ у Вра њу одр -
жа но је го ди шње оку пља ње чла но ва

УВПС по во дом 29-го ди шњи це УВПС у том
кра ју. Ску пу је при су ство ва ло ви ше од 120
чла но ва и зва ни ца. Скуп је отво рио се кре -
тар ОпОд УВП Вра ње Вла ди мир Бран да.

Све ча ност је за по че ла др жав ном хим -
ном Бо же прав де и ода ва њем по ште пре -
ми ну лим чла но ви ма ОпОрг.

У име ру ко вод ства ОпОрг ску пу се обра -
тио пред сед ник Ра дош Па вло вић.

По том су по де ље на при зна ња чла но ви -
ма Удру же ња и са рад ни ци ма. При зна ња
Глав ног од бо ра уру чио је пред сед ник
УВПС Љу бо мир Дра га њац. По ве ља УВПС
уру че на је Сла во љу бу Пе тро ви ћу, Пла ке -
та УВПС Бо ри во ју Дра ги че ви ћу, ОпОрг
УВПС Вра ње; За хвал ни ца ам бу лан ти за
фи зи кал ну ме ди ци ну и ре ха би ли та ци ју
Вра ње и Дра га ну Ло мо ту, вој ном слу жбе -
ни ку гар ни зо на Вра ње. 

При зна ња Оп штин ског Од бо ра уру чио
је пред сед ник ОпОд УВПС Вра ње Ра дош
Па вло вић. За хвал ни ца УВПС при па ла је
Је ле ни Ра до је вић Ми тић, ме ди цин ском
тех ни ча ру гар ни зо на Вра ње; Бра ни сла ву
Трај ко ви ћу, ге не рал ном ди рек то ру Хол -
динг ком па ни је ,,Јум ко“ Вра ње.

Књи гом су на гра ђе ни Или ја Шве љо, До -
бри во је Ман чић, Бо бан Де ја но вић и Све -
то мир Ми хај ло вић. 

Осто ја По по вић, члан ИО ГО УВПС из -
нео је за па жа ња у ве зи са ста ту сним пи -
та њи ма бит них за функ ци о ни са ње Удру -

же ња на ни воу Ср би је, по нај пре о пен зи -
ја ма и со ци јал но-ху ма ни тар ној по мо ћи.
Об ја снио је на чин об ра чу на ва ња пен зи ја
по швај цар ској фор му ли, што је усло ви ло
да пен зи је у пр о се ку од 85% ко ли ко је из -
но си ла у мо мен ту од ла ска у пен зи ју, пад -
не на не ких ше зде се так по сто, што је
енорм но за о ста ја ње. 

У то ку 2022.го ди не по зи тив но је ре ше но
220 зах те ва за со ци јал ну по моћ.

Пред сед ник УВПС Љу бо мир Дра га њац
по хва лио је рад Удру же ња у Вра њу.

По том се ску пу обра тио пред сед ник
СУБ НОР-а гра да Вра ње Зо ран Лу бу ра и
об ја снио функ ци о ни са ње СУБ НОР-а, а и
ме ре ко је тре ба пред у зе ти да се удру же -
ња ши ром Ср би је ко јих има ви ше од 800
орга ни зу ју на бо љи на чин. 

При сут ни су по се ти ли Спо мен-со бу гар -
ни зо на Вра ње. Спо мен со бу 4. бри га де
Коп не не вој ске фор ми ра ли су и из гра ди -
ли вој ни ци, под о фи ци ри, офи ци ри и ци -
вил на ли ца бри га де. Ко ми си ју ко ја је ра -
ди ла на при ку пља њу по да та ка, ма те ри ја -
ла и из град њи спо мен-со бе фор ми рао је
ге не рал-пот пу ков ник Ми ло сав Си мо вић. 

Спо мен-со ба бо га та је ри зни ца се ћа ња на
вој ни ке ју на ке и ци ви ле, жр тве из седам ра -
то ва ко ји су се во ди ли на овим пр о сто ри ма.

Тех нич ку по моћ и ви део при каз обез бе -
дио је и ре а ли зо вао Дра ган Мла де но вић
Буц ко вла сник ка блов ске ,,ТВ Фо кус“. Сце -
на ри ста и во ди тељ пр о гра ма био је Вла -
ди мир Бран да, се кре тар ОпОд Вра ње.

С. Ђор ђе вић

Домаћини и гости

Обележавање 29-то годишњице УВПС у Врању

ПРИЗНАЊА ЗАСЛУЖНИМА
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Додела социјалне и
хуманитарне

помоћи у јануару
2023.године

ДА НЕВОЉА
БУДЕ МАЊЕ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о со -
ци јал ној и ху ма ни тар ној по -
мо ћи Удру же ња вој них пен -

зи о не ра Ср би је, Из вр шни од -
бор је на сед ни ци одр жа ној 3.
фе бру а ра 2023. го ди не, раз мо -
трио зах те ве до ста вље не у ја -
ну а ру 2023. го ди не и до нео је
од лу ке о до де ли јед но крат не
со ци јал не и ху ма ни тар не по мо -
ћи:

А) Ма те ри јал но ста ње

На осно ву чла на 5. а у ве зи
са чла ном 4. став 1. тач ка 1.
Пра вил ни ка,

ОпОр Сме де ре во АЗ:
32.000,00 – по чла ну10.650,63
ди на ра;

ОпОр Ужи це МВ: 34.000,00 –
по чла ну 15.291,71 ди на ра;

ОпОр Обре но вац ММ:
32.000,00 – по чла ну 16.77,91
ди на ра;

ОпОр Су бо ти ца СР:
36.000,00 – по чла ну 13.670,62
ди на ра;

ОпОр Ле ско вац НЈ:30.000,00
– по чла ну 12.724,46 ди на ра;

ОпОр Но ви Сад ДГ:34.000,00
– по чла ну 12.505,771 ди на ра;

ОпОр Зве зда ра ПН:32.000,00
– по чла ну 14.042,21 ди на ра;

ОпОр Но ви Сад
ЦМ:34.000,00 – по чла ну
18.103,27 ди на ра;

ОпОр Ло зни ца ВС:36.000,00
– по чла ну 10.373,20 ди на ра;

Б) Здрав стве но
збри ња ва ње
На осно ву чла на 5.а у ве зи

са чла ном 4. став 1. тач ка 2.
Пра вил ни ка, без огра ни че ња
по из др жа ва ном чла ну.

ОпОр Но ви Сад ПД:25.000
ОпОр Зе мун ВН: 30.000
ОпОр Пан че во МЖ: 10.000
ОпОр Сме де ре во ДУ: 10.000
ОпОр Зве зда ра ТМ: 10.000
ОпОр Вра ње ХХ: 25.000
ОпОр Но ви Сад ЋД: 15.000
ОпОр Бе ла Цр ква:25.000
Нов ча на сред ства су упла ће -

на на те ку ће ра чу не 6. фе бру а -
ра 2023. го ди не. Зах те ви ко ји
бу ду до ста вље ни од 1. дo 28.
фе бру а ра 2023. го ди не би ће
ре ша ва ни по чет ком мар та
2023. го ди не. Зах те ви до ста -
вље ни до 31. Ја ну а ра 2023. го -
ди не за до де лу со ци јал не и ху -
ма ни тар не по мо ћи, су сви ре -
ше ни.  

Из вр шни од бор

У
ма лој са ли до ма Вој ске
Ср би је у Ни шу не дав но је
одр жа на је про мо ци ја књи -

ге „Бит ка на Кај мак ча ла ну“ пи -
сца Иго ра Гој ко ви ћа, во ђе на у
сеп тем бру 1916. го ди не, до ко -
нач ног осва ја ња тог вр ха и
про те ри ва ња Бу га ра. Док тор
Ми ле Бје ла јац, ви ши на уч ни
са рад ник Ин сти ту та за но ви ју
исто ри ју у Бе о гра ду, дао је
увод но сло во о књи зи и пи сцу,
за ко га је ре као да је у књи зи
по ку шао да при ка же оне „ма -
ле“ љу де у ро ву, ко ји су на кра -
ју и од не ли по бе ду.

По се бан ак це нат је дат на

ко ти 2525 на Кај мак ча ла ну, где
су се во ди ле бит ке пу на 22 да -
на, до ко нач ног осва ја ња 30.
сеп тем бра 1916. го ди не, про -
те ри ва ња Бу га ра и ула ска на
тле та да шње Ср би је. У књи зи
су опи си ва не све је ди ни це ко -
је су уче ство ва ле у би ци, њи -
хо ви ко ман ди ри и ко ман дан ти,
ко ји су ма ње по зна ти јав но сти.
Во ји на По по ви ћа, по зна ти јем
као вој во да Вук, ко ман дан та
До бро во љач ког од ре да, са -
вре ме ни ци су опи са ли као ју -
на ка ко ји вре ди ви ше од ди ви -
зи је. 

Уче сни ци бит ке су би ле Вој -

ска Кра ље ви не Ср би је и Вој -
ска кра ље ви не Бу гар ске, на
де сном кри лу Со лун ског фрон -
та. Бит ка је оста ла упам ће на
по ве ли ком бро ју жр та ва ко је је
пре тр пе ла срп ска вој ска и по
над мор ској ви си ни на ко јој је
во ђе на (2525 м). Ко ли ко је био
зна ча јан, го во ре и на зи ви: Бу -
га ри су му да ли име Бо ри сов
град, јер су ми сли ли да је нео -
сво јив, а Ср би Ка пи ја сло бо де,
јер су ту пр ви пут за ко ра чи ли у
сво ју зе мљу.

Бит ка је во ђе на из ме ђу 12. и
30. сеп тем бра 1916. го ди не,
ка да је Пр ва ар ми ја срп ске вој -
ске, уз ве ли ке гу бит ке, ус пе ла
да за у зме врх Све ти Или ја на
над мор ској ви си ни од 2524 ме -
та ра, те је том при ли ком од ба -
ци ла Бу га ре пре ма Ма ри о ву,
где је за тим по ста вље на но ва
ли ни ја од бра не. Пр ва ар ми ја
је та да кре ну ла у ко нач но
осло ба ђа ње зе мље. Сво јом
хра бро шћу, ис трај но шћу и по -
жр тво ва но шћу по себ но се ис -
та кла Дрин ска ди ви зи ја пр вог
по зи ва, ко ја је има ла и нај ве ће
гу бит ке, ви ше од 3.800 из ба че -
них из стро ја. Ко ли ко су би ли
бли зу јед ни од дру гих, че сто се
до ча ра ва анег до том. На и ме,
ка да је тру бач у срп ској вој сци
Ру стем Сеј дић (де да Фе а та
Сеј ди ћа, чу ве ног тру ба ча), на -
у чив ши труб не зна ке бу гар ске
вој ске, од сви рао знак за по -
вла че ње, та да је и до шло до
по вла че ња Бу га ра са по ло жа -
ја.

Н. Жив ко вић

Г
рад ски од бор УВПС Срем -
ске Ми тро ви це у окви ру ре -
дов ног дру же ња ко је се од -

ви ја на кра ју сва ке сед ми це,
од лу чио је да се оно одр жи у
Ма чван ској Ми тро ви ци у ор га -
ни за ци ји Бран ка Ми тро ви ћа, у
се о ско-ту ри стич ком до ма ћин -
ству ,,Змај од Но ћа ја“.

На ула зу у до ма ћин ство до -
че ка ли су их до ма ћин Све ти -
слав Чу пић, ина че по то мак чу -
ве ног Сто ја на Чу пи ћа и Бран -
ко Ми тро вић са по слу же њем
(по га ча, со и ча ши ца до ма ће
ра ки је).

Одр жан је исто риј ски час о
жи во ту и де лу Сто ја на Чу пи ћа.
По том се  кре ну ло у оби ла зак
зда ња. Ви ђен је ве ли ки број
екс по на та, по чев ши од ге о -
граф ских ка ра та не ка да шње
Ср би је, пре ко но шњи, на род -
них ру ко тво ри на, ра зних екс -
по на та из до ма ћин ства, на о ру -
жа ње из вре ме на Сто ја на Чу -
пи ћа - раз не вр сте са бљи, ма -
че ва и ку бу ра.

У са лу за при је ме на сту пио
је Бран ко Ми тро вић са ку ли -

нар ским ча ро ли ја ма. Дру же ње
је на ста вље но уз му зи ку Све -
ти сла ва Чу пи ћа на хар мо ни ци.
У ка сним по по днев ним ча со -

ви ма дру жи на је, ве о ма за до -
вољ на, на пу сти ли зда ње
,,Зма ја од Но ћа ја“.

П. Д. 

Промоција књиге „Битка на
Кајмакчалану“

КАПИЈА СЛОБОДЕ

Активност пензионера Сремске Митровице

У ГНЕЗДУ ЗМАЈА ОД НОЋАЈА



Н
е дав но је у До му ВС у Бе о гра ду одр -
жан са ста нак удру же ња чи је је се ди -
ште у тој згра ди. Пред сед ник Клу ба

ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је ге не рал-пот -
пу ков ник у пен зи ји Ми ло мир Ми ла ди но вић
из нео је за кључ ке и ре зул та те са прет ход -
ног са стан ка. Ка зао је да су сва удру же ња
при хва ти ла и пот пи са ла пред лог за уна -
пре ђе ње пот пу ков ни ка Би ља не Пе шић у
ви ши чин. Ини ци ја ти ва је упу ће на Упра ви
за од но се с јав но шћу. Пру же на је по др шка
ре а ли за ци ји ста ту са по ги ну лог гар ди сте
Слободана Па у но ви ћа (у ве зи са на зи вом
ули це де чи јег вр ти ћа у Сур чи ну).

Уве ре ње да ће се на став ком су сре та ња
ор га ни за ци ја сме ште них у До му ВС пре -
тво ри ти у прак су ко ја ће би ти на до бро бит
и удру же њи ма, а пре све га и си сте му од -
бра не чи ји су сви део, из ра зио је Ми лој ко
Ни ко лић, пук. у пен зи ји, пред сед ник Са ве -
за ОРВС Ср би је. Оба ве стио је при сут не о
ак тив но сти ма Са ве за ОРВСС. Те жи ште
упо зна ва ња би ло је на про јек ту ми ни стар -
ста ва од бра не и про све те у ве зи са обу ком
сред њо школ ске омла ди не у обла сти од -
брам бе них при пре ма и ци вил не за шти те.
На гла сио је да је ко рак ви ше, ко ји је учи -
нио Са вез, про во ђе ње те обу ке на ви со ке
стру ков не шко ле и фа кул те те.

На са стан ку је из не та прак са у Ре пу бли -
ци Срп ској, где др жа ва је дин стве ној ор га -
ни за ци ји ак тив них и ре зер вних офи ци ра
обез бе ђу је сред ства за нор мал но функ ци -
о ни са ње, а фи нан си ра и од ре ђе не про јек -
те. То ис ку ство ука зу је да би за функ ци о -
нал ну де лат ност ор га ни за ци ја зна чај них
за др жа ву, од но сно за си стем од бра не у
Ср би ји, тре ба ло оси гу ра ти ста бил но фи -
нан си ра ње.

Ви до је Ко ва че вић, пук. у пен зи ји, у име
Са ве за удру же ња бо ра ца Ср би је по др жао
је про је кат МО и Ми ни стар ства про све те у
ве зи са обу ком сред њо шко ла ца и уче шће

РВС у про јек ту. На по ме нуо је да би уче ни -
ци ма тре ба ло пред ста ви ти и на шу нај но -
ви ју исто ри ју и да Ср би ја ни је би ла агре -
сор.

На ви ше ма ни фе ста ци ја у ино стран ству
ко ји ма су при су ство ва ли чла но ви удру же -
ња ве те ра на ВОС, ор га ни за то ри су до во -
ди ли јед ну, две или чак три ге не ра ци је уче -
ни ка ко ји су при су ство ва ли и ак тив но у че -
ство ва ли у про гра му ма ни фе ста ци ја. Сва -
ка од њих одр жа на је као исто риј ски час,
та ко да су мла ди упо зна ти са тра ди ци јом
због ко је се ма ни фе ста ци ја одр жа ва, ис -
та као је Гра ди мир Јо ва но вић, кап. б. б. у
пен зи ји из Удру же ња ве те ра на ВОС Ср би -
је.

Све до ци смо да на ша де ца од ла зе на
екс кур зи је, а да при то ме не по се ћу ју ме -
ста где се ства ра ла на ша исто ри ја и спо -
мен-обе леж ја од зна ча ја за исто ри ју и не -
го ва ње тра ди ци ја.

По ве зи ва њем удру же ња по сред ством
Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не
МО са над ле жним ми ни стар ством, при ли -
ком одр жа ва ња ма ни фе ста ци ја од исто -
риј ског зна ча ја, мо же се ор га ни зо ва ти при -
су ство уче ни ка основ них и сред њих шко -
ла, а и фа кул те та. Ве ћи на шко ла има му -
зич ке, ре ци та тор ске и хор ске сек ци је, ко је
пру жа ју мо гућ ност да се ак тив но укљу че у
ма ни фе ста ци ју.

Око 15.000-20.000 вој них пен зи о не ра
још увек от ку пљу ју стан, али си стем их
оне мо гу ћа ва да у це ло сти ис пла те ду го ва -
ња, јер по ва же ћим про пи си ма по но во се
об ра чу на ва вред ност не крет ни не, ко ја је
по но вом об ра чу ну уве ћа на ви ше пу та.
(осно ва за об ра чун је вред ност про сеч не
бру то пла те у Ср би ји, на дан под но ше ња
зах те ва за от куп не крет ни не у це ло сти).

Ли це ко је је пре 30 го ди на по че ло са от -
ку пом ста на од 50м2 на 40 го ди на, по та -
да шњој вред ност око 20.000 ди на ра по

ква драт ном ме тру тре ба ло је да от пла ти
1.000.000, уко ли ко же ли да от пла ти у це -
ло сти не крет ни ну, (оста так од 250.000 ди -
на ра). Вред ност те не крет ни не би ће по но -
во об ра чу на та са но вом вред но шћу бру то
про се ка у Ср би ји ко ја из но си око 105.000
дин по м2, што зна чи но ва вред ност не -
крет ни не је 5.025.000 ди на ра, од ко је се
од у зи ма упла ће ни из нос ра та од 30 го ди -
на (750.000), те да от ку пи у це ло сти не -
крет ни ну тре ба да пла ти 4.275.000 ди на -
ра.

Ра да Бе ко, мај ка по ги ну лог пот по руч ни -
ка Дра га на Бе ка (по ги нуо у Ка ча ни ку1999.
го ди не) из Удру же ња по ро ди ца па лих бо -
ра ца у ра то ви ма 1991-1999. се за ла же да
на ша де ца тре ба о стра да њу срп ског на -
ро да да уче кроз школ ски про грам и на во -
ди при мер из Р. Хр ват ске, где по вре ме но
бо ра ви. На хр ват ској ТВ уве ли су на став -
ни про грам за де цу до IV раз ре да, где из -
ла жу де ци да су гра ђа ни Цр не Го ре Хр ва -
ти, та ко ђе и љу ди у БиХ. За раз ре де од V
до VI II де ца има ју оба ве зу да два школ ска
да на про ве ду у Ву ко ва ру и Ов ча ри, где им
се при ча ка ко су их Ср би, ни чим иза зва ни,
уби ја ли.

С об зи ром на то да се кроз наш обра зов -
ни си стем не не гу је ин док три на ци ја за не -
ко ли ко го ди на, ка да се као вр шња ци (ге -
не ра циј ски) срет ну и за по де не се раз го вор
о про шло сти у ре ги о ну, мла дић или де вој -
ка са ових про сто ра не ће зна ти ни да се
од го ва ра ју ћим чи ње ни ца ма су прот ста ве. 

Ра ни је ге не ра ци је вој них пен зи о не ра
оти шле су у пен зи ју са 85% од по след ње
пла те, а са да шња њи хо ва при ма ња из но -
се ис под 60%, од пла та АВЛ. Све је ве ћи
број ко ри сни ка вој не пен зи је ко ји због ма -
лих при ма ња је два са ста вља крај с кра јем.
Ова ква си ту а ци ја тра је од 2011. го ди не,
ка да је пен зиј ски си стем вој них оси гу ра ни -
ка из Фон да за СО ВО, пре ме штен у Фонд
ПИО. Да би се не прав да от кло ни ла Удру -
же ње је по кре ну ло ини ци ја ти ву пре ко др -
жав них ор га на да се вој ни пен зиј ски си -
стем вра ти у Фонд за СО ВО, ре као је пук.
у пен зи ји Зо ран Вуч ко вић, из Удру же ња
вој них пен зи о не ра Ср би је. 

Стам бе но пи та ње ни по сле 25 го ди на
че ка ња на стан, још увек ни је ре ши ло
3.600 вој них пен зи о не ра, ко ји у про се ку
има ју ви ше од 75 го ди на жи во та. У по след -
ње три го ди не по де љен је за не ма ру ју ћи
број ста но ва. Ре ша ва ња стам бе ног про -
бле ма пу тем „бр зих пр сти ју“, ко је фи нан -
си ра Вла да Р. Ср би је, ни је при хва тљив за
вој не пен зи о не ре. И ако до би ју стан на
овај на чин, вој ни пен зи о не ри ни су у мо гућ -
но сти да га от ку пе, јер бан ке не да ју кре -
ди те љу ди ма ста ри јим од 70 го ди на. Пред -
ло же се да, по што стам бе ни ор ган МО има
уре ђе не ранг-ли сте, да се про цен ту ал но
део тих ста но ва ста ви у над ле жност МО и
да по де лу из вр ши стам бе ни ор ган. До ста -
вљен је зах тев УВПС да се бес по врат ни
кре дит од 20.000 евра у ди нар ској про тив -
вред но сти за ли ца ко ја су без ста на, по ве -
ћа на 30.000 евра, има ју ћи у ви ду да су це -
не ква дра та у це лој зе мљи ско чи ле на ви -
ше од 1.500 евра, а по себ но у Бе о гра ду,
где се за до са да шњи из нос не мо же ку пи -
ти ни 20 ме та ра ква драт них.

То дор Пет ко вић, ген. у пен зи ји из Удру -
же ње ве те ра на ОБ и ВП пред ло жио је да
се об је ди ње ни текст са ску па до ста ви МО
(Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра -
не).

З. П.
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Мно го за ни мљи вих те ма: уче сни ци са стан ка

Састанак удружења којима је седиште 
у Дому ВС у Београду

КОРИСНА 
РАЗМЕНА МИШЉЕЊА

Многи проблеми који тиште ветеране могу се решити заједничким
наступом и формулисањем правих аргумената



У
Све ча ној са ли До ма Вој ске Ср би је 23.
фе бру а ра одр жа на је сед ни ца го ди -
шње Скуп шти не Ве те ра на вој но о ба ве -

штај не слу жбе Ср би је. Ску пу је пред се да -
вао пред сед ник Скуп шти не Јо ван Ми ла но -
вић, ге не рал-пот пу ков ник у пен зи ји. 

По сле ин то ни ра ња др жав не хим не и
ода ва ња по ште сед мо ри ци пре ми ну лих
чла но ва тог удру же ња, пред се да ва ју ћи је
по здра вио го сте из Ми ни стар ства од бра не
Ге не рал шта ба ВС и Бе о град ског фо ру ма
за свет рав но прав них и при сут не чла но ве.
Ре чи до бро до шли це по себ но је упу тио до -
а је ну вој но ди пло мат ске слу жбе ге не ра лу
Бран ку Кр ги, ко ји је оба вља њем функ ци је
на чел ни ка Ге не рал шта ба на ше вој ске до -
сти гао нај ви шу про фе си о нал ну ко ту. По -
том се ге не рал Кр га би ра ним ре чи ма
обра тио ску пу. 

Скуп шти ну је у име Клу ба ге не ра ла и
ад ми ра ла Ср би је по здра вио ге не рал-пот -
пу ков ник у пен зи ји Ми ло мир Ми ла ди но вић
ко ји је за хва лио вој ним оба ве штај ци ма
што су то ком ак тив не вој не слу жбе пра во -
вре ме ним и ква ли тет ним ин фор ма ци ја ма
по мо гли ко ман до ва њу да до не се нај бо ље
од лу ке. На чел ник Упра ве за тра ди ци ју,
стан дард и ве те ра не пу ков ник Дра ган
Мил ко вић го во рио је о за јед нич ким ак тив -
но сти ма ве те ра на вој но о ба ве штај не слу -
жбе са при пад ни ци ма Ми ни стар ства од -
бра не и Ге не рал шта ба ВС. Скуп је по здра -
вио и пред став ник Бе о град ског фо ру ма за
свет рав но прав них.

На по чет ку Скуп шти не чла но ви су има -
ли при ли ке да чу ју и ви де мул ти ме ди јал ну
пре зен та ци ју су ко ба у Укра ји ни.

Из ве штај о ра ду у ми ну лих два на ест ме -
се ци под нео је пред сед ник Управ ног од бо -
ра Удру же ња Бо бан Ран ђе ло вић, пу ков ник
у пен зи ји. Он је на по чет ку ка зао да је у
про те клом пе ри о ду Удру же ње ра ди ло у
до не кле оте жа ним усло ви ма, због пан де -
ми је ви ру са ко ро на. На гла сио је да је Пла -
ном ра да за 2022. го ди ну би ло об у хва ће -
но 17 за да та ка, а ре а ли зо ва но је њих 14

или 82%. То ком 2022. го ди не Управ ни од -
бор Удру же ња је одр жао се дам ре дов них
и те мат ских са ста на ка. 

-У про те клом пе ри о ду, ус пе ли смо да
опре ми мо про сто ри ју на ме шта јем и из ра -
ди мо па не ле на ко ји ма је при ка зан исто ри -
јат вој но о ба ве штај не слу жбе и на шег
удру же ња. Ко ри стим при ли ку да у име на -
шег удру же ња и у сво је лич но за хва лим ге -
не ра лу Зо ра ну Стој ко ви ћу, ди рек то ру
ВОА, а и при пад ни ци ма Аген ци је ко ји су
нам по ма га ли при из ра ди исто риј ске по -
став ке. Исто вре ме но за хва љу јем пот пу -
ков ни ку у пен зи ји Зо ра ну Иви ћу, ко ји нам
је по ма гао у опре ма њу и тех нич кој ре а ли -
за ци ји па не ла, на вео је Ран ђе ло вић 

То ком пе ри о да за ко ји је под нет из ве -
штај елек трон ском по штом пла си ра но је
11 ин фор ма ци ја, углав ном о ре а ли за ци ји
из ло жби и про мо ци ја књи га у ор га ни за ци -
ји До ма ВС и Ме ди ја цен тра ,,Од бра на“.

-Tрајни за да так je да чла но ви Управ ног
од бо ра и пред сед ни ци сек ци ја ин тен зи ви -
ра ју рад на про мо ви са њу Удру же ња и са -
чи не спи ско ве мо гу ћих кан ди да та за чла -
но ве. То се од но си пре све га на ли ца ко ја
од ла зе у пен зи ју из ВОА и оста лих струк -
ту ра ВОС. У 2022. го ди ни при мље но је 28
но вих чла но ва. По сто ји и ин те ре со ва ње
да се, као при дру же ни чла но ви, при ме и
за по сле на ли ца, бив ших при пад ни ка оба -
ве штај но-из ви ђач ких је ди ни ца и ВОА, ис -
та као је Ран ђе ло вић.

Пред став ни ци Удру же ња при су ство ва -
ли су Европ ској кон фе рен ци ји ан ти фа ши -
ста, ко ја је од 23. до 25. ок то бра 2022. го -
ди не одр жа на под на зи вом „Ан ти фа ши зам
да нас и опа сност де сни чар ске по ли ти ке у
Евро пи“ у ор га ни за ци ји СУБ НОР-а Ср би је.
На по зив СУБ НОР Ср би је пред став ни ци
Ве те ра на ВОС су 22. де цем бра 2022. го -
ди не при су ство ва ли све ча ном ску пу по во -
дом 80 го ди на од фор ми ра ња пар ти зан -
ских бри га да, ди ви зи ја и елит них је ди ни ца
НОВЈ.

Чла но ви Удру же ње уче ство ва ли су у ак -

тив но сти ма обе ле жа ва ња зна чај них да ту -
ма у Ре пу бли ци Ср би ји, МО и ВС, по пут
Да на по бе де, Да на осло бо ђе ња Бе о гра -
да... У окви ру обе ле жа ва ња 24. мар та –
Да на се ћа ња на стра да ле у агре си ји НА -
ТО-а, тро чла на де ле га ци ја је по ло жи ла ве -
нац на Спо ме ник Ми ли це Ра кић. ВВОСС је
ак тив но уче ство ва ло у про сла ви Да на вој -
них ве те ра на – 2. де цем бар 2022. го ди не,
на ко ме мо ра тив ној це ре мо ни ји и по ла га -
њу ве на ца на Спо ме ник бра ни о ци ма Бе о -
гра да у Пр вом свет ском ра ту у окви ру Но -
вог Гро бља, Спо ме ник на род ном хе ро ју
Ми ла ну Те пи ћу и Спо ме ник ју на ци ма са
Ко ша ра. По во дом 14.ок то бра - Да на 63.
па до бран ске бри га де у Ни шу, 16 чла на
Удру же ња при су ство ва ло је ор га ни зо ва -
ним ак тив но сти ма. Овај за да так је ре а ли -
зо ван уз по моћ Упра ве за тра ди ци ју, стан -
дард и ве те ра не МО, укљу чу ју ћи и пре воз
на ре ла ци ји Бе о град-Ниш-Бе о град. Обе -
ле жа ва ње Да на Удру же ња у про те клој го -
ди ни одр жа но 25. ју на на бро ду „Ко за ра“. 

На ста вље но је са про ду бљи ва њем и
про ши ре њем ве о ма до бре са рад ње са
удру же њи ма у Ср би ји. У ци љу раз ме не ис -
ку ста ва о ор га ни за ци ји, ста ту сним и дру -
гим пи та њи ма, на ста вље на је са рад ња и
одр жа ва ње кон та ка та са срод ним удру же -
њи ма у не ко ли ко зе ма ља.

-Са ве ли ким за до вољ ством смо при хва -
ти ли и по зив за по се ту Удру же њу вој них
ди пло ма та „Алек сан дру Јон Ку за“ у Ру му -
ни ји од 10. до 14. ок то бра 2022. го ди не. У
Ру му ни ји је бо ра ви ла че тво ро чла на де ле -
га ци ја ко ја је то ком по се те пот пи са ла Спо -
ра зум о би ла те рал ној са рад њи са Удру же -
њем вој них ди пло ма та АД МРР „Алек сан -
дру Јон Ку за“. Су срет је про те као у зна ку
до бро су сед ских од но са. Био је из ра зи то
ср да чан и при ја тељ ски, ка зао је Ран ђе ло -
вић. 

На сај ту Удру же ња об ја вљу ју се ин фор -
ми са ње члан ства о свим ва жним ак тив но -
сти ма и до га ђа ји ма. Оче ку је се ак тив ни је
укљу чи ва ње чла но ва об ја вљи ва њем ауто-
р ских тек сто ва.

За те жи шни за дат ке Удру же ња у 2023.
го ди ни од ре ђе ни су: чу ва ње и не го ва ње
тра ди ци ја оба ве штај не де лат но сти, тра ди -
ци ја осло бо ди лач ких ра то ва Ср би је, про -
мо ви са ње Удру же ња и при јем но вих чла -
но ва, са рад ња са срод ним и дру гим удру -
же њи ма у зе мљи и ино стран ству, а и по -
моћ угро же ним чла но ви ма и њи хо вим по -
ро ди ца ма. Из у зет но је зна чај но и по ве ћа -
ње ефи ка сно сти ра да Управ ног од бо ра и
охра бри ва ње члан ства да ини ци ра ју ак -
тив но сти Удру же ња. 

Све у све му, Удру же ње учвр шћу је сво је
ме сто и уло гу и пре по зна то је у струк ту ра -
ма дру штва. Са рад ња са Ми ни стар ством
од бра не и Вој ском Ср би је има при о ри те -
тан зна чај, а ак тив но сти са срод ним ор га -
ни за ци ја ма у зе мљи и при ја тељ ским удру -
же њи ма у ино стран ству је у функ ци ји ин -
те ре са на ше зе мље ко ји про ис ти чу из
Ста ту та. 

Уче сни ци ску па су се за ло жи ли за још
из ра же ни ју ви дљи вост ор га ни за ци је у дру -
штву, а сво је па три от ске услу ге по ну ди ли
су си сте му од бра не и ши рој за јед ни ци, у
ме ри ре ал них по тре ба и мо гућ но сти. Ве -
те ра ни Вој но о ба ве штај не слу жбе го во ре
је дан или ви ше је зи ка, а то ком ста ре шин -
ске ка ри је ре успе шно су се опро ба ли у
ана ли за ма вој но по ли тич ке си ту а ци је у
окру же њу и у све ту и пред ви ђа њи ма сле -
да до га ђа ја од стра те шког зна ча ја.   З. П.
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ДОГАЂАЈИ

Годишња седница Скупштине Ветерана
војнообавештајне службе Србије 

ИСПУЊЕНИ ЦИЉЕВИ
Учесници скупа су се заложили за још израженију видљивост 
организације у друштву, а своје патриотске услуге понудили су 
систему одбране и широј заједници, у мери реалних потреба 

и могућности 

Сед ни ца Скуп шти не про те кла је у зна ку за ни мљи вих пред ло га



П
ред сед ник УВПС Љу бо мир Дра га њац,
у име Удру же ња, упу тио је Ми ни стар -
ству од бра не – Упра ва за тра ди ци ју,

стан дард и ве те ра не ини ци ја ти ву за фор -
ми ра ње вој ног ге рон то ло шког цен тра у Бе -
о гра ду.

У пи са ном ак ту се, из ме ђу оста лог, на -
во ди:

,,На вр ша ва ју се три го ди не од ка да су
об у ста вље не ак тив но сти на из ра ди про -
јек та за фор ми ра ње вој ног ге рон то ло шког
цен тра у Бе о гра ду. Раз лог за при вре ме но
об у ста вља ње на по ра да се го ру ћи про -
блем вој них пен зи о не ра ре ши на ху ма ни
на чин би ла је пан де ми ја ви ру са co vid 19.
Вој ни ге рон то ло шки цен тар, пре ма за ми -
сли струч ња ка, тре ба ло је да се фор ми ра
у кру гу Вој но ме ди цин ског цен тра Ка ра бур -
ма.

Је дан од прет ход них ми ни ста ра од бра -
не, на ја вљу ју ћи фор ми ра ње ге рон то ло -
шког цен тра на Ка ра бур ми, ре као је да ће
се ти ме за о кру жи ти бри га о при пад ни ци -
ма си сте ма од бра не. Од ула ска мла ди ћа у
вој не шко ле, пре ко сва ко днев не по др шке
то ком ак тив не слу жбе и по мо ћи по сле
пен зи о ни са ња, др жа ва би сво јим од но сом
ис ка зи ва ла и фор ми ра њем спе ци ја ли зо -
ва не уста но ве. На и ме, за о кру жи ва њем
бри ге о пен зи о ни са ним офи ци ри ма и под -
о фи ци ри ма би зна чи ло и ува жа ва ње спе -
ци фич но сти вој не про фе си је ко ја до но си
од ре ђе не бо ле сти и де гра да ци ју оп штег
ста ња ор га ни зма. 

На ша др жа ва се убра ја у зе мље са ста -
ри јим ста нов ни штвом (про це нат оних ко ји
има ју 65. и ви ше го ди на одав но је у са мом
вр ху свет ске ста ти сти ке), што је усло вље -
но па дом сто пе на та ли те та, ра стом сто пе
мор та ли те та, ми гра ци јом мла дог и рад но
спо соб ног ста нов ни штва у дру ге зе мље,
ра то ви ма у окру же њу, из бе гли штвом, со -
цио-еко ном ским про ме на ма...

Озбиљ не ана ли зе де мо гра фа и дру гих
струч ња ка, ко ји се ба ве овим про бле ми ма,
пред ви ђа ју да ће уче шће осо ба ста ри јих од
65 го ди на, ко ји је са да на ни воу од око 25%
укуп ног ста нов ни штва, и да ље ра сти. Про -
блем ста ро сти одав но ви ше ни је лич ни и по -
ро дич ни про блем не го дру штве на по ја ва ко -
ја све ви ше па жњу ка ко др жав них и ху ма ни -
тар них слу жби и ин сти ту ци ја та ко и па жњу
мно гих на у ка (ге рон то ло ги је, де мо гра фи је,
пси хо ло ги је, ме ди ци не, со ци о ло ги је итд). У
Бе о гра ду је ви ше од 50 од сто гра ђа на ста -
ри јих од 65 го ди на. Сва ка пе та осо ба у Ср -
би ји ста ри ја је од 65 го ди на.

Вре ме шни упу ће ни на по моћ 
и не гу
Јед но ис тра жи ва ње о вој ним ин ва ли ди -

ма у Бе о гра ду об у хва ти ло је 2.500 осо ба.
Ан ке та је са др жа ла 30 пи та ња са 60 мо да -
ли те та од го во ра, гру пи са них у три
области: оп шти по да ци, со ци јал не при ли -
ке, здрав стве но ста ње, укљу чу ју ћи и по -
тре бе за здрав стве ним услу га ма у ку ћи,
те шко ће при ко ри шће њу здрав стве не за -
шти те и дру го). Ана ли за до би је них по да -
та ка, по ка за ла је да по сто ји ви со ки про це -

нат фи зич ке оне спо со бље но сти те по пу -
ла ци је (пот пу на не по крет ност код 8%, не -
мо гућ ност кре та ња без ту ђе по мо ћи у ку ћи
и ван ње код 30%), јед на че твр ти на жи ви
са ма, а 40% са још јед ним чла ном до ма -
ћин ства, нај че шће при бли жно исте ста ро -
сти.

Ре зул та ти сту ди је Мре же пси хо со ци јал -
не по др шке и Цр ве ног кр ста Ср би је, ука зу -
ју су да тре ћи на ста рих осо ба у Ср би ји па -
ти од де пре си је и осе ћа по тре бу за не ком
вр стом до дат не пси хо ло шке по мо ћи и да
љу ди из над 65 го ди на жи во та има ју у про -
се ку пет ак ту ел них здрав стве них те го ба.
Нај че шће су у пи та њу кар ди о ва ску лар ни
про бле ми, оч ни, ло ко мо тор ни од но сно
про бле ми са ми ши ћи ма, згло бо ви ма и ко -
сти ма, ве ли ки број има хро нич ни умор и
опа да ње фи зич ке сна ге, а и оте жа но кре -
та ње.

Осо бе ста ри је од 65. го ди на пре ста вља -
ју нај ве ћу гру пу бо ле сни ка ко ја ко ри сти
бол нич ко ле че ње. Ка ко се ра ди о хро нич -
ним бо ле сти ма ко је се не мо гу из ле чи ти,
по от пу шта њу из бол ни це, на кон са на ци је
узро ка при је ма, код ве ћи не па ци је на та
(по го то во ако се ра ди о те шко по крет ним
или не по крет ним па ци јен ти ма) по ја вљу је
се по тре ба за да љи ме ди цин ски на ста вак
те ра пи је.

При ли ком од лу чи ва ња о на став ку ра да
на про јек ти за осни ва ње Вој ног ге рон то ло -
шког цен тра тре ба узе ти у об зир и сле де -
ће чи ње ни це:

-На осно ву по да та ка до би је них од
пру жа ла ца услу га сме шта ја од ра слих

и стри јих ли ца чи ји је осни вач Ре пу -
бли ка Ср би ја или Ауто ном на по крај на
по крај на Вој во ди на у ста рач ким до мо -
ви ма бо ра ви око 150-190 вој них оси -
гу ра ни ка, а у ли цен ци ра ним до мо ви -
ма за ста ре на сме шта ју се на ла зи од
150-200 вој них оси гу ра ни ка.

-На кна да за ту ђу не гу и по моћ, у ка -
те го ри ји вој них оси гу ра ни ка ис пла ћу -
је за око 1.600-1.700 ли ца.

-За око 50-80 вој них оси гу ра ни ка,
нај те жих па ци је на та, кућ но ле че ње,
ра ди ме ди цин ске не ге у кућ ним усло -
ви ма, ан га жо ва на је па тро на жна слу -
жба За во да за ге рон то ло ги ју, а услу ге
пла ћа Фонд за СО ВО.

Не до ста так ка па ци те та
Је ди ни од го ва ра ју ћи ге рон то ло шки цен -

тар, чи ји је осни вач Ре пу бли ка Ср би ја, у
Бе о гра ду је Ге рон то ло шки цен тар Бе о -
град, ко ји се на ла зи на че ти ри ло ка ци је:

-на Бе жа ниј ској ко си, ка па ци те та 600
ме ста, углав ном за сме штај не за ви -
сних (по крет них) ко ри сни ка;
-на Во ждов цу, ка па ци те та 270 ме ста,
за пре те жно не за ви сне (по крет не) ко -
ри сни ке;
-на Ка ра бур ми, ка па ци те та 221 ме ста,
за пре те жно по крет не ко ри сни ке;
-Ста ци о нар ка па ци те та 111 ме ста, за
за ви сне (не по крет не) ко ри сни ке.

Уоби ча је но вре ме че ка ња на ме сто у
овом ге рон то ло шком цен тру за по крет не
ко ри сни ке, пре ма на шим са зна њи ма, је
око две го ди не, а за не по крет не и ду же.
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АКТУЕЛНО

Иницијатива за формирање Војног
геронтолошког центра у Београду

НЕДОСАЊАНИ САН
МНОГИХ ГЕНЕРАЦИЈА

У специјализованој установи решавали би се и здравствене,
социјалне и друге потребе корисника. Особе старије од 65. година

престављају највећу групу болесника која користи 
болничко лечење.

Фор ми ра њем ге рон то ло шког цен тра би ће
ре шен ви ше де це ниј ски про блем вој них 

пен зи о не ра



Основ ни не до ста ци по сто је ћег ста ња,
ве за ни за сме штај у до мо ви ма за ста ре,
су:

- Ка па ци те ти да ле ко ис под по тре ба и
тра жње;
- Нео д го ва ра ју ћи сме штај ни ка па ци -
те ти и не сра змер на ви си на нов ча не
на кна де ко ји ко ри сни ци из два ја ју;
- Нео д го ва ра ју ћа здрав стве на за шти -
та и очу ва ње ква ли те та и функ ци о -
нал не спо соб но сти ко ри сни ка;
- У слу ча ју по гор ша ња здав стве ног
ста ња вој ни оси гу ра ни ци ко ри сни ци
ових уста но ва (до мо ва) за ле че ње ко -
ри сте си стем вој них здрав стве них
уста но ва;

Пред но сти ло ка ци је 
на Ка ра бур ми
Уз рет ке из у зет ке, не по све ћу је се па -

жња ак тив но сти ма сва ко днев ног жи во та
ко ри сни ка, мен тал ном, фи зич ком здра -
вљу ка ко би се пре ве ни ра ле бо ле сти и
спре чи ле ком пли ка ци је.

Због све га прет ход но на ве де ног сма тра -
мо да је нео п ход но да се, у што је мо гу ће
кра ћем вре мен ском пе ри о ду, на ста ви са
за по че тим ак тив но сти ма на ре а ли за ци ји
фор ми ра ња Вој ног ге рон то ло шког цен тра
на ло ка ци ји ВМЦ Ка ра бур ма.

Ком па ра тив не пред но сти ВМЦ Ка ра бур -
ма, као ло ка ци је за Ге рон то ло шки цен тар
су:

- ВМЦ Ка ра бур ма се про сти ре на 4,5
ха по вр ши не.
-ВМЦ Ка ра бур ма је вој но здрав стве на
уста но ва ко ја у свом са ста ву има: при -
мар ну здрав стве ну за шти ту (слу -
жба оп ште ме ди цин ске по мо ћи, ги не -
ко ло шка слу жба, ме ди ци на ра да, сто -
ма то ло шке слу жбе) за тим се кун дар ну
здрав стве ну за шти ту (ка би не те ин -
тер не ме ди ци не, оф тал мо ло ги је, ото -
ла рин го ло ги је, хи рур ги је, дер ма то ве -
не ро ло ги је, ра ди о ло ги је, пул мо ло ги је,
фи зи кал не ме ди ци не и ре ха би ли та -
ци је и не у роп си хи ја три је). По ред то га
ВМЦ Ка ра бур ма у свом са ста ву има
кли нич ке пси хо ло ге, апо те ку, би о хе -
ми ско-хе ма то ло шку ла бо ра то ри ју,
рас по ла же са вре ме ном ме ди цин ском
опре мом и апа ра ти ма, је дан обје кат
је ре но ви ран за бол нич ки трет ман,
рас по ла же клу бом ка па ци те та 120
ме ста и по се ду је ве ли ке зе ле не по вр -
ши не. Ве о ма је зна чај но и то да има
са мо стал ни си стем гре ја ња, ку хињ -
ско-тр пе за ри ски блок, сер вис за одр -
жа ва ње (пе ри о ни ца). Це ли на ВМЦ
Ка ра бур ма има огра ђе ни круг са при -
јав ни цом и до бре са о бра ћај не ве зе са
свим де ло ви ма гра да. 

У Вој ном ге рон то ло шком цен тру ре ша -
ва ли би се и здрав стве не, со ци јал не и дру -
ге по тре бе ко ри сни ка.

Сме штај под ра зу ме ва кон ти ну и ра ни
24-ча сов ни бо ра вак за део ста ри је по пу -
ла ци је свих ка те го ри ја (по крет ни, по лу по -
крет ни и не по крет ни) уз ко ри шће ње свих
по сто је ћих ка па ци те та ге рон то ло шког цен -
тра и ка па ци те та ВМЦ Ка ра бур ма.

Ка па ци тет цен тра би био око 200 ко ри -
сни ка, при че му је пла ни ра но да 10%-15%
бу ду ста ци о нар ни ка па ци те ти, а 5%-10%
за ко ри сни ке на па ли ја тив ном збри ња ва -
њу.

У окви ру Цен тра мо гао би да се ре а ли -
зу је днев ни бо ра вак ко ри сни ка ко ји жи ве
са ми или са чла но ви ма по ро ди це, а ко ји

би бо ра ви ли то ком да на уз обез бе ђе ну
здрав стве ну за шти ту, рад ну и ре ха би ли та -
ци о ну те ра пи ју. По по тре би мо гло би да се
спро во ди ин ди ви ду ал на или груп на пси хо -
те ра пи ја, за тим со ци јал на ре ха би ли та ци -
ја, а и ко ри шће ње клу ба, ре кре а тив них са -
др жа ја и дру гих рас по ло жи вих ка па ци те та
цен тра.

Ге ран то ло шка ам бу лан та у окви ру
Цен тра би ла би до ступ на ко ри сни ци ма
цен тра 24-ча са. Та мо би се сти цао увид у
здрав стве не и со ци јал не про бле ме по тен -
ци јал них ко ри сни ка цен тра као и да ва ње
пред ло га за сме штај, оства ри ва ње пра ва
из здрав стве ног оси гу ра ња и дру гих по тре -
ба ове вул не ра бил не по пу ла ци о не гру пе.
У ам бу лан ти би вој ним оси гу ра ни ци ма би -
ло омо гу ће но да, уз за ка зи ва ње и упу том
иза бра ног ле ка ра ВЗУ или ци вил не здрав -
стве не уста но ве (где не ма ВЗУ), јед ном го -
ди шње оба ве си сте мат ски пре глед без
нов ча не на док на де. На кон оба вље них

пре гле да и ди јаг но стич ко-те ра пе ут ских
про це ду ра, ле ка ри ге рон то ло шке ам бу -
лан те до ста вља ли би из ве штај и пре по ру -
ке за иза бра ног ле ка ра па ци јен та.

Вој ни ге рон то ло шки цен тар би, пре ма
ста во ви ма струч ња ка из вој но пен зи о нер -
ске по пу ла ци је, ор га ни за циј ско-фор ма циј -
ски при па дао Фон ду за СО ВО.

Удру же ње вој них пен зи о не ра Ср би је
спрем но је да са ра ђу је то ком ре а ли за ци је
про јек та фор ми ра ња вој ног ге рон то ло -
шког цен тра и мо гло би да де ле ги ра сво је
пред став ни ке. 

Уве ре ни смо да ће мо за јед нич ким сна -
га ма ре ши ти из у зет но зна ча јан дру штве ни
про блем и та ко по мо ћи по ро ди ца ма и пен -
зи о ни са ним ста ре ши на ма ко ји су за и ста
мно го уло жи ли у раз вој зе мље, од но сно у
од бра ну др жа ве. Они с пра вом оче ку ју
све стра ну по др шку ка ко би за до во љи ли
сво је основ не жи вот не по тре бе.

СЛАВОЉУБ СТАЛЕТЕВИЋ
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Да ли ће индиго папир отићи у историју

ОСИГУРАНИЦИ У РАЉАМА
АДМИНИСТРАЦИЈЕ

Де це ни ја ма у на шем вој ном здрав ству се за ис пи си ва ње лич них по да та ка на ре цеп -
ту ко ри сти ин ди го-па пир. У вој но ме ди цин ским цен три ма на ком пле ти ра њу па пи ра уз
ко је ће се по ди ћи по треб ни ле ко ви ан га жо ва ни су чи та ви ти мо ви ме ди цин ских се ста -
ра. За ту на ме ну су ин ди го-па пи ри (се че њем) при ла го ђе ни фор ма ту ре цеп та, па се
еле гант но исто вре ме но ис пи су ју по да ци и на до пет ре це па та. Че сто, услед ви ше крат -
не упо тре бе истог ин ди го-па пи ра, ре цеп ти бу ду ис пи са ни бле дом ко пи ју, па по да ци по -
ста ју го то во не чи тљи ви.

У ци вил ном здрав ству већ го ди на ма не ма ни ре це па та ни ин ди го-па пи ра. Здрав -
стве ни оси гу ра ни ци јед ним до ла ском код иза бра ног ле ка ра ра ди пре пи си ва ња по -
треб них ле ко ва за хро нич на обо ље ња ре ша ва ју пра во на ме ди ка мен те за на ред них
шест ме се ци та ко што им се у елек трон ску кар ти цу ,,упи су је“ све оно што им сле ду је.
Они по том сва ког ме се ца од ла зе у би ло ко ју апо те ку и уз по моћ кар ти ца до би ја ју сле -
ду ју ће ле ко ве. Ве о ма је ра ши ре на по ја ва да се здрав стве ни оси гу ра ни ци ја вља ју иза -
бра ном ле ка ру пу тем те ле фо на са оп шта ва ју ћи име и пре зи ме, а он да у за ка за но вре -
ме од ла зе са мо да им се оно што им тре ба ,,упи ше“ у кар ти цу. 

Уво ђе њем елек трон ских ре це па та ле ка ри ма је ство рен про стор да мо гу па ци јен ти -
ма да по све те ви ше па жње и да се окре ну стру ци. 

У вој ном здрав -
ству су пред у зе те
ме ре да се та ко ђе
пре ђе на елек трон -
ске ре цеп те, али су
се ја ви ле и од го ва -
ра ју ће ад ми ни стра -
тив не по те шко ће.
Ка да је про шле је се -
ни де ле га ци ја Удру -
же ња вој них пен зи о -
не ра Ср би је бо ра ви -
ла у Упра ви за вој но
здрав ство Ми ни -
стар ства од бра не,
зва нич ни ци те ин -
сти ту ци је су обе ћа -
ли да ће се на елек -
трон ске ре цеп те, ка -
ко је пла ни ра но,
пре ћи до кра ја мар -
та ове го ди не. 

То ком исто ри је је по зна то да је вој но здрав ство по мно го че му пред ња чи ло у од но су
на ци вил но. Иде ја о елек трон ским ре цеп ти ма је сте кла пра во гра ђан ства још пре пет -
на е стак го ди на и на то ме се ра ди ло, али вој ном здрав ству, спорт ски ре че но, не до ста је
фи ниш. 

Да ли ће кра јем мар та ове го ди не ин ди го-па пир и ру ком ис пи са ни ре цеп ти оти ћи у
исто ри ју, оста је да се ви ди. У сва ком слу ча ју, што би ин фор ма ти ча ри ре кли, бо ље је
,,ко пи“ ,,пејс“ не го пе шач ки ду го ис пи си ва ти не што што са мо јед ним по те зом мо же да
се пре не се на мно штво ре це па та.                                                                                 З. П.
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З
а хва љу ју ћи ху ма ном ге сту и са -
гла сно сти по ро ди це до но ра у
Вој но ме ди цин ској ака де ми ји

не дав но је, по сле ду жег вре ме на,
успе шно ура ђе на ка да ве рич на
тран сплан та ци ја је тре. У раз го во -
ру за „По ли ти ку” пу ков ник про фе -
сор др Ми ро слав Ву ко са вље вић,
на чел ник Вој но ме ди цин ске ака де -
ми је, ка же да је ова тран сплан та -
ци ја ве ли ка ствар на кон па у зе због
пан де ми је ко ви да 19  у на шој зе -
мљи, али да вр хун ска хи рур ги ја ни -
је но вост за ВМА. 

„Ово го ди шња тран сплан та ци ја
је тре је и ре зул тат успе шне са рад -
ње ци вил ног и вој ног здрав ства и
по себ на по твр да да срп ска ме ди -
ци на иде ра ме уз ра ме са свим
европ ским и свет ским ме тро по ла -
ма, као и да на ши гра ђа ни увек мо -
гу да ра чу на ју на нај са вре ме ни ји
при ступ ле че њу раз ли чи тих обо -
ље ња, ур гент них ста ња…”, на гла -
сио је др Ву ко са вље вић.

Шта мо же те да ура ди те да се
по ве ћа број тран сплан та ци ја ор -
га на у ВМА?

Ка ко би хи рур ги ја и да ље оста ла
бренд ВМА, а то је ап со лу тан им -
пе ра тив у да љем ра ду, по кре ну ли
смо про це ду ру и ре фор ми са ли
Цен тар за тран сплан та ци ју ор га на,
ће ли ја и тки ва ВМА, а ра ди лак ше
ко ор ди на ци је свих чла но ва ти мо -
ва за тран сплан та ци ју по чев од
утвр ђи ва ња мо жда не смр ти, па до
свих оста лих број них пре о пе ра -
тив них и по сто пе ра тив них ко ра ка.
Кроз рад на шег цен тра уна пре ђу је мо
про грам до ни ра ња ор га на  у на шој зе -
мљи, на ста вља мо са рад њу са тран -
сплан та ци о ним цен три ма у Ср би ји
(Кли нич ки цен тар Ср би је, Вој во ди не,
ВМА…), а у ин те ре су свих гра ђа на ко -
ји че ка ју на пре са ђи ва ње ор га на, ће -
ли ја и тки ва, а ко ји ма је тран сплан та -
ци ја је ди ни лек. Тран сплан та ци је бу -
бре га ра ди мо од 1996. (ура ди ли смо
до сад 492), тран сплан ти ра ли смо 39
је три од 2005. го ди не, а про шле го ди -
не обе ле жи ли смо и 50 го ди на од пр ве
тран сплан та ци је ма тич них ће ли ја у
ВМА (до са да смо ура ди ли око 1.600
свих об ли ка тран сплан та ци је ма тич -
них ће ли ја хе ма то по е зе). Пр ва тран -
сплан та ци ја ро жња че је ура ђе на 1971.
го ди не. Оч на бан ка ВМА је отво ре на
2018. го ди не, пр ва и је ди на у зе мљи,
са свим до зво ла ма за рад и по европ -
ским и свет ским стан дар ди ма. До са -
да су укуп но ура ђе не 202 тран сплан -

та ци је ро жња че од по чет ка ра да. Са -
мо то ком про шле го ди не у ВМА смо
ура ди ли де вет срод них тран сплан та -
ци ја бу бре га, као и још јед ну са ко ле -
га ма у Кли нич ком цен тру Ср би је. Про -
ду же так жи во та тран сплан та ци јом ка -
ко је на зи ва ју – ап со лут ним вр хом ме -
ди ци не, го ди на ма је та ко ре ћи ру тин -
ска ствар за ВМА.

Због че га су пре са ђи ва ња 
ор га на за мр ла у на шој зе мљи? 
У нај ве ћој ме ри због пан де ми је ви -

ру са ко ро на. Не ра до је се се ћа мо, али
та ко ђе не ра до при зна је мо, да је овај
ви рус са да на ша но ва ре ал ност. На у -
чи ли смо да жи ви мо са њим, успе шно
пре бро ди ли те шке го ди не и са да сви -
ма на ма у здрав ству пред сто ји рад у
тој но вој нор мал но сти. Тран сплан та -
ци ја зах те ва озбиљ не пред у сло ве,
основ не – у ви ду ис ку ства, мул ти ди -
сци пли нар но сти у ра ду и нео п ход не
ме ди цин ске опре ме, али и дру ге ком -

плек сне чи ни о це. Нај јед но -
став ни је ре че но, па ци јен ти ко -
ји ма је ура ђе на тран сплан та -
ци ја су под нај ве ћим ри зи ком
од ви ру сних ин фек ци ја и за
њи хов успе шан опо ра вак по -
треб ни су по себ ни сте рил ни
усло ви, по чев од при пре ме за
опе ра ци ју па до по сто пе ра тив -
ног опо рав ка, а то је ви ше -
днев ни про цес. Још је дан од
пред у сло ва је и раз у ме ва ње
гра ђа на да је мо жда на смрт
не по врат но ста ње, а тран -
сплан та ци ја ор га на, ће ли ја и
тки ва по след ње ре ше ње за
на ста вак жи во та ве ли ком бро -
ју љу ди. При ста нак на до ни ра -
ње ор га на у тре нут ку ка да се
по ро ди ца опра шта од нај ми -
ли јих сим бо ли зу је за и ста нај -
ху ма ни ји чин и по треб но је да
о то ме раз го ва ра мо на свим
ни во и ма гра ђан ске све сти, да
апе лу је мо на дру штве ну со ли -
дар ност, али и да обез бе ди мо
ап со лут но раз у ме ва ње про це -
са тран сплан та ци је и тран спа -
рент ност ра да у сва ком тре -
нут ку.

ВМА ће 2. мар та обе ле жи -
ти го ди шњи цу по сто ја ња.
Ко је но ве ин тер вен ци је пла -
ни ра те да уве де те у рад? 

Су ми ра ње ре зул та та пред
ро ђен дан ВМА увек је из јед на -
че но са пра вље њем пла но ва

за бу дућ ност. Прет ход на го ди на за
ВМА озна чи ла је по вра так сја ја обра -
зов не по зор ни це ВМА, еду ка ци је и
пре но са зна ња на ме ђу на род ном ни -
воу, али и уво ђе ња мо дер них про це -
ду ра на ко рист свих па ци је на та. У
ВМА је одр жа но и не ко ли ко ме ђу на -
род них ску по ва ко ји су нам до ка за ли
да не за о ста је мо за све том ка да је са -
вре ме на ме ди ци на у пи та њу већ на -
про тив да но ве ме то де уво ди мо исто -
вре ме но са ко ле га ма из Евро пе. На -
ста ви ће мо у истом ду ху и у на ред ном
пе ри о ду. На при мер, ми ни мал но ин ва -
зив на хи рур ги ја је бу дућ ност ко ја зах -
те ва са вре ме ну опре му и кон ти ну и ра -
но уна пре ђе ње ве шти на, а ко рист је
не мер љи ва – сма ње ње тро шко ва и
мо гу ћих ком пли ка ци ја, кра ће бол нич -
ко ле че ње ко мот ни је за па ци јен те…
По ка за ли смо да уме мо и ре зул та ти из
про шле го ди не го во ре у при лог то ме
да уво ђе ње са вре ме них про це ду ра
оста је стан дард у ВМА, (уро ло ги ја, не -
у ро хи рур ги ја, то ра кал на хи рур ги ја,

Пуковник професор др Мирослав Вукосављевић, начелник ВМА

ЛИСТЕ ЧЕКАЊА НА ИНТЕРВЕНЦИЈЕ
СВОДИМО НА МИНИМУМ

Радимо интензивно на стварању свих законских и осталих услова за повратак
допунског рада ван радног времена у ВМА

Пуковник професор др Мирослав Вукосављевић 
(Фото ВМА)
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оф тал мо ло ги ја, тран сплан та ци ја…).
Пу шта мо но ву ан гио-са лу у рад, за тим
апа рат зра че ње крв них про ду ка та, ко -
ји до са да ни смо има ли, а нео п хо дан
нам је за тран сплан та ци ју ма тич них
ће ли ја хе ма то по е зе. Ти ме за о кру жу је -
мо це ли ну про це са тран сплан та ци је
ће ли ја и не за ви сност ВМА од би ло ко -
га за тај про цес. Оч на бан ка ВМА по -
ред при пре ме и чу ва ња оч них тки ва,
бе о ња че и ро жња че ће у са рад њи са
од го ва ра ју ћим ци вил ним уста но ва ма
ра ди ти и на чу ва њу ам ни он ске мем -
бра не ко ја је нео п ход на за из во ђе ње
мно гих хи рур шких ин тер вен ци ја у оч -
ној хи рур ги ји.

Због че га је зна чај но отва ра ње
но ве ан гио-са ле?

Ан гио-са ла основ ни је на чин ди јаг -
но сти ке кар ди о ва ску лар них обо ље ња
од ко јих бо лу је ве ли ки део на ше по пу -
ла ци је и са мим тим ве ли ки део па ци -
је на та ко ји до ла зи у ВМА при па да овој
гру пи. Са вре ме ни на чин ле че ња
укљу чу је пре све га ра ну ди јаг но сти ку
про бле ма са ср цем и крв ним су до ви -
ма, а рад још јед не, но ве, нај са вре ме -
ни је ан гио-са ле омо гу ћи ће на шим ин -
тер вент ним кар ди о ло зи ма још ве ћу
ефи ка сност и ле че ње ве ћег бро ја па -
ци је на та. Ово је по себ но зна чај но за

„на шу сре ду” и де жур ни дан ВМА ка да
ур гент не слу ча је ве по ред са о бра ћај -
ног тра у ма ти зма у нај ве ћој ме ри чи не
гра ђа ни са не ким од кар ди о ва ску лар -
них про бле ма. Хит на ста ња, ге не рал -
но гле да но, не мо гу да че ка ју и од пре -
суд не је ва жно сти пра во вре ме но по -
сту па ње, а уоча ва ње ко ро нар них бо -
ле сти на вре ме ве о ма че сто је ди ни
на чин спре ча ва ња смрт ног ис хо да.
Са мо у то ку по след ње две пан де миј -
ске го ди не у на ше две ан гио-са ле ура -
ђе но је 4.167 про це ду ра (стен то ва, ба -
лон ди ла та ци ја, коронарографијe…).

Ко ли ко сте не ко вид па ци је на та
збри ну ли у пан де ми ји ко ро не? 

Пан де миј ске го ди не 2020. и 2021. за
ВМА би ле су у сва ком сми слу иза зов -
не. Тре ба ло је ка дар раз ме сти ти по
свим пунк то ви ма на ко ји ма је, ка ко
сам већ го во рио „ку ца ло ср це ВМА”, а
у исто вре ме у згра ди на Ба њич ком
ви су збри ња ва ти све не ко вид па ци јен -
те. Успе шно смо се при ла го ди ли по -
тре ба ма гра ђа на она ко ка ко и до ли ку -
је вој ном здрав ству и ка ко ће увек и
би ти. Про сеч но је на бол нич ком ле че -
њу би ло око 20.000 гра ђа на го ди шње
и ура ђе но је око 15.000 опе ра тив них
про це ду ра. Тре ба на по ме ну ти да су
углав ном у пи та њу би ле хит не опе ра -
ци је, а у не што ма њем бро ју за сту -
пље на елек тив на хи рур ги ја. На све то
смо има ли и про сеч но 60.000 спе ци ја -
ли стич ких пре гле да то ком го ди не. У
исто вре ме у При вре ме ној ко вид бол -
ни ци Ка ра бур ма ле че но је око 4.700
ко вид па ци је на та. Тек 2022. до не ла
нам је олак ша ње у из ве сном сми слу и
мо гућ ност да се ин тен зив но по све ћу -
је мо па ци јен ти ма чи је је здрав стве но
ста ње до зво ља ва ло да „са че ка” ин -
тер вен ци ју.

За ко је про це ду ре су се због пан -
де ми је ко ви да 19 у ВМА ство ри ле
ли сте че ка ња и ка ко пла ни ра те да
их све де те на ра зум ну ме ру? 

Ли сте че ка ња у ВМА ни су ни шта ве -
ће не го у ци вил ним уста но ва ма. Ме -
ђу тим, оси гу ра ни ци Фон да за СО ВО

ко ји ма пред сто је ин тер вен ци је ко је су,

да та ко ка жем, нај тра же ни је, за раз -

ли ку од ци вил них оси гу ра ни ка услу гу

не мо гу да до би ју ниг де дру где осим

код нас. При о ри тет су нам као и до са -

да вој ни оси гу ра ни ци и у ВМА већ ду -

же вре ме ра ди мо на то ме да ли сте че -

ка ња све де мо на ми ни мум. Ор то пе ди -

ја да је свој мак си ма лан до при нос у

скла ду са мо гућ но сти ма, док на оч ној

кли ни ци ли ста че ка ња за вој не оси гу -

ра ни ке не по сто ји, већ са мо ли ста за -

ка за них па ци је на та.

По сто ји и да ље по себ но ин те ре со -

ва ње гра ђа на за не ке од ин тер ни стич -

ких пре гле да, баш код спе ци ја ли ста

ВМА, као што су, на при мер, ен до кри -

но ло ги ја, кар ди о ло ги ја, га стро ен те ро -

ло ги ја, али при о ри тет мо ра ју да бу ду

и је су вој ни оси гу ра ни ци. Та ко ђе, ра -

ди мо ин тен зив но на ства ра њу свих за -

кон ских и оста лих усло ва за по вра так

до пун ског ра да ван рад ног вре ме на у

ВМА, што би зна чај но по мо гло свим

па ци јен ти ма ци вил ним оси гу ра ни ци -

ма, да до ђу до „њи хо вог” иза бра ног

ле ка ра спе ци ја ли сте, про фе со ра…

До кле се сти гло са пла но ви ма за

ре кон струк ци ју ВМА ко ја тре ба да

се ура ди за хва љу ју ћи са рад њи са

Не мач ком бан ком за раз вој? 

План ре кон струк ци је згра де ВМА

иде по пла ну, иза бран је глав ни кон -

сул тант и ис пред Вла де Ре пу бли ке

Ср би је за спро во ђе ње овог за нас ве -

о ма ва жног про јек та од ре ђе но је Ми -

ни стар ство ру дар ства и енер ге ти ке у

са рад њи са Ми ни стар ством од бра не

и ВМА. Ми се на да мо ско ром по чет ку

ра до ва.
Даниела Давидов Кесар

Извор: Политика

СМЕР НИ ЦЕ ЗА РАД
У ци вил ним здрав стве ним уста -

но ва ма ле ка ри ће до би ја ти пла ту
на осно ву нор ми ко је оства ре. Пла -
ни ра ли се сли чан си стем бо до ва -
ња за оства ри ва ње за ра де у ВМА?

У скла ду са свим ме ра ма Ми ни -
стар ства здра вља и на шег ре сор -
ног ми ни стар ства од бра не, као и
над ле жне Упра ве за вој но здрав -
ство, а у скла ду са свим на шим спе -
ци фич но сти ма, ВМА ће по сту па њу
на сна гу Пра вил ни ка о нор ма ти ви -
ма Ми ни стар ства здра вља до не ти
од го ва ра ју ће смер ни це и за наш
рад.   

,,МАГ НЕТ“ ЗА НАЈ БО ЉЕ
КА ДРО ВЕ

Хо ће ли уско ро до ћи до но вог
кру га за по шља ва ња здрав стве -
них рад ни ка? 

По ка дров ском пла ну по пу не у
2023. го ди ни пла ни ран је при јем
но вих ли ца свих струк ту ра, а пре
све га ме ди цин ског ка дра (ле ка ра,
ме ди цин ских тех ни ча ра…). Оче ку -
је мо да се то ре а ли зу је у на ред них
не ко ли ко ме се ци.

Та ко ђе, ре а ли зо ван је при јем го -
то вих ле ка ра спе ци ја ли ста из у зет -
но де фи ци тар них у про те клом пе -
ри о ду, као што су ор то пе ди, кар ди -
о хи рур зи, ане сте зи о ло зи, оф тал -
мо ло зи… Са по себ ним за до вољ -
ством ис ти чем чи ње ни цу да се на -
ши бив ши сту ден ти – ка де ти на шег
Ме ди цин ског фа кул те та ВМА при -
ма ју на спе ци ја ли за ци је, а не ки од
њих и као свр ше ни спе ци ја ли сти у
кли ни ке и ин сти ту те Вој но ме ди -
цин ске ака де ми је. Јед ном реч ју,
ВМА је и да ље „маг нет” за нај бо ље
ка дро ве.

На ВМА ће ускоро бити отворена нова ангио-сала
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кун дар ног ни воа
на осно ву кон зи -
ли јар ног ми шље -
ња.

З д р а в  с т в е  н а
уста но ва тер ци јар -
ног или се кун дар -
ног ни воа ко ја је
уве ла лек у те ра -
пи ју, у оба ве зи је
да оси гу ра ни ку
обез бе ди лек за
све вре ме при ме -
не те ра пи је као и
да пра ти те ра пиј -
ски ефе кат ње го ве
при ме не.

Лек на осно ву
ре цеп та оси гу ра -
ни ку из да је вој на
апо те ка или дру га
вој но здрав стве на
уста но ва.

Ако у пре би ва -
ли шту оси гу ра ног
ли ца, од но сно у
ме сту слу жбо ва -
ња вој ног оси гу ра -
ни ка не ма вој не апо те ке, од но сно вој -
но здрав стве не уста но ве, лек се мо же
по ди ћи у ци вил ној здрав стве ној уста -
но ви која има уговор са Ф.СОВО.

Ако вој на апо те ка, од но сно вој но -
здрав стве на уста но ва не ма про пи сан
лек, фар ма це ут или дру го овла шће но
ли це вој не апо те ке на ре цеп ту озна чу -
је да се про пи са ни лек мо же по ди ћи у
ци вил ној апо те ци, од но сно у ци вил ној
здрав стве ној уста но ви и то ове ра ва
сво јим пот пи сом и пе ча том уста но ве.

Уко ли ко вој ни оси гу ра ник про пи са -
ни лек са по зи тив не Ли сте ле ко ва мо -
ра да пла ти (ако апо те ка не ма скло -
пље ни спо ра зум са Фон дом за СО ВО),
ре фун да ци ја тро шко ва ку по ви не ле -
ко ва вр ши се на осно ву зах те ва Фон -
ду за СО ВО, уз фи скал ни ра чун, ко пи -
ју ле кар ског на ла за и ко пи ју кар ти це
са бро јем те ку ћег ра чу на.

Уко ли ко лек не при па да по зи тив ној
Ли сти ле ко ва по треб но је при ло жи ти
и ко пи ју Кон зи ли јар ног ми шље ња.

Уче шће вој них оси гу ра ни ка и чла но -
ва њи хо вих по ро ди ца у тро шко ви ма
здрав стве не за шти те за ле ко ве је 20
ди на ра по јед ном па ко ва њу и 20,00
ди на ра по јед ном на ло гу за ам пу ли ра -
не ле ко ве из да те у вој ној или ци вил -
ној апо те ци.

Др С. Ста ле то вић

Ј
ед но од пра ва ко је се обез бе ђу је из
оба ве зног здрав стве ног оси гу ра ња
вој них оси гу ра ни ка и чла но ва њи -

хо вих по ро ди ца, утвр ђе них од го ва ра -
ју ћим за ко ном, об у хва та да ва ње ле ко -
ва и по моћ ног ма те ри ја ла за ле че ње. 

Пра во на ле ко ве и ме ди цин ска
сред ства об у хва та:

- ле ко ве са Ли сте ле ко ва, ко ји се
про пи су је на ле кар ски ре цепт или из -
да ју на на лог на те рет оба ве зног
здрав стве ног оси гу ра ња.

- лек се про пи су је у ко ли чи ни ко ја је,
пре ма ста њу бо ле сни ка и при ро де
обо ље ња, по треб на за ле че ње до се -
дам да на за акут на, од но сно до три -
де сет да на за хро нич на обо ље ња
(члан 17. Пра вил ни ка о здрав стве ној
за шти ти вој них оси гу ра ни ка и чла но -
ва њи хо вих по ро ди ца - СВЛ бр. 31. од
30.12.1994. го ди не).

- из у зет но оси гу ра ник са хро нич -
ним обо ље њем и те ра пи јом ле -
ком истог ин тер на ци о нал ног не -
за шти ће ног на зи ва, ко ја у пе ри о -
ду од го ди ну да на пре про пи си ва -
ња ле ка ни је ме ња на, лек се мо -
же про пи са ти у ко ли чи ни ко ја је
нео п ход на за пе ри од ко ји ни је ду -
жи од 60 да на.
- ле ко ви ко ји са др же опој не дро ге
или пси хо ак тив не суп стан це, ле -
ко ви ко ји се ко ри сте у ле че њу
ХИВ-а, ле ко ви из гру пе ан ти не о -
пла сти ка и иму но мо ду ла то ра,
као и ле ко ви са по себ ним ре жи -
мом из да ва ња (Ли ста Ц) мо гу се
про пи са ти за пе ри од ко ји ни је ду -
жи од 30 да на.
Из у зет но оси гу ра ном ли цу обез -
бе ђу је се и:
- лек ко ји ни је на Ли сти ле ко ва а
за ко ји је из да та до зво ла за ста -
вља ње у про мет у Ре пу бли ци Ср -
би ји са мо за ме ди цин ске ин ди ка -
ци је утвр ђе не до зво лом за ста -
вља ње ле ка у про мет,
- лек ко ји ни је на Ли сти ле ко ва, а
за ње га ни је из да та до зва ла за
ста вља ње у про мет у Ре пу бли ци
Ср би ји, са мо за ме ди цин ске ин -
ди ка ци је утвр ђе не у до зво ли за
ста вља ње у про мет у зе мља ма
Европ ске уни је, од но сно у зе -
мља ма ко је има ју исте или слич -
не зах те ве у по гле ду из да ва ња
до зво ле за лек као у зе мља ма
Европ ске уни је.

Оси гу ра ни ку лек обез бе ђу је здрав -
стве на уста но ва тер ци јар ног или се -

Како доћи до лека

ЗДРАВЉЕ 
У ПРВОМ ПЛАНУ
Здравствена установа терцијарног или 
секундарног нивоа која је увела лек у 
терапију, у обавези је да осигуранику 

обезбеди лек за све време примене терапије
као и да прати терапијски ефекат

његове примене

Забележено у ВМА

УСПЕШНА 
ТРАНСПЛАНТАЦИЈА

ЈЕТРЕ 

З
а хва љу ју ћи ху ма ном ге сту и са гла -
сно сти по ро ди це до но ра у Вој но ме -
ди цин ској ака де ми ји не дав но је

успе шно ура ђе на ка да ве рич на тран -
сплан та ци ја је тре.

Тран сплан та ци о ним ти мом ВМА ру ко -
во ди ли су на чел ник Оде ље ња за хе па то -
би ли јар ну и пан кре а сну хи рур ги ју про -
фе сор др Дар ко Мир ко вић, на чел ник
Опе ра ци о ног бло ка са цен трал ном сте -
ри ли за ци јом ва ску лар ни хи рург пу ков ник
доц. др Мо мир Ша рац, на чел ник Од се ка
за кар ди о то ра кал ну и ва ску лар ну ане -
сте зи ју пот пу ков ник доц. др Го ран Рон -
до вић и др Ири на Бр че ре вић га стро ен -
те ро лог хе па то лог. Уз уче шће ин стру -
мен тар ки Да ни је ле Ста ни ми ро вић и Ми -
ли це Мла де но вић мно го бро јан ме ди цин -
ски тим нео п хо дан за успе шан опе ра тив -
ни за хват, ко ји зах те ва ис ку ство и мул ти -
ди сци пли нар ност по чев од ди јаг но сти ке
пре ко опе ра тив ног ле че ња до ин тен зив -
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бе ђу је вој ном оси гу ра ни ку;
2 ако је про фе си о нал но вој но ли це

на слу жби у ино стран ству до шест ме -
се ци обез бе ђу је се нео п ход на здрав -
стве на за шти та.

Нео п ход на здрав стве на за шти та, у
сми слу овог за ко на, об у хва та здрав -
стве ну за шти ту ко ја је од го ва ра ју ћа,
од но сно по треб на за ди јаг но сти ку, од -
но сно ле че ње бо ле сти или по вре де
ко ри сни ка пра ва, ко ја је у скла ду са
стан дар ди ма до бре ме ди цин ске прак -
се у зе мљи и ко ја ни је пру же на, на
зах тев ко ри сни ка пра ва или здрав -
стве ног рад ни ка, ра ди ста вља ња ко -
ри сни ка пра ва у по вољ ни ји по ло жај у
од но су на дру ге ко ри сни ке пра ва, од -
но сно ра ди сти ца ња по себ них ко ри -
сти за здрав стве ну уста но ву или
здрав стве ног рад ни ка.

Нео п ход ну здрав стве ну за шти ту у
по ступ ку оства ри ва ња пра ва утвр ђу је
над ле жни струч но-ме ди цин ски ор ган.

Ко ри сник пра ва за вре ме бо рав ка у
ино стран ству (ту ри стич ко пу то ва ње и
дру го) има пра во на ко ри шће ње

здрав стве не за шти те на те рет сред -
ста ва здрав стве ног оси гу ра ња са мо у
слу ча ју хит не ме ди цин ске по мо ћи ка -
ко би се от кло ни ла не по сред на опа -
сност по жи вот ко ри сни ка пра ва.

Пра во на ко ри шће ње здрав стве не
за шти те има ко ри сник ако је пре од ла -
ска у ино стран ство до био по твр ду о
ко ри шће њу здрав стве не за шти те у
ино стран ству.

По твр да се из да је на обра сцу на ко -
јем је од штам па но и де таљ но об ја -
шње ње о на чи ну и усло ви ма за ко ри -
шће ње здрав стве не за шти те у ино -
стран ству.

Усло ве за из да ва ње по твр де, на чин
из да ва ња, рок ва же ња и обра зац по -
твр де про пи су је Фонд за СО ВО.

Ко ри сник пра ва ко ме је за вре ме бо -
рав ка у ино стран ству пру же на хит на
ме ди цин ска по моћ, а бо ра ви ло је у
ино стран ству без из да те по твр де, не -
ма пра во на на кна ду тро шко ва хит не
ме ди цин ске по мо ћи у ино стран ству.

Тро шко ве хит не ме ди цин ске по мо -
ћи ко ри сни ку пра ва у др жа ви са ко јом
Ре пу бли ка Ср би ја има пот пи сан спо -
ра зум о со ци јал ном оси гу ра њу ко јим
су об у хва ће ни ко ри сни ци пра ва, а бо -
ра вио је у тој др жа ви без прет ход но
из да те по твр де, пла ћа Фонд за СО ВО,
а сно си их ко ри сник пра ва по под не -
том зах те ву за на кна ду тро шко ва од
стра не Фон да.

Уко ли ко ко ри сник пра ва за вре ме
бо рав ка у др жа ви са ко јом Ре пу бли ка
Ср би ја не ма пот пи сан спо ра зум о со -
ци јал ном оси гу ра њу или др жа ви са
ко јом Ре пу бли ка Ср би ја има пот пи сан
спо ра зум о со ци јал ном оси гу ра њу ко -
јом ни су об у хва ће ни ко ри сни ци пра ва,
ко ри сти хит ну ме ди цин ску по моћ у
ста ци о нар ној здрав стве ној уста но ви,
под усло ви ма про пи са ним за ко ном,
мо же је ко ри сти ти у ино стран ству са -
мо оно ли ко вре ме на ко ли ко је по треб -
но да се оспо со би за здрав стве но без -
бе дан по вра так у зе мљу.

Оправ да ност бол нич ког ле че ња це -
ни над ле жна ле кар ска ко ми си ја.

Ко ри сник пра ва оства ру је у ино -
стран ству пра во на на бав ку ле ко ва,
ме ди цин ско-тех нич ких по ма га ла и им -
план та на та ко ји су нео п ход ни у слу ча -
ју хит не ме ди цин ске по мо ћи у скла ду
са ме ђу на род ним спо ра зу мом.

Из сред ста ва здрав стве ног оси гу ра -
ња на док на ђу ју се тро шко ви за оства -
ри ва ње пра ва на здрав стве ну за шти -
ту у др жа ви са ко јом Ре пу бли ка Ср би -
ја не ма пот пи сан спо ра зум о со ци јал -
ном оси гу ра њу или др жа ви са ко јом
Ре пу бли ка Ср би ја има пот пи сан уго -
вор о со ци јал ном оси гу ра њу ко јим ни -
су об у хва ће ни ко ри сни ци пра ва нај ви -
ше до из но са за ко ри шће ње тих пра -
ва у Ре пу бли ци Ср би ји, под усло ви ма
про пи са них За ко ном, а на осно ву на -
ла за, оце не и ми шље ња над ле жне ле -
кар ске ко ми си је.

Про фе си о нал ном вој ном ли цу ко ји
се на ла зи на слу жби, струч ном уса вр -
ша ва њу или шко ло ва њу Фонд за СО -
ВО ре фун ди ра тро шко ве за оства ри -
ва ње пра ва на здрав стве ну за шти ту у
пу ном из но су.

Др Сла во љуб Ста ле то вић

В
ој ним оси гу ра ни ци ма и чла но ви -
ма њи хо вих по ро ди ца ко ји има ју
ста тус вој ног оси гу ра ни ка од го ва -

ра ју ћим за ко ном је ре гу ли са но и ко ри -
шће ње здрав стве не за шти те у ино -
стран ству.

Про фе си о нал ном вој ном ли цу ко ји
се на ла зи на слу жби, струч ном уса вр -
ша ва њу или шко ло ва њу у ино стран -
ству обез бе ђу је се здр вав стве на за -
шти та ко ја се по за ко ну обез бе ђу је
про фе си о нал ном вој ном ли цу у Ре пу -
бли ци Ср би ји, уко ли ко од ред ба ма ме -
ђу на род ног спо ра зу ма о со ци јал ном
оси гу ра њу ни је дру га чи је од ре ђе но.

Здрав стве на за шти та обез бе ђу је се
и чла но ви ма уже по ро ди це про фе си о -
нал ног вој ног ли ца, док са њим бо ра -
ве у ино стран ству:

1 ако је про фе си о нал но вој но ли це на
слу жби у ино стран ству ду же од шест
ме се ци, здрав стве на за шти та се обез -
бе ђу је у оби му у ко јем се обез бе ђу је и
вој ном оси гу ра ни ку од ко га они из во де
пра ва из здрав стве ног оси гу ра ња, за
све вре ме за ко је се здрав стве на обез -

Коришћење здравствене заштите 
у иностранству

ПОТВРДА 
ОТВАРА ВРАТА

Право на коришћење здравствене заштите има корисник
ако је пре одласка у иностранство добио потврду 

о коришћењу здравствене заштите у иностранству. Потврда
се издаје на обрасцу на којем је одштампано и детаљно

објашњење о начину и условима за коришћење 
здравствене заштите у иностранству.

га у Кли нич ком цен тру Ср би је. Од 1996.
го ди не у ВМА ура ђе не су 492 тран сплан -
та ци је бу бре га, од 2005. го ди не и пр ве
тран сплан та ци је је тре тран сплан ти ра но
је 39, док је у прет ход них 50 го ди на ура -
ђе но ви ше од 1600 свих об ли ка тран -
сплан та ци је ма тич них ће ли ја хе ма то по е -
зе. Та ко ђе, у ВМА у пе ри о ду од 1971. до
2002. го ди не успе шно је ура ђе но ви ше
од две ста тран сплан та ци ја ро жња че, а
од фор ми ра ња Оч не бан ке ВМА још две
тран сплан та ци је.

не и по сто пе ра тив не не ге па ци је на та, чи -
ни ли су и ане сте ти ча ри за став ник I кла се
Ми лан Мар ко вић, за став ник I кла се Бо бан
Ка ли ча нин и Бо ја на Ко ји чић, ме ди цин ски
тех ни ча ри На та ша Мар ко вић, Же ља на
Ше а то вић, Јо ви ца Јо ва но вић, Мир ја на
Бо јо вић и Го ри ца Ар се но вић.

До при нос ВМА раз во ју ре пу блич ког
про гра ма тран сплан та ци је чи ни де вет li -
ving тран сплан та ци ја бу бре га ура ђе них
то ком 2022. го ди не, а хи рур шки тим ВМА
уче ство вао је и у тран сплан та ци ји бу бре -



И
с пред вра та мо је со бе чу јем раз го вор
а за тим и ку ца ње на вра та. Ађу тант
Мир ко под се ћа ме да је вре ме за при -

пре му за пут. У 4.55 ча со ва сти жем у Опе -
ра тив ни цен тар При штин ског кор пу са. Сви
су на рад ним ме сти ма. Ге не рал Ла за ре вић
је са гру пом са рад ни ка, наг нут над то по -
граф ском кар том. Ка да ме је угле дао, до -
ла зи и ка же: „Из гле да да су ови већ кре ну -
ли у на пад. Око 4.05 ча со ва из вр ше на је
сна жна ва тре на при пре ма са те ри то ри је
Ал ба ни је по ре јо ну ка ра у ла ‘Мо ри на’ и ‘Ко -
ша ре“. Оче ку јем да ми се ја ве пу ков ник
Жи ва но вић и ма јор Шљи ван ча нин“.

Гле дам у кар ту на сто лу – „Од лу ка ко -
ман дан та При штин ског кор пу са за од бра -
ну“. Знам да у тим ре јо ни ма има до вољ но
сна га и  да мо гу да при хва те пр ви удар.
Ако се за и ста ра ди о коп не ној агре си ји у
ре јо ну ових ка ра у ла, од бра ну ор га ни зу ју
Дру ги мо то ри зо ва ни ба та љон 125. мо то ри -
зо ва не бри га де и 113. вој но те ри то ри јал ни
од ред. По ду би ни, у ре јо ну се ла Цр но брег
је Бри гад на ар ти ље риј ска гру па „125“ и
Про ти во клоп ни од ред „125“. У ре јо ну Де -
ча на је Пр ви мо то ри зо ва ни ба та љон 125.
мо то ри зо ва не бри га де, Пр ви ба та љон вој -
не по ли ци је Пр ве ар ми је и 177. вој но те ри -
то ри јал ни од ред. У ре јо ну Ђа ко ви ца – се -
ло Љуг Бу нар – се ло По но ше вац је Кор пу -
сна ар ти ље риј ска гру па „2“. 

Гле дам у кар ту и ка жем Ла за ре ви ћу: „Је -
ди но што нас мо же из не на ди ти на том
прав цу  је ави ја ци ја и ин тен зи тет ње ног
деј ства. Има мо до вољ но сна га и од го ва -
ра ју ћу ар ти ље риј ску по др шку“. Под се ћам
га да је на Ју нич ким пла ни на ма са да ве ли -
ки снег и да је кре та ње ско ро не мо гу ће.
Од ла жем од ла зак на пут док се не ја ви ко -
ман дант 125. мо то ри зо ва не бри га де,  Жи -
ва но вић. Хо ћу да чу јем ин фор ма ци је из
пр ве ру ке. Ко нач но, у 5.15 ча со ва  ја вља
се Жи ва но вић и ре фе ри ше ге не ра лу Ла -
за ре ви ћу. Слу шам ре фе ри са ње на ин тер -
фо ну.

За у ста вљен да љи 
про дор ШТС
„У 4.00 ча са са те ри то ри је Ал ба ни је, из

прав ца Тро по је, от по чео је на пад на де лу
гра ни це од Ка ра у ле ‘Мо ри на’ до Ка ра у ле
‘Ко ша ре’. Прет ход но је из вр ше на ја ка ар -
ти ље риј ска при пре ма, ко ја још тра је, од
стра не Ору жа них сна га Ал ба ни је. Ва тру

на во де хе ли коп те ри НА ТО-а. Фронт на па -
да је око осам до 10 ки ло ме та ра, а у пр -
вом еша ло ну је ан га жо ва на шип тар ска
бри га да, ја чи не око 800 до 1.000 љу ди, ме -
ђу ко ји ма је уоче но и око 100 му џа хе ди на.
Је ди ни це ни су из не на ђе не, али су због ја -
ке ар ти ље риј ске ва тре на пу сти ле не ке по -
ло жа је на пр вој ли ни ји фрон та. Те ро ри сти
су на прав ци ма ус пе ли да уђу у ду би ну на -
ше те ри то ри је око 300 ме та ра, где је за у -
ста вљен да љи про дор. Це ним да је за ка -
сни ло пра во вре ме но деј ство на ше ар ти -
ље ри је. По сле ди ца по на ше је ди ни це за
са да не ма. Пред у зи мам ме ре на ста би ли -
за ци ји од бра не“, ре фе ри сао је Жи ва но -
вић. 

Би ло ми је све ја сно и ни сам имао пи та -
ња. Ла за ре вић му је из дао до пун ске за дат -
ке. Мо рао сам да кре нем за Бе о град. Ка -
жем Ла за ре ви ћу да ни је до бро што су те -
ро ри сти ушли на на шу те ри то ри ју јер то
мо же ути ца ти на мо рал свих је ди ни ца и за -
то о то ме не тре ба при ча ти. Све стан сам
да су је ди ни це мо ра ле да се по ву ку на по -
вољ ни је по ло жа је да не тр пе гу бит ке. Са -
да их тре ба ис те ра ти са на ше зе мље. На -
ре ђу јем да у Ко ман ду 125. мо то ри зо ва не
бри га де што пре по ша ље еки пу ста ре ши -
на из Кор пу са да по мог не пу ков ни ку Жи -
ва но ви ћу. На чел ни ку ар ти ље ри је, пу ков -
ни ку Вра ни ћу, на ре ђу јем да хит но, по сво -
јој про це ни и од лу ци, ре а ли зу је све пла ни -
ра не ва тре Ар ти ље риј ске гру пе ви ше цев -
ни ба ца ча ра ке та „Ор кан“ по оче ку ју ћи ре -
јо ни ма ШТС на те ри то ри ји Ал ба ни је и по
ре јо ни ма где су се укли ни ли и да уве же
деј ство бри гад не и кор пу сне ар ти ље ри је.

Кре ћем на пут и на ре ђу јем ге не ра ли ма
Ла за ре ви ћу и Ђа ко ви ћу да ме не пре кид но
из ве шта ва ју о ста њу и про ме на ма на гра -
ни ци и да ми у Бе о град  по ша љу те ле грам
о пре се ку ста ња у 14.00 ча со ва. Док пу ту -
јем, раз ми шљам да ли су пла не ри НА ТО-а
на мер но од ре ди ли 9. април, Ве ли ки пе так,
да кре ну у коп не ну агре си ју.

Пре о ку пи ран раз ми шља њем о до га ђа -
ји ма на гра ни ци, по вр шно пре гле дам оста -
ле ин фор ма ци је. У 0.46 ча со ва га ђа ни су
ма га ци ни у Бу бањ По то ку на ула зу у Бе о -
град, у 1.05 ча со ва  скла ди ште „Ју го пе тро -
ла“-а у Сме де ре ву, а у 1.15 ча со ва  бом -
бар до ва на је фа бри ка „Цр ве на За ста ва“ у
Кра гу јев цу. Са пет ра зор них про јек ти ла
уни ште ни су по го ни „Мон та жа“, „Ла кир ни -
ца“, „Ко вач ни ца“, „За ста ва енер ге ти ка“ и

дру ги. Пре ма про це на ма, око 30.000 за по -
сле них оста ло је без по сла. Од си ли не
екс пло зи је оште ће на су 64 ци вил на објек -
та у око ли ни фа бри ке. Пре ма не по твр ђе -
ним по да ци ма по вре ђе на су 124 рад ни ка. 

За у ста ви ти опе ра тив ни 
раз вој не при ја те ља
Пла ни рао сам да до Бе о гра да пре гле -

дам ре фе рат  ко ји су ми при пре ми ли опе -
ра тив ци Ар ми је. На пи сан је на два де се так
стра ни ца. Мно ге по дат ке из ре фе ра та
знам на па мет. Док чи там, ми сли ми се вра -
ћа ју на гра ни цу. Је ди ни це 125. и 549. мо -
то ри зо ва не бри га де од пр вог да на  успе -
шно се бо ре на са мој др жав ној гра ни ци и
по ду би ни Ко сме та. Са по чет ком агре си је
по че ла су и те ро ри стич ка деј ста ва са те -
ри то ри је Ал ба ни је. По чет ком овог да на до -
сти гла су вр ху нац еска ла ци је. До са да су
на ши гра ни ча ри од би ли ви ше на па да  и
по ку ша ја упа да ШТС са те ри то ри је Ал ба -
ни је ко је су по др жа ва не од Ору жа них сна -
га Ал ба ни је и ави ја ци је НА ТО-a.

Са да ме му чи ди ле ма због че га су ШТС
иза бра ле два не по вољ на так тич ка прав ца
за на пад на коп ну. Да ли се ра ди о так тич -
кој вар ци да би скре ну ли па жњу на ших
сна га, а да на пад глав них сна га и про дор
пла ни ра ју на Ђа ко вач ком прав цу, у ре јо ну
ка ра у ла „М. Во ји но вић“, „Ћа фа Пру шит“ и
„Го ден“. На овим прав ци ма зе мљи ште је
по вољ ни је, пу те ви ква ли тет ни ји и бр же
до во де до Ђа ко ви це. Раз ми шљам да на -
зо вем Ла за ре ви ћа и под се тим га на та кву
мо гућ ност. Од у ста јем јер знам да је и ње -
му то по зна то. Раз ми шљам да ли је до бра
мо ја од лу ка да са Ар ти ље риј ском гру пом
ви ше цев них ба ца ча ра ке та „Ор кан“ га ђам
агре со ро ве ко ло не ко је се кре ћу ка на шој
гра ни ци. Же лим да по стиг не мо из не на ђе -
ње, за у ста ви мо по крет и опе ра тив ни раз -
вој њи хо вих је ди ни ца. Пу те ви на те ри то -
ри ји Ал ба ни је су ло шег ква ли те та. Не ма
усло ва за оби ла зак за ру ше них де о ни ца и
по ру ше них мо сто ва. Пу ков ник Вра нић је
вр стан ар ти ље рац. До бро је пла ни рао ва -
тре и обез бе дио њи хо во си гур но осма тра -
ње. Си сте мом „Ор кан“ мо же да га ђа ци ље -
ве до 60 ки ло ме та ра, од но сно до ли ни је
Кукс–Бај рам Цу ри. На тој ду би ни су рас по -
ре ђе ни сви зна чај ни вој ни ци ље ви Ору жа -
них сна га Ал ба ни је ко ји мо гу да угро зе је -
ди ни це Ар ми је и те ри то ри ју Ко со ва и Ме -
то хи је.

За кљу чу јем да је мо ја од лу ка ис прав на.
Са вест ми је чи ста, јер се по свим ме ђу на -
род ним за ко ни ма те ри то ри ја са ко је на па -
да агре сор сма тра не при ја тељ ском. 
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ПОГЛЕДИ

Из ратног дневника генерал-пуковника
Небојше Павковића

НАПАД У РЕЈОНУ КАРАУЛА
„КОШАРЕ“ 

И „МОРИНА“
После јаке артиљеријске припреме са територије Албаније, из
правца Тропоје, отпочео је напад на делу границе од Карауле
,,Морина“ до Карауле ,,Кошаре“. Ватру наводе хеликоптери 

НАТО-а. Фронт напада је око осам до 10 километара, а у првом
ешалону је ангажована шиптарска бригада, јачине око 800 до

1.000 људи, међу којима је уочено и око 100 муџахедина.



Очи глед но је да пла не ри НА ТО-а ни су
од у ста ли од иде је ко ју су 1998. го ди не за -
сту па ле во ђе шип тар ског те ро ри стич ког и
се па ра ти стич ког по кре та: да глав ни ко ри -
дор, из ме ђу Ал ба ни је и Ко сме та, бу де Бај -
рам Цу ри–Тро по ја–Ко ша ре–Ју ник–Ја бла -
ни ца–Дре ни ца. На том прав цу је и 1998. го -
ди не по ку шан про дор нај ве ће шип тар ско-
те ро ри стич ке гру па ци је од око 900 те ро ри -
ста. Циљ је био да на том прав цу на пра ве
„ху ма ни тар ни ко ри дор“, ко јим би се, на вод -
но, до ту ра ла ху ма ни тар на по моћ ци вил ном
ста нов ни штву. У ства ри, тим ко ри до ром би
„вр шља ли“ ра зни „ху ма ни тар ци“, ин струк то -
ри, пла ће ни ци, на ње га би се до пре ма ло
оруж је за ОВК.

Ло ги ка је до бра, али про вид на. До бро
сам знао да је у Ја бла нич ком кра ју нај ја ча
опе ра тив на зо на и нај ве ћа кон цен тра ци ја
ШТС. Има ла је де вет бри га да, гру пи са них
на ре ла тив но ма лом про сто ру. Пре ма њи -
хо вом раз ми шља њу, тре ба ло је „са мо“ пре -
ћи др жав ну гра ни цу, са вла да ти про стор од
се дам-осам ки ло ме та ра, и на ћи се у Ја бла -
ни ци. По др шку би им пру жа ли те ро ри сти
Ра му ша Ха ра ди на ја, ко ји би на па ди ма у ле -
ђа и бо ко ве на ших је ди ни ца омо гу ћи ли про -
бој и спа ја ње са ШТС у Ја бла ни ци и Дре ни -
ци.

Да нас та за ми сао ни је ре ал на. У Ја бла -
ни ци не ма ви ше ја ких фор ма ци ја ШТС ко је
мо гу „при по мо ћи“ агре со ри ма са гра ни це. 

Ја ка кон цен тра ци ја 
иза гра ни це
Раз ми шљам и о мо гућ но сти да је ова ис -

хи тре на ави ја ци ја НА ТО-a да ШТС кре ну у
коп не ну агре си ју, сми шље на да про ве ре
чвр сти ну на ше од бра не и спо соб ност ШТС
да из во де кла си чан на пад. Њи ма то и ни је
би ло та ко ва жно. Ни шта их не „ко шта“ да у
пр ве бор бе не ре до ве „гур ну“ Шип та ре као
„проб ни ба лон“. Да про ве ре  шта мо гу да
учи не за њих, али и за сво ју „ре пу бли ку“.

Без об зи ра на ова кво раз ми шља ње, знао
сам да овај на пад ни је ни бе за злен ни без о -
па сан, и да је НА ТО при пре мио ре спек тив -
не сна ге за овај по ку шај упа да на Ко со во и
Ме то хи ју. До са да шњи оба ве штај ни по да ци
го во ре да се у ре јо ну Бај рам Цу ри–Тро по ја
на ла зи кон цен три са но око 15.000 ШТС и
око 8.000 при пад ни ка вој ске и МУП-а Ал ба -
ни је. По ред то га, у Ал ба ни ји је ло ци ра но око
12.000 вој ни ка НА ТО-а, са око 15 тен ко ва М-
1 ‘’Абрамс’’, 20 оклоп них тран спор те ра
„Бре дли“, 30 бор бе них хе ли коп те ра „Апач“,

ве ћи број тран спорт них хе ли коп те ра, 27 ви -
ше цев них ба ца ча ра ке та „Atack“ и бор бе них
ави о на А-10. Од 12.000 вој ни ка 5.300 су из
аме рич ког кон ти ген та „Al lied For ce“.

Због то га још јед ном у гла ви „вр тим“ филм
о мо гу ћем сце на ри ју из во ђе ња на па да коп -
не них сна га на зо ну од бра не 125. мо то ри зо -
ва не бри га де и Сед ме пе ша диј ске бри га де.
Пре по чет ка на па да усле ди ла би сна жна ар -
ти ље риј ска при пре ма и по др шка ва зду шних
сна га по ци ље ви ма на чи та вој ду би ни од -
бра не. Циљ је про би ја ње од бра не на фрон -
ту из ме ђу ка ра у ла „Мо ри на“ и „Ко ша ре“ и
ства ра ње мо сто бра на до ли ни је Ју ник–се -
ло По но ше вац. То агре со ру за са да ни је ус -
пе ло. Укли нио се на по је ди ним прав ци ма и
до 300 ме та ра, али ни је оства рио осно ву
мо сто бра на. Да љи сце на рио је да уве де
сна ге дру гог еша ло на из са ста ва НА ТО-а и
про ду жи деј ства ка Ја бла ни ци и Ра до њич -
ком је зе ру, да се спо ји се са ОВК у ре јо ну Ја -
бла ни це и Кли не и да та ко ство ри усло ве за
про ду же ње на па да ка цен трал ном де лу
Дре ни це.

Ако би му ус пе ло да ство ри мо сто бран и
уве де сна ге дру гог еша ло на, је ди ни це 125.
мо то ри зо ва не бри га де око Ђа ко ви це и Пе -
ћи би ле би раз дво је не, а део је ди ни ца око
Де ча на окру же не и бло ки ра не. Оства ре ни
мо сто бран, ави ја ци ја би не пре кид но по др -
жа ва ла. Исто вре ме но из Ал ба ни је би се вр -
ши ло „упум па ва ње“ све жих сна га ко је би
ши ри ле ко ри дор и те ри то ри ју и уда ри ма у
бо ко ве Сед ме пе ша диј ске бри га де, 549. мо -
то ри зо ва не бри га де и 252. оклоп не бри га де
од се ца ле глав не сна ге При штин ског кор пу -
са у пр вом по ја су од бра не. По чи њем да се
пре зно ја вам. Као да се то већ до га ђа. Вра -
ћам се у ре ал ност. Је ди ни це 125. мо то ри зо -
ва не бри га де „из не ле су те рет“ про тив те ро -
ри стич ке опе ра ци је то ком 1998. го ди не. То
је је ди ни ца пре ка ље на у бор ба ма, са об у -
че ним вој ни ци ма и не у стра ши вим и спо соб -
ним ста ре шин ским ка дром. Тре нут на си ту а -
ци ја „за те кла“ је Бри га ду у си ту а ци ји да је
са 2/3 сна га по се ла зо ну од бра не. Оста ле
сна ге су фор ми ра не у три бор бе не гру пе ко -
је су би ле ан га жо ва не на раз би ја њу ШТС у
ре јо ни ма Бај го ра–се ло Ста ри Трг, пла ни на
Чи че ви ца–Кли на и се ло Ја бла ни ца–Де ча -
не.

Про тив на пад на ших сна га
Бри га да је, без об зи ра на ове окол но сти,

ор га ни зо ва ла од бра ну у за хва ту гра нич ног
по ја са, а оста ле је ди ни це сти гле су у ре јо не

од бра не. Је ди ни це Бри га де у пр вом еша ло -
ну од бра не ни су из не на ђе не. Так тич ким по -
ме ра њем ма ње је ди ни це су из ву че не на по -
год не по ло жа је и са чу ва не од по чет ног уда -
ра. Укли ње не гру пе ШТС не пред ста вља ју
опа сност. Са да су као у ми шо лов ци. Због
не по вољ не кон фи гу ра ци је те ре на и ве ли ког
сне га не ма ју мо гућ ност да на пра ве про до ре
у ду би ну од бра не. Њи хо ве по зи ци је су ло -
ци ра не. Са да су ме та на ше ар ти ље ри је. По -
сто је до бри усло ви за њи хо во уни ште ње
пре не го што се из ву ку на зад на те ри то ри ју
Ал ба ни је.  

Мо је раз ми шља ње пре ки да зво ња ва те -
ле фо на. Ја вља се Ла за ре вић да ре фе ри ше
о до га ђа ји ма на гра ни ци. Од мах ми ка же да
не ма по сле ди ца по на ше сна ге и на ста вља:
„У 6.30 ча со ва у ре јо ну ка ра у ле ‘Ко ша ре’,
код гра нич ног ка ме на Ц-4/6, на објек ту Ма ја
Гла ва, по но вљен је кла си чан на пад на је ди -
ни це 53. гра нич ног ба та љо на. Ус пе ли су да
про би ју по ло жа је на гра нич ној ли ни ји, али
су за у ста вље ни на око 50 до 100 ме та ра од
гра нич не ли ни је. Око 6.50 из вр ше ни су сна -
жни уда ри ави ја ци је и ар ти ље ри је по објек -
ту Ра ша Ко ша рес (тт 1.385). Због не по вољ -
ног так тич ког по ло жа ја, на ше је ди ни це су се
по ву кле на обје кат Ли ва ди Ша ба нит. То је
угро зи ло зо ну од бра не ба та љо на. Усле дио
је про тив на пад на ших сна га ко је су по вра -
ти ле из гу бље не по ло жа је. Пу ков ник Трај ко -
вић, ру ко во ди лац ко манд не гру пе, сти гао је
на ли це ме ста у 8.00 ча со ва. У то ку про тив -
на па да лак ше је ра њен пот пу ков ник Дра ган
То мић и че ти ри вој ни ка. Сви су збри ну ти.
Тре нут но ста ње је под кон тро лом“, ре фе ри -
сао је Ла за ре вић у јед ном да ху. На ста вио је
да об ја шња ва „да су пред у зе те ме ре на ста -
би ли за ци ји фрон та и од бра не у ре јо ну 53.
гра нич ног ба та љо на и Дру ге мо то ри зо ва не
че те 125. мо то ри зо ва не бри га де, да је бо -
ље ор га ни зо ва но са деј ство из ме ђу је ди ни -
ца, упу ћен је Ба та љон вој не по ли ци је Пр ве
ар ми је  на ка ра у лу ‘Ко ша ре’, Вод бор бе них
во зи ла ‘3’ и Стре љач ки вод из са ста ва Дру -
гог ба та љо на 125. мо то ри зо ва не бри га де у
ре јон се ла Ба ту ша“.

Док ми је Ла за ре вић го во рио, у све сти
сам фор ми рао сли ку где се шта до га ђа на
те ре ну, јер сам до бро по зна вао све објек те
и озна ке гра нич них ка ме на ко ји ма се озна -
че на др жав на гра ни ца.

“Да ли то је ња ва, или се на ста вља истим
ин тен зи те том?“, пи там. Ла за ре вић об ја -
шња ва да је на пад ШТС за у ста вљен и да су
пред у зе те ме ре да је ди ни це оја ча ња што
пре стиг ну на ли це ме ста. „На Ка ра у лу ‘Ко -
ша ре’ кре ну ли су ко ман дан ти 53. гра нич ног
ба та љо на,  ма јор Шљи ван ча нин и 125. мо -
то ри зо ва не бри га де, пу ков ник Жи ва но вић.
Го ре је снег пре ко јед ног ме тра. Ови иди о ти
су пре по ла са та ба ца ли ка сет не бом бе. И
ја се спре мам и идем та мо“, ре као је Ла за -
ре вић. 

Упо зо рио сам га да се чу ва и пи тао, „ка -
кво је не бо“ из над Па ра ћи на. Од го ва ра да
је „чи сто“ и ка же: „Ова мо оче ку је мо но ве на -
па де. ‘Се на’ је ја ви ла да је од 9.00 ча со ва
по ја ча на из ви ђач ка ак тив ност АWAКS-а из -
над те ри то ри је Ал ба ни је и до ла зак ве ће гру -
пе ави о на“.

На ре дио сам да се ја ви са но вим ин фор -
ма ци ја ма и ка да ја стиг нем у Бе о град.
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про у ча ва ју и за ко је се ве ру је да их има за
са да ви ше од 200 ра зних ти по ва а от кри -
ве но их је до са да све га 60. И ова но вост
би се мо гла про гла си ти слу ча јем а не
агре си јом ако би се утвр ди ла епи де ми ја
не по зна те за ра зне бо ле сти.

У за вр шној фа зи ра та, у то ку по вла че -
ња агре сор ских сна га, агре сор би мо гао
при бе ћи тај ној так тич кој при ме ни би о ло -
шког оруж ја у ци љу што без бед ни јег из -
вла че ња соп стве них сна га или од ма зде
пре ма по бед ни ку у ра ту. 

Ди вер занст ко-те ро ри стич ка деј ства
РХБ сред стви ма су по сво јој при ро ди и за -
ми сли тај не ак ци је ко је се из во де са дис -
тан це и без зва нич не об ја ве агре си је, али
и у то ку бор бе них деј ста ва. Те шко их је от -
кри ти а још те же до ка за ти да су из ве де не
на мер но, план ски и ор га ни зо ва но. За то се
нај ве ћи број та квих ак ци ја и деј ста ва про -
гла ша ва уде си ма, не сре ћа ма или при род -
ним по ја ва ма. У та квим деј стви ма из бе га -
ва ју се од ред бе ме ђу на род них за бра на и
осу де јав ног мње ња.

Ди вер зант ска и те ро ри стич ка деј ства
има ју мно го слич но сти по на чи ну из во ђе -
ња, објек ти ма и ци ље ви ма на па да и сред -
стви ма из во ђе ња ак ци ја, а раз ли ку ју се
са мо по то ме што ди вер зант ска деј ства
из во де спе ци јал не фор ма циј ске је ди ни це
из са ста ва ору жа них сна га, уочи или у то -
ку ра та, док те ро ри стич ка деј ства из во де
раз не не ре гу лар не сна ге, по ли тич ке ор га -
ни за ци је, удру же ња, по је дин ци, еми гра ци -
ја, кри ми нал ци, ма фи ја и др. Те ро ри стич -
ка деј ства по ста ју од ли ка са вре ме ног до -
ба у окви ру спе ци јал них, тај них опе ра ци ја
спе ци јал ног ра та.  

Те ро ри зам је спе ци фи чан об лик агре -
сив них деј ста ва про тив на ро да, ма те ри -
јал них до ба ра и жи вот не сре ди не не ке зе -
мље у ми ру, ван ред ним при ли ка ма и ра ту.
Те ро ри зам је ефи ка сна ме то да ,,ин тер -
вен ци је“, ка да се уну тра шње сла бо сти из -
диг ну на сте пен ван ред ног ста ња у зе -
мљи, па се тој из ва на ство ре ној не по вољ -
ној уну тра шњој си ту а ци ји при ти че ,,у по -
моћ“ из ва на ра ди спа са ва ња по рет ка. У
ства ри, те жи се ста вља њу те зе мље у по -
ли тич ку и еко ном ску за ви сност, од но сно
оства ри ва њу сво јих ин те ре са. Он се
оства ру је уз по моћ еми гра ци је и осло нац
на уну тра шњег не при ја те ља или по себ но
ор га ни зо ва не и при пре мље не сна ге у зе -
мљи у ко јој се из во де те опе ра ци је. Те ро -
ри стич ке ак ци је нај че шће из во де: пла ће -
ни ци, чла но ви те ро ри стич ких ор га ни за ци -

З
ло у по тре ба са вре ме них на уч них до -
стиг ну ћа у обла сти би о ло ги је, мо ле ку -
лар не би о ло ги је, ме ди ци не, иму но ло -

ги је, ге не ти ке, хе ми је, фар ма ци је и би о ин -
жи ње рин га на ла зе при ме ну у про из вод њи
и уса вр ша ва њу би о ло шког оруж ја за би о -
ло шки рат ко ји би во дио ,,не ко дру ги“. Ма -
да се ра ди о за бра ње ним сред стви ма ра -
то ва ња, би о ло шки аген си се ипак мо гу ко -
ри сти ти у тај ним ДТД у окви ру стра те ги је и
так ти ке спе ци јал ног ра та и ло кал них ра то -
ва. 

Ди вер зант ско-те ро ри стич ка деј ства
(ДТД) као об лик ис по ља ва ња спе ци јал ног
ра та има ју сво ју док три ну, стра те ги ју и так -
ти ку. Она има ју сво ју ор га ни за ци ју, сна ге и
сред ства, сво ју ме то до ло ги ју из во ђе ња.
Тај на ДТД хе миј ским и би о ло шким оруж -
јем има ју ду гу тра ди ци ју јер су ста ра ко ли -
ко и људ ска ци ви ли за ци ја. Ме ђу тим, ди -
вер зи је и те ро ри стич ке ак ци је у са вре ме -
ним усло ви ма као до бро осми шље не, пла -
ни ра не, при пре ма не, бес пре кор но ор га ни -
зо ва не, на мер не, зло чи нач ке ко је из во де
спе ци јал не сна ге, де фи ни са не су тек у 20.
ве ку, ше зде се тих го ди на, као об лик спе ци -
јал ног ра та. Ис ку ства су по ка за ла да је у
ван ред ним при ли ка ма, и у пе ри о ду при -
пре ме за рат до ла зи ло до уба ци ва ња ДТГ
у зе мље на ко је се при пре ма ла агре си ја.
Ло гич но је прет по ста ви ти да ће про та го ни -
сти спе ци јал ног ра та и по тен ци јал ни агре -
со ри чи ни ти то исто и да би тим сна га ма
ста ви ли у за да так, из ме ђу оста лог и упо -
тре бу би о ло шких сред ста ва. У то ку са мог
ра та агре сор би ве ро ват но из во дио број не
тај не ди вер зант ске так тич ке ак ци је, из ме -
ђу оста лог и би о ло шким сред стви ма.

Уко ли ко би се у то ку са ме агре си је, на -
пре до ва ње агре со ра од ви ја ло пла ни ра -
ном ди на ми ком, на па дач нај ве ро ват ни је
не би имао раз ло га за при ме ну би о ло шког
оруж ја у тој фа зи ра та јер би због ре тро -
град ног деј ства мо гла и ње му са мом да
на не су гу бит ке и да успо ре на пре до ва ње.
У на род но о сло бо ди лач ким ра то ви ма, као
што је ис ку ство по ка за ло, агре сор не мо -
же вој ном си лом да др жи под кон тро лом
ве ћи део оку пи ра не те ри то ри је, па би мо -
гао да при бег не упо тре би би о ло шког
оруж ја у ци љу ду го трај ног и си сте мат ског
ис цр пљи ва ња и сла бље ња осло бо ди лач -
ких сна га. Агре сор би у том слу ча ју из во -
дио ДТ ак ци је пре ко спе ци јал но об у че них
и уба че них сна га. Мо гу ћи ци ље ви би би -
ли: во до во ди, скла ди шта хра не, ва здух,
биљ ни и жи во тињ ски свет. Из бор би о ло -
шких аген са пао би нај ве ро ват ни је на
узроч ни ке за ра зних бо ле сти ко ји се и ина -
че мо гу на ћи на те ре ну и где по сто је одо -
ма ће на ен дем ска жа ри шта јер то у до број
ме ри при кри ва зло чин.

Тај на упо тре ба
У број ним не раз ви је ним зе мља ма по -

сто је не е ра ди ци ра на ен дем ска жа ри шта
за ра зних бо ле сти ко ја чи не из ван ред ну
по год ност за при кри ве ну при ме ну би о ло -
шких аген са, исте вр сте али из ме ње них
ка рак те ри сти ка (ра зним фи зич ко-хе миј -
ским по ступ ци ма). Та ко би се рас плам са -
ла епи де ми ја за ра зних бо ле сти ко ја би се
мо ра ла свр ста ти у спон та не (не на мер не)
или при род не по ја ве.

При ро да је бо га та из во ри ма ко ји иза зи -
ва ју до са да не по зна те или ма ло из у ча ва -
не бо ле сти љу ди, жи во ти ња и би ља ка.
Нај че шће су то ар бо-ви ру си ко ји се пре но -
се ин сек ти ма ко ји се да нас ин тен зив но

ја, екс трем на еми гра ци ја, кри ми нал ци,
вер ски фа на ти ци, за не се ња ци и дру ги от -
пад ни ци дру штва из зе мље про тив ко је се
из во де та деј ства. Обич но су ор га ни зо ва -
ни у те ро ри стич ке гру пе, не би ра ју ме то -
де, сред ства и ци ље ве. Њи хо ва обу ка се
из во ди да ле ко од на се ље них ме ста, у
стро гој тај но сти, до бро је осми шље на, до -
бро ор га ни зо ва на, ви со ко струч на и су ро -
ва. Обу ка и опре ма спа да ју у ред нај са вре -
ме ни јих. Се лек ци ја је стро га јер се у са ста -
ву тих сна га мо гу на ћи са мо нај бо љи, нај -
струч ни ји и нај бру тал ни ји по је дин ци. 

Ди вер зи је ко је се из во де за бра ње ним
сред стви ма као што је би о ло шко оруж је
мо ра ју се тре ти ра ти као зло чин пре ма љу -
ди ма и пре ма жи вот ној сре ди ни. 

Основ не 
ка рак те ри сти ке ДТГ
Ди вер зант ско-те ро ри стич ка деј ства

НХБ сред стви ма про из и ла зе из два основ -
на раз ло га: при ро де ди вер зи ја као тај них
ак ци ја, при че му из вр ши лац ак ци је тре ба
да оста не не по знат ако би му се омо гу ћи -
ло да на пу сти ме сто зло чи на јер се ра ди о
не кон вен ци о нал ном и за бра ње ном сред -
ству ра та и ди вер зи ји. Са вре ме на сред -
ства за пре но ше ње аген са нај че шће под -
ле жу не ви дљи вом са мо у ни ште њу. Ла тент -
ни пе ри од ин ку ба ци је омо гу ћа ва из вр ши о -
цу да на вре ме на пу сти ме сто из во ђе ња
ак ци је, а исто вре ме но оте жа ва или чак
оне мо гу ћа ва бла го вре ме ну и тач ну де тек -
ци ју при су ства аген са у во ди, хра ни или
жи вот ној сре ди ни. Ти ме су знат но ума ње -
не мо гућ но сти бла го вре ме не за шти те.

Тај ност ди вер зи ја би о ло шким аген си ма
обез бе ђу је се и чи ње ни цом да се та кве ак -
ци је пла ни ра ју и из во де на ен дем ским
под руч ји ма. Та ко се из бе га ва ју осу де ди -
вер зан та или те ро ри сте ка да се до ка же
при су ство аген са. 

Мно ге зе мље су у но ви јој исто ри ји под -
но си ле оп ту жбе ОУН да је на њи хо вој те -
ри то ри ји из ве де на ди вер зи ја ХБ сред стви -
ма, али те сво је оп ту жбе ни су ни ка да мо -
гли да до ка жу, па је у јав ном мње њу оста -
ла са мо сум ња а из о ста ла санк ци ја. 

У ква ли та тив ном и кван ти та тив ном сми -
слу, за хва љу ју ћи тех нич кој са вр ше но сти
сред ста ва пре но са би о ло шких аген са мо -
гу ће је јед но вре ме но или у кра ћим вре -
мен ским раз ма ци ма за хва ти ти ви ше обје -
ка та или ве ћа под руч ја. На ру ша ва њем
еко ло шког си сте ма омо гу ће на је и ква ли -
та тив на ком по нен та све о бу хват но сти. На -
ру ша ва њем еко-си сте ма мо же се иза зва -
ти сла бље ње мо ра ла ста нов ни штва, дез -
ор га ни за ци ја и по мет ња, на ру ша ва ње
дру штве не и јав не ди сци пли не, обез гла -
вље ност ор га на вла сти и јав них слу жби
што све мо же да иза зо ве ком плек сне по -
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сле ди це при вред ног и по ли тич ког ка рак те -
ра.

Агре сив ност је по себ но на гла ше на. Ак -
ци је се из во де пре ци зно, сме ло, др ско и
бру тал но. Агре сив ност про из и ла зи и из
при ро де би о ло шког аген са: ви со ка би о ло -
шка ак тив ност, под му кло деј ство, бр зо ши -
ре ње ин фек ци је, тре нут на по ја ва огром -
ног бро ја за ра же них осо ба. Ком би но ва ном
при ме ном РХБ сред ста ва мо же да се на -
пад не це ло куп но ста нов ни штво у ви ше ре -
ги о на и исто вре ме но кон та ми ни ра или
уни шта ва биљ ни и жи во тињ ски свет.

Сна ге за из во ђе ње ди вер зант ских деј -
ста ва спа да ју у гру пу спе ци јал них сна га.
Оне се ла ко тран сфор ми шу, усло жа ва ју
или про ши ру ју са нео фи ци јел ним ор га ни -
за ци ја ма, на мен ском аген ту ром, спе ци јал -
ним сна га ма у дру гим др жа ва ма, др жав -
ним ор га ни ма и ин сти ту ци ја ма, као и са ТД
и ТО и еми грант ским ор га ни за ци ја ма. 

ДТД у слу жби спе ци јал ног ра та, за хва -
љу ју ћи раз во ју на у ке и тех но ло ги је, до сти -
гле су не слу ће не раз ме ре и мо гућ но сти.
Ди вер зант ска сред ства пред ста вља ју нај -
ве ћа до стиг ну ћа са вре ме не на у ке. Њи хо -
ва ра зор на моћ, уни шта ва ња или оне спо -
со бља ва ња жи вог све та и ма те ри јал них
до ба ра је огром на, а на чин упо тре бе све -
стран. 

Сред ства се не мо ра ју не по сред но при -
ме њи ва ти про тив љу ди, већ се мо гу при -
ме њи ва ти и по сред но, пре ко биљ них кул -
ту ра, жи во тињ ског све та, ин ду стриј ских и
по љо при вред них обје ка та, во де и хра не.
Пот ко па ва ње еко ном ске мо ћи зе мље и
ње но ста вља ње у еко ном ску за ви сност је -
сте стра те шки циљ та квих ДТД. Сто га се
све ви ше го во ри о сво је вр сном ге но ци ду
над еко си сте ми ма и жи вот ној сре ди ни тзв.
еко ци ду. 

Под му кло свој ство
Зва нич не док три не ве ли ких си ла и њи -

хо вих са ве зни ка тре ти ра ју упо тре бу НХБ
сред ста ва у ди вер зи ја ма са мо са од брам -
бе ног аспек та. Ме ђу тим, те док три не де -
таљ но раз ра ђу ју ор га ни за ци ју, мо гућ но -
сти, на чин из во ђе ња, на чин ма те ри јал но-
тех нич ког обез бе ђе ња и ефек те та квих ак -
ци ја, гле да но чи сто са вој ног аспек та, твр -
де ћи да то мо же да упо тре би са мо ,,она
дру га стра на“.

Су штин ски, ди вер зи је НХБ сред стви ма
раз ра ђе не су као и сва оста ла пи та ња у
зва нич ним вој ним док три на ма. Усва ја њем
док три не спе ци јал ног ра та ко ји у ви ше ва -

ри јан ти по ка зу је сву сво ју бру тал ност по -
сте пе ног и тај ног и по сред ног на сту па ња,
зва нич них др жав них ад ми ни стра ци ја,
еми гра ци је, обез вла шће них по ли тич ких
пар ти ја, те ро ри стич ких гру па, кри ми на ла
и ма фи је. 

Упр кос ме ђу на род ним за бра на ма оруж -
ја за ма сов на уни шта ва ња, она има ју ис -
так ну ту уло гу и ме сто у ДТД у об ли ку ре а -
ли за ци је са др жа ја и про гра ма спе ци јал ног
ра та у вре ме ре ла тив ног ми ра. ДТД упо -
тре бом би о ло шких аген са свр ста ва ју се у
суб вер зив ни рат. Под му кло свој ство не ких
би о ло шких аген са чи не их ве о ма по де -
сним јер мо гу про у зро ко ва ти рас про стра -
ње не гу бит ке, а сво јим за ка сне лим де ло -
ва њем да омо гу ће из вр ши о цу да из бег не
от кри ва ње. 

Рат ко ји би се во дио сред стви ма за ма -
сов на уни шта ва ња, био би не кон вен ци о -
на лан, не ре гу ла ран и прав но не до пу штен,
са још не са гле ди вим по сле ди ца ма за чо -
ве чан ство и ње го ву жи вот ну сре ди ну на
пла не ти Зе мљи.

Ве ћи на па то ге них ми кро ор га ни за ма
про у зро ко ва ча смр то но сних и не смр то но -
сних за ра зних бо ле сти мо гу се из ста ња
су спен зи је у не кој теч ној сре ди ни или су -
вог ста ња (до би је ног по себ ним по ступ ци -
ма ису ши ва ња) пре тво ри ти у био аеро сол,
од но сно су спен зи ју че сти ца у ат мос фер -
ском ва зду ху. Тај ин фек тив ни аеро сол па -
то ге них ми кро ба слу жи за кон та ми на ци ју
ва зду ха и ве штач ко ин фи ци ра ње љу ди и
жи во ти ња пре ко ди сај них пу те ва. При то -
ме се кон та ми ни ра и по вр ши на би ља ка,
зе мљи шта, во де и на мир ни ца. Ин фек ци ја
у овом дру гом слу ча ју се код љу ди ши ри
кон так том или упо тре бом кон та ми ни ра не
во де или хра не пре ко ди ге стив ног трак та.
Би о е ро со лом мо гу ће је по кри ти ве ли ке по -
вр ши не и про у зро ко ва ти ма сов на обо ље -
ња љу ди и жи во ти ња, па и би ља ка са ви -
со ким ле та ли те том обо ле лих, па се та кав
вид на па да сма тра нај е фи ка сни јим.

Број и вр сте би о ло шких аген са ко ји би
се по тен ци јал но мо гли при ме ни ти као би -
о ло шко оруж је да ле ко је ма њи и се лек тив -
ни ји у од но су на оне ко ји при род ним пу -
тем, спон та но, иза зи ва ју обо ље ња. У том
сми слу су по ста вље ни вр ло стро ги зах те -
ви ко је тре ба да ис пу ња ва по тен ци јал но
би о ло шко оруж је: 

- ви со ку ви ру лен ци ју, од но сно ин фек -
тив ност (тј. да се што ма њом ин фек тив -
ном до зом про у зро ку је бо лест);
- ста бил ност (да пру жа ју си гур ност у то -

ку про из вод ње, скла ди ште ња и тран -
спор та);
- да се ла ко и ма сов но мо гу про из во ди -
ти;
- да увек да ју же ље не ефек те;
- ла ка при мен љи вост (ра се ја ва ње);
- одр жа ва ње ви ру лент но сти и ста бил -
но сти, на кон ра се ља ва ња, у раз ли чи -
тим сре ди на ма;
- ефи ка сна за шти та соп стве них сна га;
- оте жа на, ком пли ко ва на или не мо гу ћа
де тек ци ја и иден ти фи ка ци ја за на пад -
ну ту стра ну;
- што кра ћи ин ку ба ци о ни пе ри од;
- што кра ћи и пред ви див оп ста нак у
кон та ми ни ра ној зо ни (ако се пла ни ра
бр зо за по се да ње те ри то ри је од стра не
на па да ча);
- спо соб ност ин фек ци је ви ше вр ста ор -
га ни за ма (љу ди, жи во ти ња и би ља ка);
- спо соб ност уно ше ња у на пад ну ти ор -
га ни зам на ви ше на чи на;
- про у зро ко ва ње же ље ног пси хо ло шког
ефек та по ред би о фи зич ког и еко ном -
ског;

,,Не по зна те бо ле сти“
Нај ве ћи број до са да при ка за них би о ло -

шких аген са не ис пу ња ва све по ме ну те
кри те ри ју ме, али нај ве ћи број по жељ них
осо би на има ју сви ко ји се на ла зе у ар се -
на ли ма ве ли ких си ла.

Ти не до ста ци се у но ви је вре ме ре ша ва -
ју но вим на уч ним до стиг ну ћи ма у обла сти
мо ле ку лар не би о ло ги је и ге нет ског ин же -
њер ства. Та ко се да нас све ви ше ра чу на
на ква ли та тив но но во би о ло шко оруж је,
по себ но по год но за при кри ве ну при ме ну у
ДТД у ми ру (спе ци јал ни рат) и у ра ту (на -
ро чи то ло кал ном) чи ју су шти ну из но си мо: 

Ре зул тат чи не: но ви би о ло шки аген си,
по ве ћа не ток сич но сти, ви ру со но сне бак -
те ри је, бак те ри је от пор не на ан ти би о ти ке,
би о ло шки аген си из ме ње них би о ло шких
свој ста ва.

При ме ном ових би о ло шких аген са по ја -
ви ле би се епи де ми је до да нас ,,не по зна -
тих“ за ра зних бо ле сти; де тек ци је и иден -
ти фи ка ци ја узроч ни ка тих бо ле сти би би -
ле за са да не мо гу ће и не би ишле да ље од
ин ди ка ци је да по сто је не ки но ви ми кро ор -
га ни зми; пре вен ци ја (иму ни за ци ја) и ле че -
ње обо ле лих би би ли не у спе шни; смрт -
ност би би ла ве о ма ви со ка. 

Да нас то ни су ви ше те о риј ске не го и
прак тич не мо гућ но сти ви со ко спе ци ја ли -
зо ва них ла бо ра то ри ја у ко ји ма ра де по зна -
ти на уч ни рад ни ци и вој ни струч ња ци. Ова
ис тра жи ва ња су за по че та 70-тих го ди на
20. ве ка и ра де се у окви ру ис тра жи вач ких
про гра ма са вре ме них на уч них ин сти ту ци -
ја ши ром све та у мир но доп ске свр хе. Ме -
ђу тим, по сто ји ре ал на мо гућ ност зло у по -
тре бе ових на уч них от кри ћа у агре сив не
свр хе.

Сми шље ном ге нет ском ма ни пу ла ци јом
мо гу се бит но из ме ни ти ан ти ге на свој ства
ми кро ба; њи хо ва по ве ћа на ре зи стен ци ја
на ле ко ве (на ро чи то ан ти би о ти ке) па би се
раз ви ла сли ка до та да не по зна тих за ра -
зних бо ле сти ко је су ве о ма ре зи стент не на
основ ну и спе ци фич ну те ра пи ју. Нај зад,
мо же се по ја ви ти са свим но ва за ра зна бо -
лест као што је био слу чај са ,,Мај мун ском
за ра зом“ (Мар бург хе мо ра гич на гро зни ца
ко ја се исто вре ме но по ја ви ла 1967. у Мар -
бур гу, Франк фур ту и Бе о гра ду а век то ри су
би ли мај му ни уло вље ни у при ро ди и слу -
жи ли за екс пе ри мен те). 
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Делегација УВП Ниша 
у општини Пантелеј

ДОГОВОР О АКТИВНОСТИМА

П
ред сед ни ца ни шке град ске оп шти не Пан те леј На та ша
Стан ко вић, 27. фе бру а ра су сре ла се са ру ко вод ством
Град ске ор га ни за ци је удру же ња вој них пен зи о не ра Ни -

ша. Са стан ку су при су ство ва ли пред сед ник Гр.Орг. УВПС
Ниш Зо ран Ја шо вић и пред сед ник Ме сне ор га ни за ци је УВП
„Ча ир“ Вла сти мир Цвет ко вић.

У ве о ма ср дач ној ат мос фе ри пред сед ни ца оп шти не је
оба ве ште на о ак тив но сти ма Гр.Орг. УВПС Ни ша у 2023.го ди -
ни. Ре че но јој је да УВП у гра ду пред ста вља ре спек тив ну
сна гу. Ис так ну то је да се чла но ви ма УВП пру жа прав на по -
моћ у ре ша ва њу ста ту сних пи та ња, за тим у обла сти ма стам -
бе ног и здрав стве ног обез бе ђе ња, да се они ма са нај ма њим
при ма њи ма до де љу је со ли дар на по мо ћи, за ко ју удру же ње
из два ја 40% од укуп не чла на ри не. Би ло је ре чи и о не го ва њу
сло бо дар ских тра ди ци ја и да се ре дов но обе ле жа ва ју зна -
чај ни да ту ме из на ше бо га те исто ри је.

Оп штин ске вла сти су за мо ље не да обез бе де што бо ље
усло ве и ам би јен та за бо љи жи вот, и ак тив но сти вој них пен -
зи о не ра пен зи о не ра. С об зи ром да ове го ди не УВПС обе ле -
жа ва 30-го ди шњи цу по сто ја ња, до го во ре на је по моћ у обе -
ле жа ва њу тог ју би ле ја.

Пред сед ник УВПС гра да Ни ша Зо ран Ја шо вић је пред сед -
ни ци оп шти не уру чио знач ку Удру же ња.                            .З. Ј.

А
к тив же на у Пан че ву je осно ван
на пред лог Град ског од бо ра
УВПС. Та ор га ни за циј ска це ли на

ство ре на је за рад дру же ња и дру гих
ак тив но сти и оку пља удо ви це вој них
ли ца, ко је су чла но ви УВПС.

Циљ на гру па je око 180 же на од ко -
јих ак тив но уче ству је део њих. Ак тив
же на je осми шљен та ко да пр вен стве -
но ис так не афи ни те те же на. У ње му
де лу је не ко ли ко сек ци ја: ку ли нар ска,
ли те рар на и за руч ну ра ди ност.

Је дан од ци ље ва ак ти ва же на је и
да се ус по ста ви са рад ња са дру гим
ак ти ви ма у гра ду и око ли ни, ка ко би
раз ме ном ис ку ста ва, по бољ ша ли
рад. Про шле го ди не ак тив је уче ство -
вао на Да ни ма Вај фер та на из ло жби
руч них ра ди но сти, књи га и сли ка. Ове
го ди не, 14. фе бру а ра, на дан Све тог
Три фу на, уче ство ва ле су у До ло ву на
25. Ви на ри ја ди. Ве че je оби ло ва ло
рас ко шним про гра мом, до брим ви -
ном и му зи ком. Оста ло je за бе ле же но
што на сли ка ма што при по ве да њем
по вољ них ути са ка. 

Ha кон кур су гра да Пан че ва ак тив је
до био сред ства за рад у ви си ни од
100.000 ди на ра, од ко јих су обез бе ђе -

ни је дан лап-тoп, про јек тор и плат но,
ре шо и ку ва ло за во ду. Ти ме је обез -
бе ђе но бо ље функ ци о ни са ње ак ти ва.  

У окви ру ак ти ва je иза бра но и ру ко -
вод ство. Ко ор ди на тор је Ран ко Ми -
тро вић, а пред сед ник Ја сми на Ћир ко -
вић.

Пред сед ни штво ак ти ва je до нео од -
лу ку да чла ни це ко је се на ђу у не за -
вид ном здрав стве ном по ло жа ју, по -
вре ме но по се те њи хо ве де ле ги ра не
ко ле ги ни це, ка ко се не би осе ћа ле за -
по ста вље но и уса мље но. Град ска ор -
га ни за ци ја УВП до де ли ла им је по моћ
од 10.000 ди на ра. 

У окви ру ак тив но сти на сто ји се да
се осми сли вре ме и ме ста дру же ња,
ко је под ра зу ме ва и спорт ске ак тив но -
сти. Ак тив же на je по чео са ра дом у
2022. го ди ни, a већ има ви зи ју ка ко би
све то тре ба ло да функ ци о ни ше и да
се раз ви ја, a мо жда и да по слу жи же -
на ма у дру гим гра до ви ма да сво је
вре ме осми сле ка ко би ква ли тет ни је
про во ди ле жи вот. По се та ма же на ма у
дру гим гра до ви ма бо ље би упо зна ле
са др жа је ра да дру гих ак ти ва и пред -
ста ви ле сво је ак тив но сти. 

Ј. Ћ.

Батајница

ХУМАНОСТ НА ДЕЛУ

М
О УВП Ба тај ни ца je и ове го ди не ви ше пу та ре а ли зо ва -
ла ак ци ју оби ла ска бо ле сних и не по крет них чла но ва те
ор га ни за ци је. 

У де цем бру про шле и ја ну а ру ове го ди не вред ни вој ни
пен зи о не ри Ба тај ни це об и шли су 17 чла но ва, уру чи ли им
скром не по кло не. Ти ме су ис ка за ли ху ма ност и па жњом им
на гла си ли до сто јан ство јер у овим те шким вре ме ни ма ни су
за бо ра вље ни. Нов ча на сред ства за ову ак тив ност су обез -
бе ђе на из фон да ор га ни за ци је. У раз го во ру са бо ле сним и
обо ле лим чла но ви ма ко ле ге ко је су их оби ла зи ле ин фор ми -
са ли су их о ра ду УВП, њи хо вим пра ви ма и оба ве за ма ко је
се од но се на од ре ђе не на док на де пo свим жи вот ним пи та -
њи ма. Чу ла су се и ве о ма дир љи ве при че из ду би не ду ше. 

Ина че ова ор га ни за ци ја je не пре ста но ак тив на ви ше од 10
го ди на. Сво јим ак тив но сти ма и пред ло зи ма чи ни зна чај не
ко ра ке на пла ну уна пре ђе ња ста ту са и сва ко днев ног жи во та
вој них пен зи о не ра.                                                              Р. С.

П
о во дом Да на др жав но сти
Ср би је у про сто ри ја ма Оп -
штин ске ор га ни за ци је Зве -

зда ра при ре ђен је све ча ни скуп
на ко јем је о зна ча ју др жа ве и ве -
ков ној бор би на шег на ро да за
сло бо ду го во рио пред сед ник те
ор га ни за ци је Ми ло ван Ла лић.

Сво је пе сме са па три от ским
на бо јем ка зи ва ла је пот пред сед -
ник те ор га ни за ци је Мил ка Шо ла -
ја.

Дру же ње је на ста вље но уз
пих ти је ко је је при ре дио Бра ни -
слав Ко ва че вић.

З. П.

З
бог пан де ми је ви ру са ко ро на рад
МО Бе жа ниј ска ко са, ан га жо ва -
ње на те ре ну би ло је у про те клих

го ди ну да на ре ду ко ва но. Сед ни це су
углав ном спро во ђе ње те ле фон ским
пу тем, сла њем СМС по ру ка и лич -
ним кон так ти ма. Пре вла да ва ла ко -
рект на, кон струк тив на и по са др жа ју
све о бу хват на раз ме на ми шље ња,
све у ци љу да се одр жи је дин ство ор -
га ни за ци је и да се по ста вље ни за да -
ци успе шно ре а ли зу ју.

Ди стри бу ци јом сто ти ну и де сет при -
ме ра ка гла си ла ,,Вој ни Ве те ран”, не
ма ли број чла но ва био је у мо гућ но сти
да се оба ве сти о кон крет ним ин фор -
ма ци ја ма. На гла ше на је нео п ход ност
да се ПИО вра ти под окри ље Фон да
за СО ВО, од но сно у си стем од бра не.
Ис ка за но је не за до вољ ство ре ша ва -
њем стам бе них про бле ма вој них пен -
зи о не ра. Од њих 3.169 ко ји су под не -
ли мол бу за стан 1.809 не ма кров над
гла вом, а 1.360 је де ли мич но ре ши ло
стам бе ни про блем.

Ре че но је да здрав стве но збри ња -
ва ње и трет ман вој них пен зи о не ра и
и њи хо вих чла но ва по ро ди це у вој но -
здрав стве ним уста но ва ма ни је од го -
ва ра ју ће.  По зи ти ван при ме ра је вој -
на ам бу лан та на Бе жа ниј ској ко си.
За кључ но са де цем бром 2022. го ди -
не МО ,,Бе жа ниј ска ко са“ бро ји 602
чла на, од че га се дам но вих. Пру жа
се нео п ход на по моћ по ро ди ца ма
пре ми ну лих вој них пен зи о не ра, ста -
ри јим  и  бо ле сним ке ле га ма и ре ша -
ва њу дру гих лич них про бле ма по ра -
зним осно ва ма.

По во дом 29- го ди шњи це Оп штин -
ске ор га ни за ци је УВПС Но ви Бе о -
град,  ше сто ри ца чла но ва из Ме сне
ор га ни за ци је до би ло је вред на при -
зна ња јед ну по ве љу, две пла ке те,
две за хвал ни це и јед на нов ча на на -
гра да.

На сед ни ци је до нет и План те жи -
шних ак тив но сти у 2023. го ди ни.

М. К.

Скуп војних пензионера Звездаре

УЗ ПАТРИОТСКЕ ПЕСМЕ

Из МО Бежанијска коса

УПОРНИ У РЕШАВАЊУ ПРОБЛЕМА

Новости из Панчева

СВЕ БОЉИ РАД АКТИВА ЖЕНА
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Језик наш насушни

МЕЂУНАРОДНИ ДАН
МАТЕРЊЕГ ЈЕЗИКА

О
рганизација УН за обра зо ва ње, на у ку
и кул ту ру (UNE CO) је 1999. го ди не про -
гла си ла 21. фе бру ар за Ме ђу на род ни

дан ма тер њег је зи ка. По вод је се ћа ње на
де мон стра ци је По кре та за бен гал ски је зик у
Ис точ ном Па ки ста ну (да нас Бан гла деш) од
21. фе бру ар 1952. Го ди не, ка да су у глав ном
гра ду Да ки, по ли ци ја и вој ска уби ли не ко ли -
ко а ра ни ле ви ше сто ти на де мон стра на та.
По вод за де мон стра ци ја је би ло не при зна -
ва ње бен гал ског је зи ка - ма тер њег за зва -
нич ни је зик у Ис точ ном Па ки ста ну, од но сно
од ба ци ва ње ур ду је зи ка на мет ну тог од цен -
трал них вла сти Па ки ста на.

Ме ђу на род ни дан ма тер њег је зи ка обе ле -
жа ва се у све ту у ци љу про мо ви са ња је зич -
ке и кул тур не ра зно ли ко сти. Исто вре ме но,
УНЕ СКО ука зу је да је је зич ка ра зно ли кост
све угро же ни ја и да ви ше од 40 про це на та
свет ског ста нов ни штва не ма при ступ обра -
зо ва њу на је зи ку ко ји го во ри или раз у ме. 

Тре нут но у све ту по сто ји 6.000 је зи ка, по
не ким из во ри ма чак 6.700. Пре ма прог но за -
ма лин гви ни ста, до кра ја овог ве ка ће не ста -
ти по ло ви на од овог бро ја. Ве о ма су мор на
пред ви ђа ња, али на жа лост и вр ло мо гу ћа.

На ме ђу на род ни дан ма тер њег је зи ка 21.
фе бру ар, Ми ни стар ство за људ ска и ма -
њин ска пра ва и дру штве ни ди ја лог, же ли да
ука же на ва жност не го ва ња ма тер њег је зи -
ка, ка ко ве ћин ског та ко и је зи ка на ци о нал -
них ма њи на. Ка ко се на во ди у са оп ште њу
ми ни стар ства, Ре пу бли ка Ср би ја, во ђе на
иде јом да по сред ством још јед ног ме ђу на -
род но прав ног ак та до при не се за шти ти и
очу ва њу мул ти кул ту ра ли зма и ви же је зич но -
сти у Ср би ји и Евро пи, ра ти фи ко ва ла је
2006. го ди не Европ ску по ве љу о ре ги о нал -
ним или ма њин ским је зи ци ма Са ве та Евро -
пе. 

Ра ти фи ка ци јом По ве ље Ср би ја се оба ве -
за ла да шти ти ма њин ске је зи ке на сво јој те -
ри то ри ји. Ма њин ски је зи ци се ко ри сте у об-
ра зо ва њу, ме ди ји ма, управ ним и суд ским
по ступ ци ма, еко ном ском, дру штве ном и
кул тур ном жи во ту.

Ка ко да ље сто ји у са оп ште њу, све сна зна -
ча ја обра зо ва ња на ма тер њем је зи ку у кон -
тек сту очу ва ња је зи ка на ци о нал них ма њи на,
Ре пу бли ка Ср би ја обез бе ђу је, осим на срп -
ском, це ло куп но обра зо ва ње на ма тер њем је -
зи ку на још осам је зи ка: ал бан ском, бо шњач -
ком, бу гар ском, ма ђар ском, ру син ском, ру -
мун ском, сло вач ком и хр ват ском је зи ку. Осим
то га, још осам је зи ка се из у ча ва у окви ру на -
став ног пред ме та Ма тер њи је зик са еле мен -
ти ма на ци о нал не кул ту ре: бу ње вач ки, вла -
шки, ма ке дон ски, не мач ки, ром ски, сло ве нач -
ки, укра јин ски и че шки је зик. Око 60.000 де це
по ха ђа на ста ву на ма њин ским је зи ци ма на
свим ни во и ма обра зо ва ња.

Пра во на ин фор ми са ње на је зи ку на ци о -
нал них ма њи на се оства ру је пу тем штам па -
них и елек трон ских ме ди ја.

На ма њин ским је зи ци ма се из да ју но ви -
не, ча со пи си, пу бли ка ци је, збор ни ци, а
елек трон ски ме ди ји еми ту ју про гра ме на је -
зи ци ма на ци о нал них ма њи на.

По ред срп ског је зи ка, у Ре пу бли ци Ср би -
ји је у слу жбе ној упо тре би још 12 је зи ка на -
ци о нал них ма њи на (ал бан ски, бо шњач ки,
бу гар ски, бу ње вач ки, ма ђар ски, ма ке дон ски,
ру мун ски, ру син ски, сло вач ки, хр ват ски, цр -
но гор ски и че шки) на те ри то ри ји 42 је ди ни -
це ло кал не са мо у пра ве.

Осим то га, вла шки и ром ски је зик су у слу -
жбе ној упо тре би у по је ди ним на се ље ним
ме сти ма.

Здрав ко Зељ ко вић

Дружељубиви 
Батајничани

МУЗИЧКО 
ПОПОДНЕ

В
ећ тра ди ци о нал но дру же ње вој -
них пен зи о не ра Ме сне ор га ни за -
ци је УВП Ба тај ни ца, ор га ни зо ва -

но 27. фе бру а ра обо га ће но је му зи -
ком. Ово га пу та су срет је одр жан у
ре сто ра ну ,,Ди на ра“ ко је део чла но -
ва под се ћа на за ви чај, а скуп је сво -
јим при су ством уве ли чао ге не рал-
ма јор Лу ка Ка стра то вић, из Клу ба ге -
не ра ла и ад ми ра ла Ср би је.

До ма ћин дру же ња био је Жи ва дин
Жи ка Јан ко вић, ко ји је вој не пен зи о -
не ре оку пио та ко што је обез бе дио
по се бан га стро ном ски спе ци ја ли тет.
Ло кал ни хар мо ни каш и ги та ри ста
уве се ли ли су дру жи ну спле том пе са -
ма из раз ли чи тих кра је ва бив ше Ју -
го сла ви је. Пе ва ло се у хо ру, па се мо -
же из ве сти за кљу чак да би вој ни пен -
зи о не ри Ба тај ни це ко мот но мо гли да
осну ју ква ли тет но пе вач ко дру штво.

У на став ку оку пља ња Мо мир Ко -
тла ја уго стио је у сво ме ста ну део вој -
них пен зи о не ра, пред ста вив ши воћ -
не ра ки је ко је про из во ди за лич не по -
тре бе.

З. П.

Генерацијски скуп 
23. класе ТВА КоВ

ОБЕЛЕЖИЛИ ЈУБИЛЕЈ

С
пле том објек тив них окол но сти ју би лар но ге -
не ра циј ско оку пља ње при пад ни ка 23. кла се
Тех нич ке вој не ака де ми је по во дом 40-го ди -

шњи це за вр шет ка шко ло ва ња ни је одр жа но
2020. го ди не, већ је мо ра ло са че ка ти не ка бо ља
вре ме на. Са дво го ди шњим по ма ком, скуп je ор -
га ни зо ван у зе мун ском ре сто ра ну ,,Ста ра ка пе -
та ни ја“. По зи ву се ода зва ла без ма ло тре ћи на не -
ка да шњих пи то ма ца за гре бач ке Ака де ми је, да -
нас пен зи о не ра у ,,нај бо љим го ди на ма“.

Рас по ло жи во вре ме упо тре бље но је за при -
пре му и из ра ду Мо но гра фи је кла се. Уред ни ци
пу бли ка ци је су на у ми ли да књи гу при ре де у ди -
ги тал ном фор ма ту, а овај су су срет ис ко ри сти ли
да до дат но ани ми ра ју сво је кла си ће да сво јим
при ло зи ма упот пу не овај сво је вр сни спо ме нар.
По све му су де ћи би ће то пр ва мо но гра фи ја ко ју
су у исто ри ји шко ло ва ња офи ци ра тех нич ке и са -
о бра ћај не слу жбе КоВ об ја ви ли при пад ни ци не -
ке од кла са шко ло ва них Цен тру вој но тех нич ких
шко ла КоВ ЈНА, ко ји је уга шен у ју ну 1992. го ди -
не.

Уче сни ци ма су сре та, при год ним сло вом,
обра тио се и је дан од ко ман ди ра во до ва-сме ро -
ва пот пу ков ник у пен зи ји Јо сип Но вак.

- Гле да ју ћи вас да нас, по сле ви ше од 46 го ди -
на од ка да смо се упо зна ли, са не ма лим за до -
вољ ством и по но сом мо гу кон ста то ва ти да сте
ус пе ли у жи во ту, до ка за ли се и по твр ди ли не са -
мо у оба вља њу број них и од го вор них ду жно сти у
је ди ни ца ма и уста но ва ма на ше вој ске, већ да
сте у пот пу но сти оства ри ли у лич ном и по ро дич -
ном жи во ту. У те ме ље ва ших успе ха то ком шко -
ло ва ња и ка сни јој ак тив ној вој ној слу жби свој до -
при нос угра ди ле су и ва ше ста ре ши не - на чел -
ник кла се, ње го ви по моћ ни ци и ко ман ди ри во до -
ва, од ко јих, на жа лост, ви ше од по ло ви не ви ше
ни су ме ђу на ма и не мо гу по де ли ти све ча не тре -
нут ке овог оку пља ња, ре као је не ка да шњи ко -
ман дир и до дао:

- По себ но ра ду је са зна ње да у из вр ша ва њу
про фе си о нал них оба ве за, ме ђу ко ји ма су и бор -
бе не то ком рат них су ко ба у бив шим ју го сла вен -

ским се це си о ни стич ким ре пу бли ка ма, као и у од -
бра ни СРЈ у агре си ји НА ТО-а, ни ко од вас ни је
уче ство вао или пак по чи нио не ко не ча сно де ло,
а ка мо ли зло чин. Број ни су при ме ри крај ње по -
жр твов ног, па три от ског по на ша ња, оног до стој -
ног по ло же ној за кле тви дав не 1975. го ди не, до -
след но сти у при др жа ва њу за ко на и нор ми ме ђу -
на род них кон вен ци ја.

Од 196 упи са них, њих 165 или 83,75 по сто је
за вр ши ло шко ло ва ње, а про сјеч на оце на кла се
је би ла вр ло до бра - 7.79! Ова ге не ра ци ја офи -
ци ра ТСл и СбСл из ње дри ла је два ге не ра ла, ве -
ли ки број пу ков ни ка, а не ма ли број ди пло ми ра -
них вој них ин же ње ра сте као је и нај ви ша струч -
на, ака дем ска зва ња - ма ги ста ра и док то ра на у -
ка. Све је то по стиг ну то по све ће но шћу, упор но -
шћу, тру дом и за ла га њем по је ди на ца. 

При пад ник 23. кла се ТВА био је по след њи но -
си лац нај ви шег ју го сла вен ског од ли ко ва ња - Ор -
де на на род ног хе ро ја ма јор Ми лан (Сте ве) Те -
пић. Ње гов ју нач ки под виг у бор би са над моћ ни -
јим не при ја те љем 29. сеп тем бра 1991. го ди не,
ка да ни је до зво лио да око 170 то на му ни ци је и
мин ско-екс пло зив них сред ста ва пад не у ру ке
при пад ни ка по ли циј ских и па ра вој них са ста ва
Ре пу бли ке Хр ват ске, све сно жр тву ју ћи свој жи -
вот, ди гао у зрак ра ни је ми ни ра но скла ди ште
,,Ба ру та на“ у се лу Бе де ник, на до мак Бје ло ва ра.
То му је обез бе ди ло ис так ну то ме сто у исто ри ји
срп ског на ро да, рав ном оном Сте ва на Син ђе ли -
ћа и Та на ска Ра ји ћа или пак ју на ка са Ко ша ра.
Сво је ре чи ,,Је дан пут љу ди да ју реч, она оста је
или се по га зи. Ја сам дао реч да ћу бра ни ти ову
зе мљу ако јој бу де те шко“ де лом је по твр дио, а
хе рој ски чин свр стао га је у ред нај свје тли јих ви -
те зо ва срп ског на ро да. На Ми ла на ће трај но под -
сје ћа ти и ,,Ме да ља ма јо ра Ми ла на Те пи ћа“, од -
лич је Ре пу бли ке Срп ске, ко је се по је дин ци ма до -
дје љу је ,,за ис ка за ну лич ну хра брост у бор би за
сло бо ду зе мље где је ис ка зан ви сок сте пен са -
мо по жр тво ва ња“.

Ви ше сат но дру же ње про те кло је у при јат ној
ат мос фе ри и ево ци ра њу успо ме на из сту дент -
ских да на и слу жбо ва ња, као и ,,ко ва њу“ пла но -
ва за на ред не су сре те и дру же ња, ко ји, ка ко се
чу ло не би тре ба ли ис кљу чи во да се ор га ни зу ју
и одр жа ва ју у глав ном гра ду. Пр ва при ли ка ће
би ти 2025, ка да би тре ба ли обе ле жи ти по ла ве -
ка од по чет ка шко ло ва ња.

Ј. Н.



У
јав ним ме ди ји ма (ТВ, ча со пи си, ин тер -
нет и др.) и вој ним до ку мен ти ма (упут -
стви ма, пра ви ли ма и ли те ра ту ри) сре -

ће мо низ раз ли чи тих тер ми на о ра то ви ма.
Без ула же ња у струч ну рас пра ву и те о риј -
ску ана ли зу (ис прав но сти) на зи ва, кла си -
фи ка ци је на ве де них пој мо ва мак си мал но
су са же те. Уз по јам „рат“ ви ше би при ста -
ја ло „бор бе на деј ства“ или са мо „деј ства“
(код не ких пој мо ва).

Нај че шће се ко ри сте сле де ћи из ра зи:
Аси ме трич ни рат;
Хи брид ни рат;
Ин фор ма тич ки рат, ком пју тер ски 
(мре жно цен трич ни) рат;
Ме диј ски рат (про па ганд ни рат);
Сај бер (ха кер ски) рат;
Бом ба шки рат;
Рат са да љи не (на да љи ну);
Пре вен тив ни (прок си) рат;
По сре дан рат;
Нео кор тич ки рат и др.
Уз низ по зна тих:
Ге рил ски (пар ти зан ски) рат;
Ди вер зант ски рат;
Те ро ри стич ки рат и
Елек трон ски рат.
Уз услов не:
Ди пло мат ски рат;
Еко ном ски, тр го вач ки (ца рин ски) рат;
Рат про тив кри ми на ла и ко руп ци је;
Рат про тив про из вод ње и 
ди стри бу ци је дро ге и
Рат про тив тр го ви не љу ди ма 
(тра фи кинг).

Овом спи ску тре ба до да ти и ну кле ар ни,
хе миј ски и би о ло шки рат.

Под аси ме трич ним ра том нај че шће се
под ра зу ме ва ве ли ка над моћ у људ ству и
тех ни ци јед не стра не у су ко бу или по се до -
ва ње ну кле ар ног оруж ја.

Хи брид ни рат је по јам ко ји се ма сов но
ко ри сти а нај че шће се под ра зу ме ва ко ри -
шће ње па ра вој них фор ма ци ја (тзв. уну -
тра шње сна ге), а дру ги под ра зу ме ва ју ин -
фор ма тич ки и сај бер рат. Ма сов но се ко -
ри сти као „ме ша ви на“ раз ли чи тих „ра то -
ва“.

Ин фор ма тич ки, ме диј ски (про па ганд -
ни), ком пју тер ски (мре жно цен трич ни) и
сај бер (ха кер ски) ра то ви су део елек трон -
ског ра та. Ма сов но се ко ри сти у ми ру и у
ра ту. Овај об лик ра то ва ња има ве ли ки (не -
кад и пре суд ни) ути цај на ши ро ке ма се у
„схва та њу“ шта је исти на а шта лаж о зна -
чај ним свет ским до га ђа ји ма.

Сај бер рат до би ја све ви ше на зна ча ју
јер све зе мље има ју по тре бе да „скла ди -
ште“ ве ли ку ко ли чи ну ин фор ма ци ја свих
об ли ка (тон ске, сли ке по крет не и не по -
крет не, тек сто ве и по дат ке – ДА ТА). Да би
се за шти ти ла тај ност ових ин фор ма ци ја
крип то ло ги ја до би ја ве ли ки зна чај. Да нас
су у упо тре би хи брид ни крип то си сте ми,

ко ји ком би ну ју нај бо ље осо би не си ме трич -
них и аси ме трич них крип то си сте ма.

Бом ба шки рат се за сни ва на пра вље -
њу при руч них бом би и по ста вља њу на ко -
му ни ка ци је и дру га ме ста где мо гу да по -
стиг ну из не на ђе ње и зна чај ну де струк ци ју.

Рат са да љи не (на да љи ну), где се упо -
тре бља ва ју ва зду хо плов не, по мор ске и
дру ге сна ге без не по сред ног ан га жо ва ња
комп не них сна га. Да нас су ова деј ства по -

при ми ла ши ро ке раз ме ре ко ри шће њем
бес пи лот них ле те ли ца (дро но ва) ко ји су
на о ру жа ни и деј ству ју по раз ли чи тим ци -
ље ви ма. По себ но су ко ри шће ни за ели ми -
на ци ју по је ди на ца што мо же мо тре ти ра ти
и као др жав ни те ро ри зам. Ору жа не сна ге
САД има ју пра ви ло ФМ 100-20 из 1986. го -
ди не о стра те ги ји су ко ба ни ског ин тен -
зи те та, ко је је де фи ни са но као „огра ни че -
но вој но-по ли тич ко ан га жо ва ње ра ди по -
сти за ња по ли тич ких, вој них, со ци јал них,
еко ном ских и пси хо ло шких ци ље ва...“, нај -
че шће „про пра ћен ди пло мат ским, еко ном -
ским и пси хо ло шким при ти сци ма, па све
до те ро ри зма и по бу на...“. Свет ски по зна -
ти еру ди та Но ам Чом ски је ре као да је ово
де фи ни ци ја др жав ног те ро ри зма.

Пре вен тив ни рат се во ди ка да се же ли
пред у хи три ти оче ки ва ни на пад про тив ни -
ка (не ки га и на зи ва ју прок си рат).

По сред нич ки рат ко ри сти па ра вој не
фор ма ци је (уну тра шње сна ге, пла ће нич ке
и др.). Не ки га на зи ва ју прок си рат.

Нео кор тич ки рат су деј ства на чо ве ка,
где се же ли по сти ћи гу би так ин ден ти те та
и тор ту ра над ми шље њем. По сто је број ни

ра до ви ко ји се ба ве ути ца јем ЕМТ (елек -
тро маг нет них та ла са) на мо зак чо ве ка.
Нај ве ћи ути цај на пси хо ло ги ју љу ди има ју
ме ди ји (да нас по себ но ин тер нет). Дру ги
пра вац је ства ра ње вој ни ка-ро бо та.

Оста ле по зна те вр сте (об ли ке) ра то ва
не ће мо обра зла га ти сем кон ста та ци је да
их раз ли чи те зе мље раз ли чи то тре ти ра ју
а по себ но елек трон ски рат, ко ји има ду гу
тра ди ци ју и при ме ну у прак си, а из во ди се
не пре кид но у ми ру и ра ту, за то је про ши -
рен и на све мир па ве ли ке ар ми је фор ми -
ра ју и ко смич ке сна ге.

Осам де се тих го ди на про шлог ве ка ЈНА
има ла је док три нар не до ку мен те ко ји ма је
де фи ни са ла упо тре бу си ле, ко ја се у са -
вре ме ном све ту нај че шће ис по ља ва као
спе ци јал ни рат, вој на ин тер вен ци ја и рат.

Спе ци јал ни рат је об лик агре си је ко ји
об у хва та ра зно вр сне отво ре не или тај не,
не по сред не или по сред не суб вер зив не ак -

тив но сти на иде о ло -
шком, по ли тич ком, пси -
хо ло шко-про па ганд ном,
ди пло мат ском (ве ро ват -
но и вер ском), кул тур -
ном, еко ном ском, тех -
нич ко-тех но ло шком, на -
уч ном и вој ном пла ну,
сра чу нат на под ри ва ње
дру штве но-по ли тич ког и
дру штве но-еко ном ског
уре ђе ња јед не зе мље,
сла бље ње ње не уну тра -
шње ста бил но сти и ме -
ђу на род ног угле да и ње -
но до во ђе ње у за ви сан
по ло жај.

По се бан вид деј ства
спе ци јал ног ра та је те -
ро ри зам, ко ји у са вре -
ме ним усло ви ма по при -
ма све ши ре раз ме ре и
но ве об ли ке ис по ља ва -
ња. Те ро ри зам пред ста -
вља нај гру бљи вид под -
ри вач ке ак тив но сти
усме ре не на по ли тич ко,
еко ном ско, од брам бе но

и дру го сла бље ње зе ма ља ко је су обје кат
тих деј ста ва. Но си о ци те ро ри стич ких ак -
тив но сти су ра зно вр сне сна ге спољ ног и
уну тра шњег не при ја те ља, а ис по ља ва ју
се у ши ро ком ди ја па зо ну од ин ди ви ду ал -
ног до др жав ног те ро ри зма. По себ ну опа -
сност пред ста вља др жав ни те ро ри зам ко -
јим се, уз огра ни че ну упо тре бу вој не си ле,
гру бо угро жа ва сло бо да, не за ви сност и те -
ри то ри јал на це ло куп ност дру гих зе ма ља.“

Овај по јам „об у хва та“ ско ро цео са др жај
пр ве гру пе на ве де них ра то ва, а у вој ној ин -
тер вен ци ји се ис ти че пре вен тив ни рат и
рат на да љи ну. По јам „спе ци јал ни рат“
ско ро је иден ти чан пој му „док три не су ко ба
ни ског ин тен зи те та“, што по ка зу је све о бу -
хват ност овог пој ма.

У овом са др жа ју спе ци јал ног ра та не до -
ста је зна чај ин тер не та и сај бер про сто ра у
ин фор ма тич ком, ме диј ском и сај бер ра ту
с об зи ром на то да је ова област екс трем -
но раз ви је на у 21. ве ку.

У овом мак си мал но упро шће ном из ла -
га њу о вр ста ма ра то ва на мер но је из бег -
ну то ци ти ра ње при ме ра из не по сред не и
тре нут не прак се код нас и у све ту.

Мр Вла ди мир Ше пец
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Трактат о врстама ратова

ДА СВИМА БУДЕ ЈАСНО
Терминологија у писаним материјалима и говору често 

је камен спотицања за разумевање ситуације о којој је реч



А
вијација je на по чет ку два де се тог
ве ка би ла ре зер ви са на за ве ли ке др -
жа ве, a ма ла и не раз ви је на Ср би ја се

ње ним фор ми ра њем свр ста ла ме ђу пр вих
15 зе ма ља у све ту ко је су уве ле ва зду хо -
плов ство у сво је ору жа не сна ге, док je упо -
тре бом ави ја ци је у ра ту по ста ла јед на од
са мо пет зе ма ља чи је je ва зду хо плов ство
упо тре бље но у ра ту и чи ји су ва зду хо плов -
ци сте кли рат на ис ку ства. Упис у ма ло -
број не зе мље ко је су раз ви ја ле соп стве ну
ави ја ци ју го во ри да je та да шња Ср би ја до -
бро раз у ме ла зна чај ави ја ци је за бу дућ -
ност срп ске вој ске и срп ског на ро да, што
je уоста лом и омо гу ћи ло да кра јем про шле
го ди не са по но сом обе ле жи мо сто де сет
го ди на срп ске ави ја ци је. 

Oд голубиje по ште 
и ба ло на до ави о на
Дан PB и ПВО обе ле жа ва се 24. де цем -

бра, у знак се ћа ња на 1912. го ди ну ка да je
ре ше њем вој во де Ра до ми ра Пут ни ка фор -
ми ра на Ва зду хо плов на ко ман да са се ди -
штем у Ни шу, у чи ји са став су ушле Аеро -
план ска еска дра, ба лон ско оде ље ње са
во до нич ком цен тра лом и оде ље ње го лу -
би је по ште.

- Ва зду хо плов ни ко ре ни се жу још да ље
у про шлост. Алек сан дар Обре но вић je, на
при мер, већ 2. ав гу ста 1893. на ре дио да
се у сва кој ди ви зи ји обра зу ју ва зду хо плов -
на оде ље ња, ко ја су у пр ви мах ве за на за
пре те че ави ја ци је у ви ду из ви ђач ких ва -
зду хо плов них ба ло на и го лу бо ва пи смо но -

ша. Ка пе тан Ко ста Ми ле тић je 1901. упу -
ћен у Ру си ју, где je за вр шио спе ци јал ну
шко лу за упо тре бу го лу ба пи смо но ша и за
упра вља ње ве за ним и сло бод ним ба ло ни -
ма, a се дам го ди на ка сни је je по ди гао
објек те за го лу би ју ста ни цу и ба лон ску че -
ту срп ске вој ске у Ме до шев цу, на ме сту са -
да шњег вој ног аеро дро ма у Ни шу. Ср би ја
сво је пр ве ба ло не, во до нич ну цен тра лу и
дру гу опре му на ба вља у Не мач кој, Ру си ји
и Швај цар ској и у бал кан ским ра то ви ма ко -
ри сти ба ло не за из ви ђа ње, док су го лу бо -
ви пре но си ли ин фор ма ци је са ба ло на и
из ме ђу го лу би јих ста ни ца Пи рот и Ниш -
твр ди вр стан по зна ва лац ства ра ња и раз -
во ја срп ске ави ја ти ке др Зо ран Пе шић.

У Ср би ји ни је био дуг пут од го лу би је по -
ште и ба ло на до ави о на, по што je ма ла
бал кан ска др жа ва са мо де вет го ди на на -
кон ле та бра ће Рајт фор ми ра ла Ва зду хо -
плов ну ко ман ду и аеро план ску еска дру
Шест пи то ма ца Ми ни стар ства вој ног Кра -
ље ви не Ср би је je 1912. го ди не упу ће но на
шко ло ва ње у две при ват не ави ја ти чар ске
шко ле у Фран цу ској, где су по ло жи ли ис -
пи те, са вла да ли проб не ле то ве и до би ли
ди пло ме ин тер на ци о нал них пи ло та. Вре -
ме на за сло же ни је ви до ве обу ке ни је би ло
по што се Ср би ја спре ма ла за рат про тив
Тур ске, та ко да су пи ло ти до би ли за да так
да ку пе осам ави о на и да се хит но вра те у
Ср би ју. Пр ви бал кан ски рат je уве ли ко тра -
јао ка да су ави о ни, по сле ве ли ких пе ри пе -
ти ја, сти гли у лу ку Со лун, a по том им je од -
ре ђен пр ви и ма тич ни аеро дром у Ср би ји
на Тру пал ском по љу код Ни ша. У ата ру се -

ла Тру па ле уре ђе на je по вр ши на за по ле -
та ње и сле та ње и по ста вље ни су мон та -
жни плат не ни хан га ри за сме штај ави о на
и тех ни ке за одр жа ва ње.

- По чет ни део бал кан ских ра то ва срп ска
ави ја ци ја je про пу сти ла, да би сво је бор -
бе но кр ште ње има ла код Ска дра, где су
срп ски ави ја ти ча ри пру жи ли по моћ вој сци
Цр не Го ре, из вр шив ши пр во бом бар до ва -
ње из ва зду ха у исто ри ји свет ског вој ног
ва зду хо плов ства. У Дру гом бал кан ском
ра ту срп ски пи ло ти по ле та ли су са уре ђе -
ног ле ти ли шта у се лу Вој ник код Ку ма но -
ва, али сy ле то ве на ве ћим ви си на ма оне -
мо гу ћа ва ле тер мич ке стру је, ви со ке пла -
ни не, сла ба кон струк ци ја ави о на и не до -
вољ но ле тач ко ис ку ство. Бал кан ски ра то -
ви су за пра во пред ста вља ли пра ву рат ну
шко лу за срп ске ва зду хо плов це, та ко да
ће они, по у че ни број ним ис ку стви ма, ус пе -
ти да у Пр вом свет ском ра ту пру же срп ској
коп не ној вој сци мно го ве ћу и ефи ка сни ју
по моћ - ис ти че др Зо ран Пе шић.

Срп ска вој ска je у пр вих де вет ме се ци
Пр вог свет ског ра та би ла пре пу ште на са -
ма се би и осло ње на на оно што je у ва зду -
хо плов ству до та да има ла.

- Ва зду хо плов ство срп ске вој ске, иако
скром но пo сна зи и учин ци ма, деј ство ва ло
je у усло ви ма ап со лут не пре вла сти не при -
ја те ља у ва зду шном про сто ру и до при не -
ло ве ли чан стве ним по бе да ма на Це ру и
Ко лу ба ри 1914. го ди не.

У Фран цу ску je та да упу ће на дру га кла -
са пи то ма ца пи ло та, док je из Фран цу ске у
Ср би ју упу ће на јед на ком плет на фран цу -
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Ше сти пук је имао мо дер не ави о не и до бро об у че не, не у стра ши ве пи ло те ко ји су бра ни ли Бе о град од на је зде Хи тле ро вих ави о на

Сто десет година српске војне авијације

ОДБРАНА СРПСКОГ НЕБА
Многе ће изненадити да су голуби писмоноше, балонске јединице, водоничне централе за
пуњење балона или Трупалско поље код Ниша појмови који су уско везани за стварање и
развој српске војне авијације и да прецизно одређују прве пионирске кораке српског војног

ваздухопловства. Почеци су били тешки, са несавршеним авионима и недовољно обученим
пилотима, али су српски авијатичари брзо учили, брже од других, сазревали у ратовима,

тако да је српска авијација израсла у важну карику српске борбе за слободу
против разних завојевача.



ска еска дри ла са нај са вре ме ни јим ави о -
ни ма. Срп ска аеро план ска еска дра ба зи -
ра ла je на аеро дро му По жа ре вац, где je на
јед ном од ави о на угра ђен пе ша диј ски ми -
тра љез. Срп ско ва зду хо плов ство та ко je
до би ло пр ви бор бе ни ави он, ко ји je успе -
шно деј ство вао и из не на дио не при ја те ља
ко ји je на ви као на не на о ру жа не срп ске
ави о не. По сле по вла че ња срп ске вој ске
пре ко Ал ба ни је срп ско ва зду хо плов ство
оста ло je без опре ме и ави о на, али je са -
чу ва ло људ ство, ко је je на Кр фу фор ми ра -
ло Аеро план ску еска дру, a по том 1916. го -
ди не дис ло ци ра ло у Со лун и при сту пи ло
фран цу ској еска дри ли, где je фор ми ра но
пет еска дри ла за по тре бе срп ске вр хов не
ко ман де и срп ских ар ми ја. Пр ву ва зду шну
по бе ду на Со лун ском фрон ту оства ри ли
су ка пе тан Бран ко Ву ко са вље вић и пот по -
руч ник Ми о драг Ми ле тић, ко ји су 2. апри -
ла 1917. обо ри ли не мач ки ави он. Ми ле тић
ће ка сни је по ста ти нај у спе шни ји срп ски
пи лот на Со лун ском фрон ту са три по твр -
ђе не по бе де. Срп ска ави ја ти ка je пo про -
бо ју Со лун ског фрон та пре шла на им про -
ви зо ва ни аеро дром у Ско пљу, a по том се
пре ба зи ра ла у Но ви Сад - об ја шња ва др
Зо ран Пе шић.

Скри ве ни џин срп ског 
ва зду хо плов ства
У бал кан ским ра то ви ма и Пр вом свет -

ском ра ту срп ско ва зду хо плов ство ко ри -
сти ло je че ти ри ба ло на, 180 ави о на, 36 ти -
по ва и мо де ла, ве ћи ном до би је них од са -
ве зни ка, док су че ти ри за пле ње на од не -
при ја те ља. У том ше сто го ди шњем пе ри о -
ду срп ска ави ја ти ка je про шла дуг пут, раз -
ви ја ју ћи се ско ро упо ре до са до стиг ну ћи -
ма на у ке и тех ни ке тог до ба, не пре ста но
уве ћа ва ју ћи сво ју уло гу у рат ним де ша ва -
њи ма. У то вре ме Ср би ја до би ја и сво је пр -
ве ва зду хо плов не ју на ке по пут ка пе та на
Ко сте Ми ле ти ћа, ка пе та на Јо ва на Ју го ви -
ћа, по руч ни ка Ми о дра га То ми ћа или по -
руч ни ка Жи во ји на Стан ко ви ћа. Је дан пи -
лот се, ипак, из два ја и да нас зна мо да je
на ред ник Ми хај ло Пе тро вић вре дан свих
ле ген дар них при ча ко је о ње му тра ју.

- До пре не ко ли ко де це ни ја на ред ник
Ми хај ло Пе тро вић био je скри ве ни џин
срп ског ва зду хо плов ства. Са кри ва ли су га
у ен ци кло пе диј ским по дру ми ма, a ње го во
спо ми ња ње би ло je она ко ус пут но и сти -
дљи во, та ко да по ко ле ња по сле 1945. го -
ди не прак тич но ни су ни зна ла за ње га,
баш као ни за ње го вог зе мља ка Ра ди во ја
Ра ку Љу тов ца, уте ме љи те ља срп ске АРЈ
ПВО. Ус пе ли смо, за хва љу ју ћи ен ту зи ја -
сти ма, да из ву че мо на ред ни ка Пе тро ви ћа
из за бо ра ва - ка же пи лот, пу ков ник у пен -
зи ји и рат ни ко ман дант еска дри ле „Шкор -
пи о ни“ Ми ло рад Ђо шић.

Ми хај ло Пе тро вић, из се ла Влак ча код
Кра гу јев ца, срп ски je пи лот са пи лот ском
до зво лом број је дан и пр ви срп ски пи лот
ко ји je из гу био жи вот на бор бе ном за дат ку.
Жи вот на и вој на ка ри је ра во ди ле су га од
то по лив ни чар ског за на та и Ар ти ле ри ске
шко ле у Кра гу јев цу, пре ко слу жбо ва ња у
Гар диј ском ар ти ље риј ском пу ку у Ни шу,
Кра гу јев цу и Бе о гра ду, пa до при ја вљи ва -
ња на кон курс за ави ја ци ју и шко ло ва ње
пи ло та у Фран цу ској. Ми хај ло ву спо соб -
ност и ве шти ну бр зо су уочи ли фран цу ски
ин струк то ри, омо гу ћи ли му да по сле са мо
22 да на обу ке из вр ши са мо ста лан лет на
дво крил цу, ко јим je по ка зао да je не спор но
нај бо љи срп ски пи лот. Пи лот-на ред ник

Ми хај ло Пе тро вић je no по врат ку у зе мљу
рас по ре ђен на пр ви вој ни аеро дром у Ни -
шу, на Тру пал ском по љу, где je из во дио
тре на жне ле то ве, али je убр зо упу ћен у но -
во фор ми ра ни При мор ски аеро план ски од -
ред, ка ко би пру жао ва зду шну по др шку цр -
но гор ским тру па ма ко је су оп се да ле Ска -
дар.

- Дво днев на при пре ма на ред ни ка Пе -
тро ви ћа за од ла зак на ра ти ште би ла je му -
ње ви та. Од мах пo мон ти ра њу ави о на на
при вре ме ном аеро дро му Бар ба лу ши, де -
се так ки ло ме та ра од Ска дра, кре нуо je у
ак ци ју, успе шно над ле тео ли ни ју фрон та,
из ви ђао по ло жа је, али су при сле та њу ја -
ке тер мич ке стру је узро ко ва ле про пи ња -
ње и на гло окре та ње ави о на, та ко да je на -
ред ник

Ми хај ло Пе тро вић тра гич но ис пао из
ави о на са ви си не од хи ља ду ме та ра и по -
ги нуо. Пр ва жр тва срп ског вој ног ва зду хо -
плов ства и дру ги свет ски ави ја ти чар ко ји
je по ги нуо на бор бе ном за дат ку са хра њен
je код цр кве у се лу Бар ба лу ши 21. мар та
1913, a ме сец да на ка сни је ње го ви по -
смрт ни оста ци пре не ти су на Це ти ње уз
нај ви ше вој не по ча сти. Ми хај лов брат je
1931. го ди не ње го ве по смрт не остат ке
пре нео у Бе о град, са хра нио их у по ро дич -
ну гроб ни цу, где се на сва ки пра зник оку -

пља ју ва зду хо плов ци и ода ју му по шту.
Ње гов лик je на сре ћу по стао сим бол вре -
ме на у ко ме je Ср би ја и у ва зду хо плов ству
ишла у ко рак са ве ли ким све том. Де лу је
не ствар но, Ср би ја уво ди ави ја ци ју у на о -
ру жа ње ка да се Аме ри ка тек спре ма да то
учи ни, док je ен гле ски РАФ фор ми ран тек
1918. го ди не - ис ти че Ми ло рад Ђо шић.

Ре же но вач ки не бе ски бој
На кон за вр шет ка Пр вог свет ског ра та у

Но вом Са ду фор ми ра ни су Ва зду хо плов -
на ко ман да вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви -
је, ва зду хо плов ни ар се нал и пр ва пи лот -
ска шко ла. Око сни цу ва зду хо плов ства но -
во ство ре не др жа ве чи ни ло je срп ско ва -
зду хо плов ство. Овај пе ри од ка рак те ри ше
из град ња пр вих вој них аеро дро ма са свом
по треб ном ин фра струк ту ром, раз вој авио-
ин ду стри је и на бав ка са вре ме них ави о на
ло вач ке, из ви ђач ке и бом бар дер ске на ме -
не из ино стран ства, као и њи хо ва из ра да
на осно ву ли цен це. Све о бу хва тан по глед
на број аеро дро ма, ави о на, об у че них пи -
ло та и дру ге окол но сти го во ри да je Кра -
ље ви на Ју го сла ви ја има ла сна жно ва зду -
хо плов ство, што се и по ка за ло у Април -
ском ра ту 1941. го ди не. До ско ра je би ло
ма ло по зна то да je ави ја ци ја Кра ље ви не
во ди ла у тим пр вим бор бе ним да ни ма же -
сто ке бор бе, ка ко за од бра ну Бе о гра да, та -
ко и дру гих кра је ва Ју го сла ви је. Оп се жна
ис тра жи ва ња исто ри ча ра и пу бли ци сте
Алек сан дра Ог ње ви ћа по твр ђу ју да се Пр -
ва ва зду хо плов на ло вач ка бри га да, по себ -
но њен 6. Ло вач ки пук, бо ри ла свом сна -
гом на не бу из над Бе о гра да и да су пи ло -
ти те је ди ни це има ли чак три ста авио-по -
ле та ња.

- Од нос сна га у ва зду ху био je де сет пре -
ма је дан у ко рист не при ја те ља, али су се
пи ло ти Кра ље ви не, без об зи ра на не сра -
змер ну сна гу про тив ни ка, до стој но су прот -
ста ви ли у осмо днев ној ва зду шној би ци.
Бра ни о ци Бе о гра да су на ол тар отаџ би не
по ло жи ли је да на ест жи во та, док их je ше -
сто ри ца те же или лак ше ра ње но. Све до ци
су тих да на са зе мље пра ти ли уз бу дљи ве
бор бе, ва зду шне на па де и про тив на па де,
ми тра љи ра ња, не мач ке и на ше аеро пла -
не ка ко у ви ду бук ти ње па да ју у ре јо ну Бе -
о гра да, Сре ма и Ба на та - ис ти че Алек сан -
дар Ог ње вић.
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По руч ник Ми о драг То мић са сво јим ко ле га ма по ред ави о на ,,не пор“

По руч ник Ми о драг То мић, пи лот



Би ло je и дру гих бор би ши ром ју го сло -
вен ског не ба, ме ђу ко ји ма се по себ но из -
два ја ва зду шна бор ба по зна та у исто ри ји
као Ре жа но вач ки не бе ски бој, ко ја се од и -
гра ла из над Ку ма но ва и у ко јој су за бе ле -
же ни до тад не ви ђе ни при ме ри хе рој ства
пи ло та, по пут по руч ни ка Та на си ћа, ко ји je,
остав ши без му ни ци је, сво јим ави о ном
уда рио у на па да ча, да би у стра хо ви тој
екс пло зи ји не ста ла оба ави о на и пи ло та.
Ва зду шне бор бе во ђе не су и из над Кра гу -
јев ца, Ба ња лу ке и дру гих гра до ва, a у њи -
ма je ју го сло вен ска бор бе на ави ја ци ја из -
ве ла 1.414 по ле та ња и из гу би ла 135 ле та -
ча. Ве ли ки број пи ло та ус пео je да се сво -
јим ле те ли ца ма пре ба ци у Грч ку, a по том у
Ка и ро, где су се ста ви ли на рас по ла га ње
бри тан ском вој ном ва зду хо плов ству
(РАФ). Ак тив но сти ју го сло вен ског ва зду хо -
плов ства об на вља ју се кра јем 1944. го ди -
не опе ра ци ја ма из ви ђа ња и бом бар до ва -
ња те ри то ри ја у оку пи ра ној Ју го сла ви ји, a
у ме ђу вре ме ну je фор ми ра но и ју го сло -
вен ско пар ти зан ско ва зду хо плов ство. Оно
je фор мал но осно ва но 21. ма ја 1942. пре -
бе гом два ави о на из НДХ на сло бод ну те -
ри то ри ју, a тај дан се по сле ра та сла вио
као дан Ју го сло вен ског рат ног ва зду хо -
плов ства. Пред за вр ше так Дру гог свет ског
ра та до шло je до са рад ње На род но о сло -
бо ди лач ке вој ске Ју го сла ви је и СССР-а,
што je узро ко ва ло да елит не со вјет ске ва -
зду хо плов не је ди ни це бу ду основ за фор -
ми ра ње ло вач ке и ју ри шне ди ви зи је, ко је
су сво јим бор бе ним деј стви ма мно го до -
при не ле у за вр шним опе ра ци ја ма за осло -
бо ђе ње зе мље.

Раз вој ва зду хо плов ства по сле Дру гог
свет ског ра та мо же се, po ре чи ма пу ков ни -
ка у пен зи ји и на чел ни ка ка те дре опе ра ти -
ке у ШНО Зо ра на Ја ко вље ви ћа, са же ти у
не ко ли ко основ них пра ва ца ко ји у су шти -
ни пра те дух са вре ме не на уч не ва зду хо -
плов не ми сли, док три не и тех но ло шког
раз во ја у све ту.

Осло нац на вла сти те сна ге имао je при -
о ри тет, што je омо гу ћи ло да се ство ри сна -
жно PB и ПВО са соп стве ном на уч ном и
тех но ло шком ба зом, ко је je, на при мер, из -
ве зло 200 ави о на, шко ло ва ло и уса вр ша -
ва ло пи лот ски ка дар из ви ше др жа ва и
одр жа ва ло и ре мон то ва ло све ави о не и
сред ства вла сти тим зна њем и ра дом. Про -
цес мо дер ни за ци је ва зду хо плов ства за по -
чео je од мах по сле Дру гог свет ског ра та,
ка ко об но вом по ру ше них ва зду хо плов них
обје ка та, та ко и кон струк ци јом и из град -
њом ави о на до ма ће про из вод ње (га леб,
ја стреб, су пер га леб, opao), али и на бав -
ком ино стра них клип них и мла зних ави о на
(шу тинг стар, тан дер џет, сеј бр). Ше зде се -
те го ди не про шлог ве ка до но се пре крет ни -
цу, по што по сле по пу шта ња за тег ну то сти
са СССР-ом у до ма ће ва зду хо плов ство
сти же МиГ-21, ко ји ле ти бр же од два ма ха,
a по ред то по ва но си и ра ке те. PB и ПВО
на ба вља ка сни је и у то вре ме чу ве ни ави -
он МиГ-29. Рас пад не ка да шње др жа ве,
гра ђан ски ра то ви и НА ТО агре си ја успо ра -
ва ју раз вој срп ског вој ног ва зду хо плов -
ства, по го то во што су у НА ТО агре си ји нај -
ве ћим де лом уни ште ни или оште ће ни ва -
зду хо плов ни ка па ци те ти - твр ди Зо ран Ја -
ко вље вић.

Хе ро и зам пи ло та
Од са мог по чет ка упо тре бе ави ја ци је у

рат не свр хе по ка за ло се да je у бор бе ним
деј стви ма у ва зду ху и пo ци ље ви ма на

коп ну и во де ној по вр ши ни пи лот основ ни
чи ни лац бор бе не мо ћи ави ја ци је, ко ји не -
по сред но упо тре бља ва оруж је у са ста ву
гру пе или као по је ди нач ни бо рац, сје ди њу -
ју ћи зна ња и уме ћа ви ше де се ти на струч -
њак ко ји оп слу жу ју и при пре ма ју ави он за
лет. Пи лот и пу ков ник у пен зи ји Дра го љуб
Илић на гла ша ва да су срп ски пи ло ти, по -
пут на шег на ро да и ње го ве вој ске, увек
бра ни ли на ци о нал ни ин те гри тет, сло бо ду
и не за ви сност, што je пре суд но ути ца ло на
њи хо во по и ма ње ро до љу бља, ча сти, бор -
бе ног мо ра ла и љу ба ви пре ма отаџ би ни.

- При ме ри ис ка за ног хе ро и зма пи ло та у
110-го ди шњем оп ста ја њу срп ске вој не
ави ја ци је слу же мла ђим ге не ра ци ја ма као
узор ка ко се ча сно бра ни срп ско не бо. Би -
ло je та квих при ме ра у бал кан ским ра то -
ви ма, Пр вом и Дру гом свет ском ра ту, али
су срп ски пи ло ти у ра ту 1999. го ди не по ка -
за ли да су не са мо до стој ни на след ни ци
бра ни ла ца срп ског не ба кроз исто ри ју већ
и да су се увр сти ли у ле ген де по пут Син -
ђе ли ћа, Ми ши ћа, Га ври ло ви ћа и дру гих ју -
на ка - го во ри не ка да шњи ко ман дант при -
штин ске ва зду хо плов не ба зе Дра го љуб
Илић.

Де вет пи ло та je у пр вим рат ним да ни ма
упу ће но на за да так пре сре та ња не при ја -
тељ ских ави о на у ва зду шном про сто ру из -
над Ју го сла ви је.

-Ка ква je то хра брост би ла, кре ну ти на

си лу ко ја има 600 нај са вре ме ни јих ле те ли -
ца. Не ки су се спа си ли, али су пот пу ков ни -
ци Ми лен ко Па вло вић и Жи во та Ђу рић и
ма јор Зо ран Ра до са вље вић по ги ну ли. Сву
тро ји цу мо жда нај бо ље осли ка ва по сту пак
ко ман дан та 204. ави ја циј ског пу ка пот пу -
ков ни ка Ми лен ка Па вло ви ћа, ко ји je за др -
жао мла ђег ко ле гу, из ву као га из ка би не и
ре као: „Мај ку вам деч ју, не ће те ви да ги не -
те, ja ћу“. По ле тео je пре ма Ва ље ву свом
род ном кра ју, устре мио се на ше сна ест
НА ТО ави о на и стра дао у не рав но прав ној
бор би. Да нас вој ни аеро дром и глав на
ули ца у Ба тај ни ци но се ње го во име, док се
кри ло ави о на ко јим je ле тео на ла зи на спо -
мен-че сми у род ном се лу Па вло ви ћа Гор -
њем Цр ни ље ву - под вла чи Дра го љуб
Илић.

Срп ско PB и ПВО по след њих го ди на по -
ста је јед но од нај сна жни јих у ре ги о ну, пре
све га због на бав ке мо дер ни зо ва них ави о -
на МиГ-29, мо дер ни за ци је ор ла и су пер га -
ле ба, уво ђе ња у опе ра тив ну упо тре бу
клип ног ави о на ла ста за шко ло ва ње пи ло -
та, на бав ке ви ше на мен ских хе ли коп те ра
Х145 и дру ге ва зду хо плов не тех ни ке. Нај -
но ви је на бав ке по твр ђу ју да ће PB и ПВО
би ти да ле ко сна жни је и ефи ка сни је у од -
бра ни срп ског не ба.

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
Из вор: Од бра на
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Ави он су пер га леб де ло је на ше од брам бе не ин ду стри је

Срп ски пи ло ти по ред би пла на „дукс“, де цем бар 1912. У сре ди ни (са шле мом у ру ци) 
по руч ник Јо ван Ју го вић, тре ћи сле ва на ред ник Ми о драг То мић, по ред ње га на ред ни ци

Ми хај ло Пе тро вић и Во ји слав Но ви чић.



K
олико пу та се до го ди ло да срет не -
те не ку осо бу ко ју ду го ни сте ви -
де ли и на пр ви по глед кон ста ту је -

те да из гле да бар пет го ди на мла ђе, a
он да за не ко га при ме ти те да де лу је
знат но ста ри је. У том слу ча ју од мах се
за пи та мо за што та осо ба има, ре ци -
мо, 50 го ди на, a из гле да бар 10 ста ри -
је. Зна мо да у не чи јем из гле ду уче -
ству је ве ли ки број фак то ра, да ва жног
уде ла има ју ге не ти ка, стре со ви, бо ле -
сти, усло ви, на чин жи во та...

А у том на чи ну жи во та ко ји под ра зу -
ме ва де тињ ство, на ви ке, по сао, ко ли -
чи ну сна, усло ве и још мно го то га, јед -
на од вр ло ва жних став ки je на чин ис -
хра не.

To je је дан од нај бо љих ви до ва пре -
вен ци је на стан ка мно гих обо ље ња
ме ђу ко ји ма су бо ле сти ср ца, крв них
су до ва, ди ја бе те са, кар ци но ма... јер
све то усло вља ва и до бар из глед, од -
но сно не до зво ља ва ор га ни зму да бр -
же ста ри у од но су на го ди не. Нај ду го -
веч ни ји љу ди ко ји углав ном по ти чу из
ру рал них сре ди на не хра не се ин ду -
стриј ски пре ра ђе ном хра ном не го је ду
оно што са ми про из во де у сво јим ба -
шта ма и до би ја ју од до ма ћих жи во ти -
ња, пи ју до ма ће мле ко, са ми пра ве
сво је млеч не про из во де, хлеб...

На рав но, то ни је омо гу ће но љу ди ма
из град ских сре ди на ко ји че сто во де
ужур бан на чин жи во та че сто усло -
вљен стре сом. Али, сва ка ко би и у тим
сре ди на ма тре ба ло по ве сти ра чу на
бар о то ме да се не кон зу ми ра ја ко
пре ра ђе на хра на већ да то бу ду што

при род не на мир ни це по пут све жег во -
ћа и по вр ћа, ора ша стих пло до ва, се -
мен ки, ja ja, ри бе или ми ни мал но пре -
ра ђе не ко је се до би ја ју су ше њем,
мле ве њем, смр за ва њем, ку ва њем,
па сте ри за ци јом али без до да ва ња ве -
штач ких по бољ ша уку са и про ду жа ва -
ња трај но сти.

-Нај го ра хра на je из у зет но пре ра ђе -
на ко јој су до да те хе ми ка ли је, ве штач -
ке бо је, за сла ђи ва чи, кон зер ван си и
спа да ју пе кар ски произ во ди, ли сна та
ста, пре ра ђе ви не од ме са по пут вир -
шли, са ла ма и па ште та, ин ду стриј ски
со ко ви, хра на у ке си ца ма и кон зер ва -
ма. Ha ква ли тет хра не ути че и и на чин
при пре ме, a пр же ње и по хо ва ње je
угро жа ва ју јер се тим на чи ном об ра де
по ве ћа ва њен ате ро ге ни по тен ци јал
што зна чи да та ко при пре мље на хра -
на из у зет но ло ше ути че на крв не су -
до ве. Је дан од нај не здра ви јих на чи на
при пре ме je тер мич ка об ра да на мир -
ни ца у у ко је се већ ко ри сти ло као до -
да ва ње ја ке за пр шке. Пре ко ме ран
унос со ли je та ко ђе ап со лут но не по -
же љан, као и ше ћер у ве ћим ко ли чи -
на ма на во ди Ана То до ро вић,
cпецијалиста стру ков ни ну три ци о ни -
ста ди је те ти чар.

Упо тре ба мар га ри на je ве о ма ло ша
за то што je то на маз до би јен хе миј -

ским про це сом хи дро ге на ци је и ди -
рект но ути че не по жељ но на крв не су -
до ве. Сла ни ни ца као ве о ма за сту -
пље на по себ но ме ђу ста ри јом по пу ла -
ци јом има мно го ка ло ри ја, со ли и
углав ном je ди мље на што та ко ђе ни је
по жељ но. Ko же ли мла да лач ки из глед
не би тре ба ло да je је де јер као и оста -
ле пре ра ђе ви не од ме са и сла ни на са -
др жи ни три те и кон зер ван се a они, из -
ме ђу оста лог, ка ко по ка зу ју ра зна
струч на ис тра жи ва ња, по ве за ни су
чак и са Ал цхај ме ро вом и Пар кин со -
но вом бо ле шћу. Упр кос ве ро ва њи ма
да „од сла ни не не ма бо ље хра не“ да -
нас je у по ре ђе њу са про шлим вре ме -
ни ма и на чин при пре ма ња из ме њен.

Че сто се по ста вља
пи та ње ко ли ко ка фа
днев но не ће угро зи ти
здра вље. Овај на пи -
так без ко јег не ма
дру же ња, по слов них
са ста на ка, су сре та се
не пре по ру чу је у ко -
ли чи ни ве ћој до две
днев но. У су прот ном
ути че на вред но сти

при ти ска, али и на рад ср ца што све
ку му ла тив но убр за ва про цес ста ре ња
ор га ни зма. Ал ко хол, та ко ђе, ни је при -
ја тељ на шег ор га ни зма по себ но не
онај ко јем су до да ти ше ће ри, a то су
бу квал но све вр сте пи ћа из у зев ви на.
Та ко да они ко ји има ју по тре бу да не -
што по пи ју не ка се др же „пи ћа бо го ва“
али не да пре те ру ју, нај ви ше ча ша до
две јед ном до два пу та не дељ но и нај -
бо ље би би ло и ви но да се пи је уз во -
ду. Ал ко хол у ве ћим ко ли чи на ма од у -
зи ма ор га ни зму ви та мин A као ва жан
ан ти ок си данс.

- Ка ко би хра на де ло ва ла по зи тив но
на наш ор га ни зам пре по ру ка je сва ко -
днев ни унос бар три вр сте по вр ћа,
што као ва ри ва, a још бо ље у све жем
об ли ку у ком би на ци ји са ква ли тет ним
хлад но це ђе ним уљи ма ка ко би се
што бо ље ис ко ри сти ли ви та ми ни ко ји
се рас тва ра ју у ма сној сре ди ни: A, Де,
Е, Ka (A и Е ви та мин ути чу из у зет но
по вољ но на успо ра ва ње про це са ста -
ре ња). Це ви та мин из по вр ћа и во ћа
je би тан за то што ја ча крв не су до ве. У
по вр ћу и во ћу по сто ји зна ча јан удео
ди је тет ских вла ка на ко ја су ва жна за
до бар иму ни си стем и де ток си ка ци ју.
Пре по ру чу ју се не ма сна ме са ко ја би
тре ба ло да бу ду ба ре на или спре ма -
на на па ри, a ве ћи део ме сног уде ла
тре ба за ме ни ти биљ ним про те и ни ма:
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Ко ба си це са др же ма сно ће,
ко је ге не ри шу хо ле сте рол 

Живот свакидашњи

ХРАНА КОЈА 
,,ДОДАЈЕ“ ГОДИНЕ

Старије изгледају оне особе које исхрану базирају на 
пекарским производима, лиснатом тесту, прерађевинама 
од меса попут виршли, салама и паштета, индустријским

соковима, храни у кесицама и конзервама

Пе кар ски про из во ди не
,,про ду жа ва ју“ мла дост

Во ће и по вр ће
са др же низ 
бла го де ти за
ор га ни зам



зич ка ак тив ност, ко ли чи на сна je ма ња
и све се то од ра жа ва на про цес ста ре -
ња ор га ни зма.

- Ка ко би се здра во ста ри ло нео п хо -
дан je је дан до бар би о ри там ко ји под -
ра зу ме ва ми ни мум шест са ти сна, a оп -

ти мал но осам, чест бо ра вак у при ро ди,
ме то де ре лак са ци је... To за и ста че сто
ни је мо гу ће, a по го то во код пла те жно
сла би је по пу ла ци је - ка же То до ро ви ће -
ва.                Ју ли ја на Си мић-Тен шић

Из вор: Здра вље у та њи ру

ма ху нар ка ма као што су па суљ, гра -
шак, со чи во, боб, ле бле би је... Нео п -
ход на je уред ност у ис хра ни, да се на -
пра ви оквир обро ка и да се они не
про пу шта ју. Тре ба би ти ја ко уме рен са
ал ко хо лом и стре ми ти ка пре стан ку
пу ше ња. Је дан од та ко зва них елик си -
ра мла до сти je ке фир и тре ба ло би да
бу де што че шће за сту пљен као и дру -
ги ки се ло млеч ни про из во ди и не ма сни
си ре ви... - на во ди То до ро ви ће ва, уз
на по ме ну да би по тре бу за слат ки ши -
ма по себ но оним ин ду стриј ски про из -
ве де ним тре ба ло на до ме сти ти ур ма -
ма, су вим во ћем, ме дом...

У град ским сре ди на ма je и ва здух
углав ном за га ђе ни ји, сма ње на je фи -
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Је дан од елик си ра мла до -
сти је ке фир и тре ба ло би
да бу де што че шће за сту -
пљен, као и дру ги ки се ло -
млеч ни про из во ди и не ма сни
си ре ви

Пред лог 
здра вог 

је лов ни ка 
Ане То до ро вић, 
ну три ци о ни сте

►ДО РУ ЧАК
Ка ша ко ју чи не ке фир, ку ва -
ни овас, је чам или хељ да, си -
ро во се ме бун де ве, го ли це, си ро ви
сун цо крет и су сам и ка фе на ка ши чи -
ца ме да
►УЖИ НА Ја бу ка и три, че ти ри је згра
ора ха
►РУ ЧАК До ма ћа чор ба од ра зно вр -
сног по вр ћа
Ба ре ни ћу ре ћи или пи ле ћи фи ле 
Дин ста ни гра шак са ми ро ђи јом
Са ла та од цр ве ног и мла дог ку пу са
са рен да ном шар га ре пом, ли сти ћи ма

,
першуна, хлад но це ђе ним ма сли но -
вим уљем и ја бу ко вим сир ће том
►УЖИ НА2 Бо ров ни це или ма ли не
или ја го де
►ВЕ ЧЕ РА
Ску ша пе че на у фо ли ји Ин те грал ни
пи ри нач Блан ши ран спа наћ или бли -
тва са сит но сец ка ним бе лим лу ком и
ма ло со ли.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха.
Тај проблем повећава ризик
од настанка деменције и де-
пресије, због друштвене изо-
лације услед смањења когни-
тивне функције. 

Оштећење слуха утиче на
квалитет живота много више
него што се сматра.

Управо из поменутих разло-
га, у ото-аудиолошким центри-
ма ZONEX свакој особи и сва-
ком решењу приступа се ин-
дивидуално и темељно. Нема
изговора за одлагање реше-
ња, односно коришћења слу-
шних апарата. Захваљујући
високој технологији, ови слу-
шни апарати су веома поузда-
ни. Они не само да појачавају
звук, већ филтрирају звуке и
издвајају говор од околне бу-
ке. Веома дискретни „помоћници“ опре-
мљени су сензорима и вештачком интели-
генцијом која омогућавају разумевање го-

вора у сваком окружењу, чист и јасан звук.
Ото-аудиолошки центар Zonex присутан

је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има од-
говарајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-

ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа

уз налог војног и цивилног осигурања.
Адресе ото-аудиолошких центара Zo-

nex:
Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.

011 3443 081
Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-

мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  
тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Нај го ра хра на je 
из у зет но пре ра ђе на
ко јој су до да те 
хе ми ка ли је, ве штач ке
бо је, за сла ђи ва чи,
кон зер ван си и спа да ју
пе кар ски произ во ди, 
ли сна та ста, пре ра ђе -
ви не од ме са по пут
вир шли, са ла ма и 
па ште та, ин ду стриј ски
со ко ви, хра на у 
ке си ца ма и 
кон зер ва ма



Пра во на по греб не тро шко ве оствaрује се на осно ву чл. 227.
став 1- 4 За ко на о Вој сци Ју го сла ви је у ко јем је про пи са но да у слу -
ча ју смр ти чла на уже по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка, ко ји је вој ни
оси гу ра ник (ни је имао сво ју пен зи ју), пра во на на кна ду по греб них
тро шко ва при па да вој ном оси гу ра ни ку, чла но ви ма по ро ди це вој ног
оси гу ра ни ка и сва ком ко са хра ни вој ног оси гу ра ни ка. 

I. ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1 Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то -
ко пи ја)

2 Ори ги нал ра чу ни, из да ти на име под но си о ца зах те ва
3 Здрав стве на књи жи ца умр лог чла на по ро ди це вој ног оси гу ра -

ни ка уко ли ко ни је вра ће на над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли -
ко је здрав стве на књи жи ца вр ће на сво је руч но на пи са на и пот пи са -
на из ја ва у ко јој ће би ти на ве ден да тум, ме сто и ор га ни за ци о ни део
МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

4 Укoлико тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је
пра во на на кна ду по греб них тро шко ва, ове ре но пу но моћ је код над -
ле жног ор га на за ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног
ли ца и са гла сност да се упла та из вр ши на ра чун овла шће ног ли ца
ко ји има отво рен код овла шће них ба на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је. 

5 Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под -
но си о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре -
зи ме ном и бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го -
ре на ве де ним по да ци ма. 

При лог: Зах тев ко ји се под но си,

З А Х Т Е В
за накнаду погребних трошкова 

II. ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА

..........................................................................................................
(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

...........................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број 

и општина и контакт телефон)

III. ПОДАЦИ О УМРЛОМ ЧЛАНУ ПОРОДИЦЕ ВОЈНОГ
ОСИГУРАНИКА

..........................................................................................................
(презиме, име родитеља и име)

..........................................................................................................
(датум смрти)

Право на погребне трошкове оствaрује се на основу чл. 227.
став 1-4 Закона о Војсци Југославије у којем је прописано да у
случају смрти члана уже породице војног осигураника, који је
војни осигураник (није имао своју пензију), право на накнаду
погребних трошкова. припада војном осигуранику, члановима
породице војног осигураника и сваком ко сахрани војног
осигураника.

IV. ДОКАЗИ ПОТРЕБНИ ЗА ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА
(заокружити приложене доказе)

1 Извод из матичне књиге умрлих (оригинал или оверена
фотокопија),

2 Оригинал рачуни, издати на име подносиоца захтева,
3 Здравствена књижица умрлог члана породице војног

осигураника уколико није враћена надлежном органу МО и ВС, или
уколико је здравствена књижица врћена својеручно написана и
потписана Изјава у којој ће бити наведен датум, место и
организациони део МО и ВС коме је књижица враћена. 

4 Укoлико треће лице подноси захтев у име лица које остварује
право на накнаду погребних трошкова, оверено Пуномоћје код
надлежног органа за оверу, у којем ће бити наведен ЈМБГ
овлашћеног лица и сагласност да се уплата изврши на рачун
овлашћеног лица који има отворен код овлашћених банака на
територији Р. Србије. 

5 Фотокопија картице текућег рачуна (обе стране картице)
подносиоца захтева или овлашћеног лица са уписаним именом,
презименом и бројем партије текућег рачуна, или потврда банке са
горе наведеним подацима. 

Уплату извршити на текући рачун број,........................................

отворен на име,..............................................................................

ЈМБГ:..................... .......................................................................

у банци ..........................................................................................
Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву,

утврђене на основу идентификационе јавне исправе, као и у
другим приватним или јавним исправама које уз захтев предајем,
Фонд за социјално осигурање војних осигураника може
обрађивати у складу са Законом о заштити података о личности и
задржати их у предатим исправама у списима предмета. 

У ...........................................дана ...................................................

....године........................ ........................................................................

............................................................................................................
(потпис подносиоца захтева)

Пра во на по смрт ну по моћ оства ру је са  на осно ву чла на 227. став 4. и
став 5. За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, у ко јем је про пи са но да у слу ча ју смр -
ти вој ног оси гу ра ни ка, чла но ви ма ње го ве по ро ди це, и то брач ном дру гу а
оста лим чла но ви ма (уко ли ко их је по кој ник до тре нут ка смр ти из др жа -
вао), при па да по смрт на по моћ у ви си ни дво стру ког из но са пен зи је ко ја му
је при па да ла за по след њи ме сец пре ње го ве смр ти.

ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1- Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја).
2 -Из вод из ма тич не књи ге вен ча них са да ту мом из да ва ња не ста ри јим

од шест ме се ци (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја) ако пра во оства ру је
брач ни друг.

У слу ча ју да пра во оства ру ју ду ги чла но ви по ро дич ног до ма ћин ства, по -
треб но је да до ста ве до каз да су из др жа ван ли ца (до 26 го ди на жи во та до -
ста вља ју по твр ду да су на шко ло ва њу, а пре ко 26 го ди на жи во та од лу ку су -
да ко јом  је из ре че на ме ра ли ша ва ња по слов не спо соб но сти, и ре ше ње
Цен тра за со ци јал ни рад) 

3 -По твр да о ви си ни пен зи је (пен зи о ни чек или по твр да из РФ ПИО ) за
по след њи ме сец пре смр ти.

4 -Из ја ва два све до ка о из др жа ва ним ли ци ма у ко јој ће би ти на ве де на
сва ли ца ко је је умр ли вој ни оси гу ра ник из др жа вао до свој смр ти, са ЈМБГ
тих ли ца, или уко ли ко је брач ни друг ко ри сник ци вил ног здрав стве ног оси -
гу ра ња. У Из ја ви те ба да сто ји да су се ме ђу соб но из др жа ва ли и ни јед но
дру го ли це. (ове ре на код ор га на над ле жног за ове ру).

5 -Здрав стве на књи жи ца умр лог вој ног оси гу ра ни ка уко ли ко ни је вра ће на
над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца вр ће на,
сво је руч но на пи са ну и пот пи са ну из ја ву у ко јој ће би ти на ве де но да тум, ме -
сто и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

6 -Уко ли ко тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је пра во на
по смрт ну по моћ, ове ре но Пу но моћ је код над ле жног ор га на за ове ру, у ко јем
ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да се упла та из вр ши
на ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код овла шће них ба на ка на те -
ри то ри ји Р. Ср би је.   

7 -Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под но си о ца
зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре зи ме ном и бро јем
пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го ре на ве де ним по да ци ма. 

Прилог: Захтев који се подноси,

З А Х Т Е В 
за остваривање права на посмртну помоћ

ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА  

......................................................................................................................._
(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

...........................................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број и општина)

и контакт тлефон)
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ИНФОРМАТОР

Остваривање права на посмртну помоћ код Фонда за социјално осигурање војних
пензионера

Остваривање права на погребне трошкове
код Фонда за социјално осигурање војних пензионера
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Фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси -
гу ра ње Ре пу бли ке Ср би је, на осно ву
чла на 124б За ко на о пен зиј ском и ин ва -
лид ском оси гу ра њу, ис пла ћу је сход но тро -
шко ви ма са хра не ко ри сни ка пен зи је, по -
греб не тро шко ве у ви си ни из но са те на -
кна де на дан смр ти ко ри сни ка.

Ли це ко је је сно си ло тро шко ве са хра не
ду жно је да Фон ду до ста ви и број ра чу на,
ра ди ис пал те на кна де по греб них тро шко -
ва. Уко ли ко је ко ри сник пен зи је са хра њен
пре ко Аген ци је над ле жне за са хра ну тро -
шко ви са хра не се ис пла ћу ју Аген ци ји ко ја
је ор га ни зо ва ла са хра ну.

Ви си на на кна де по греб них тро шко ва се
утвр ђу је у истом про цен ту као и пен зи ја.

Документа потребна за исплату
накнаде погребних трошкова
• Ра чун о тро шко ви ма са хра не у ори ги на -
лу, ко ји гла си на ли це ко је је сно си ло тро -
шко ве,
• Ори ги нал или фо то ко пи ји фи скал ног
исеч ка или из ја ва из да ва ња ра чу на да не -
ма 

оба ве зу еви ден ти ра ња про ме не пре ко
фи скал не касe;
• До каз ко јим се по твр ђу је иден ти тет (лич -
на кар та на увид или уве ре ње о пре би ва

 ли шту),
• Из вод из ма тич не књи ге умр лих у ори ги -
на лу или фо то ко пи ји;
• Из ве штај ко ри сни ку, од но сно чек од пен -
зи је умр лог ко ри сни ка, уко ли ко га под но -
си лац

зах те ва по се ду је,
• Ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на под но си -
о ца зах те ва са упи са ним име ном, пре зи -
ме ном 

и бро јем те ку ћег ра чу на,
• Из ја ву о да ва њу са гла сно сти за ис пла ту
по греб них тро шко ва,
• Из ја ва ли ца по чи јем су зах те ву пру же не
по греб не услу ге о са гла сно сти да се
исплта из вр ши прав ном пи цу са ко јим
Фонд има за кљу чен уго вор о по слов ној
са рад њи у пу ном из но су при па да ју ћим по
За ко ну.

ИНФОРМАТОР

Остваривање права на погребне трошкове код Фонда за пензијско и инвалидско осигурање 
Републике Србије

При лог: Захтев који се подноси,

ПОДАЦИ О УМРЛОМ ВОЈНОМ ОСИГУРАНИКУ

.............................................................................................................................
(презиме, име родитеља и име)

..............................................................................................................................
(датум смрти)

Пра во на по смрт ну по моћ оства ру је са  на осно ву чл. 227. став 4. и став
5. За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, у ко јем је про пи са но да у слу ча ју смр ти вој -
ног оси гу ра ни ка, чла но ви ма ње го ве по ро ди це, и то брач ном дру гу а оста -
лим чла но ви ма (уко ли ко их је по кој ник до тре нут ка смр ти из др жа вао),
при па да по смрт на по моћ у ви си ни дво стру ког из но са пен зи је ко ја му је
при па да ла за по след њи ме сец пре ње го ве смр ти.

ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

8 -Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја).
9 -Из вод из ма тич не књи ге вен ча них са да ту мом из да ва ња не ста ри јим

од шест ме се ци (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја) ако пра во оства ру је
брач ни друг.

У слу ча ју да пра во оства ру ју ду ги чла но ви по ро дич ног до ма ћин ства, по -
треб но је да до ста ве до каз да су из др жа ван ли ца (до 26 го ди на жи во та до -
ста вља ју по твр ду да су на шко ло ва њу, а пре ко 26 го ди на жи во та од лу ку су -
да ко јом  је из ре че на ме ра ли ша ва ња по слов не спо соб но сти, и ре ше ње
Цен тра за со ци јал ни рад) 

10 -По твр да о ви си ни пен зи је (пен зи о ни чек или по твр да из РФ ПИО ) за
по след њи ме сец пре смр ти.

11 -Из ја ва два све до ка о из др жа ва ним ли ци ма у ко јој ће би ти на ве де на

сва ли ца ко је је умр ли вој ни оси гу ра ник из др жа вао до свој смр ти, са ЈМБГ
тих ли ца, или уко ли ко је брач ни друг ко ри сник ци вил ног здрав стве ног оси -
гу ра ња. У Из ја ви те ба да сто ји да су се ме ђу соб но из др жа ва ли и ни јед но
дру го ли це. (ове ре на код ор га на над ле жног за ове ру).

12 -Здрав стве на књи жи ца умр лог вој ног оси гу ра ни ка уко ли ко ни је вра ће -
на над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца вр ће -
на, сво је руч но на пи са ну и пот пи са ну из ја ву у ко јој ће би ти на ве де но да тум,
ме сто и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

13 -Уко ли ко тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је пра во
на по смрт ну по моћ, ове ре но Пу но моћ је код над ле жног ор га на за ове ру, у
ко јем ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да се упла та
из вр ши на ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код овла шће них ба на -
ка на те ри то ри ји Р. Ср би је.   

14 -Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под но си о ца
зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре зи ме ном и бро јем
пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го ре на ве де ним по да ци ма. 

Упла ту из вр ши ти на те ку ћи ра чун број......................................................, 
отво рен на име............................................................................................,
ЈМБГ..............................................................................................................
у банци .........................................................................................................
Са гла сан сам да по дат ке о лич но сти, са др жа не у зах те ву, утвр ђе не на

осно ву иден ти фи ка ци о не јав не ис пра ве, као и у дру гим при ват ним или јав -
ним ис пра ва ма ко је уз зах тев пре да јем, Фонд за со ци јал но оси гу ра ње вој -
них оси гу ра ни ка мо же об ра ђи ва ти у скла ду са За ко ном о за шти ти по да та -
ка о лич но сти и за др жа ти их у пре да тим ис пра ва ма у спи си ма пред ме та. 

У ......................... ......................да на ...........................................................

го ди не ...........................................................................................................
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Од Земљине теже јача
је
само женина тежа.

Ко воли, моли,
а ко жели – отима!

Жене нас не слушају, а
ако нас
и слушају, не желе да
нас чују.

Оно што се једном деси,
често нас за читав 
живот удеси!

Жена нас води
тако што нас следи.

С. М.

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

Година ХХI. Број 229 ФЕБРУАР 2023

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Др Часлав Антић мр Александар
Симоновски, мр Милан Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић,
Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Милен Чуљић
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